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Eriter  Abjdymitt.
Pon den algebraifden 3abhlen,

i. Grilarungen.

< (56 qibt Grbgen, welche mit einandber in Verbindung
gebracht, fidhy vevmdge thres Gegenfatzed entiweder gang oder theiliveife
auffeben. 3. B. 6 {l. Vevrmdgen und 6 fl. Sdulben heben fid) gegen-
feitig gang auf, fie jind einandber entgegengefest; 10 fl. LVermogen unbd
6 fl. Sculven heben fich nur theilweije auf, indem durd) ihre Ber-
pindung, b . nacdh der Tilgung der Schulben, nod) 4 fl. Vermigen
iibrigbleiben. Gin foldher Gegenjats fommt audy vor bei Gewinn und
Berlujt, bei Cinnahmen und Ausgaben, bei der Richtung nadh vor-
warts und riidwdrts, nady recdhtd und linfs, bei dber Reit nad)y und
vor Ghriftt Geburt, bei Graven der Wirme und Kilte in Bejug auf
pie Temperatur dveg Eispunctes, u. bgl.

Derfelbe Begriff ves Gegenjatsed drangt fidh auch bet unbenannten
Rabhlen nothvendig auf, wenn die Subtvaction weier Jabhlen allge-
mein ausfiihrbar werden foll. Beim Subtrabieren muf man in ber
natitelichen Bahlenveihe 1, 2, 3, 4, ... bon dber Bahl, welche al8
Minend aegeben ift, um fo biele Ginbeiten, ald ber Subtvahend au-
seigt, viidfwdrt8 {dhveiten, und es ijt dte Babl, su welcher man in dev
Rallenveihe padurd) gelangt, der gejudte Peft. Diefes it sundchjt nuy
mbglich, wemn der Winend grifer ijt als der Subtvahend. JIjt ver
Reft sweier gleicher Bablen 3. B. 6—06 u bejtimmen, fo muf man
in per natfivlichen Bahlenvethe bon 6 aud big 1, und tann von 1
noch um eine Cinbeit ariicfchreiten, woburdh man die Nuil (0) er-
halt, purch welche pas Nichtvorhandenjein der Cinbeit audgedriictt wird;
man muf alfo, vamit in diefem Falle der NReft dburdh das Riidwdirts-
yihlen qefunden iwerde, bdie matiivliche Zahlenveihe durch die LVovan-
ftelfung der O eriettern.

Um endlich bdie Subtraction aud) dann ausfithren zu Idnnen,
wenn per Minuend fleiner ift al8 dber Subtrahend, ijt man gendthigt,
auch Bablen anzunehmen, weldhe durd) das Riidwartszahlen von O
aus erhalten werben. €8 fommt babet nur dbavauf am, baf bie ur-
ipriinglidy blof nady vorwirtd ohne Cnve fortjdyreitenve Bahlenreihe
nach dem gleichen Bilbungégefete von 0 aud) nach vitwdrts erweitert,
und bafi der Gegenfats der von 0 nad) voriwdrtd und vitidwdrts fort:
idhreitenten Bablen entfprechend audgedriidt werbe. Yefteres gefchieht,

Mocnik., Mrithmeti?, 11, AL, 10, Aufl. 1



inbem man die urfpriinglich vorhanvenen Sablen, welche von 0 ausd
tmmer wm eine Ginbeit nach vormivts fchreiten, pojitiv, die Sahlen
aber, 3u denen man gelangt, wenn uan von 0 nach demfelben Vil
pung8gefetse viidwdrts {chreitet, negativ wennt, und die erfteven mit
oem Reichen -+ (mehr), die lepsteven mit dem HBeichen — (weniger)
bezeichnet. Die padurdy entftehende jweifeitige Sahlenveihe ift daber

i e lly B, ' G J g )y e g e S i W |

Wiihrend bhier bdie pofitiven Sahlen die urfpriinglichen Babhlen
per natiivlichen Sahlenveihe vorjtellen, treten die negativen al8 Sahlen
eier neuen Form auf, die den Gegenfay zu den pofitiven ausbriicten.

C8 beveutet 3. B. — 1 eine Babl, zut welcher man m ber er-
weiterten Sablenveihe gelangt, wenn man von O um 1 Ciubett uriic-
fchreitet, ober eirie Babl, von welder man mum 1 Cinbeit vorwaris-
yablen mufp, um ur 0 zu gelangen; — 2 bedeutet eine Bahl, 3u
welcher man gelangt, wenn man von O um 2 Cinheiten uvitdjchreitet,
ober einte Bahl, vou weldher mar uwm 2 Cinbeiten vorviwdartdzahlen muf,
unt ur 0 3u gelangen.

Um bdie erweiterte Sablenveile, fjoivie auch die {pater felgende
Addbition und Subtraction pofitiver und negativer Rablen ju verjinn-
lichen , trage man auf eine nach beiden Seiten unbegrenzte Gerave
von einem Punfte 0 aud nady rvechtd und nach linf8 eine al8 Cinbeit
angenonunene Strecte wiederbolt auf und fdreibe an die Enben dev
jo erhalteren dngen die duvch diefe davgejtellten Sabhlen.

LB et =B 9 T 07 428 . e RS
s L I l 4. | +___.L. l !' 4_ l

§. 2. Die mit Vorzeichen vevfehenen Habhlen werden relatin e
ober algebraijche Zahlen genamnt, im Gegenfape 3u den urfprimg-
lichen Bablen, weldbe abfolute Zablen beifen.

Jebe algebraifche Bahl, 3. B. 4 4 oder — 4, Defteht aud einem
Lorzetchen -+ ober — und einem Bablwerthe, hier 4. Das Vor-
jetchen geigt an, ob fich die Babl auf der pofitiven ober negativen
Seite per Bablenveihe befinvet. Der Babhlwerth ift eine abjolute
3abl und eigt an, welde Stelle die Babl in ver Reihe ver pofitiven
oder ber negativen Rablen etnnimmt.

Dag Beichen - wird am Anfange eined Sahlenausdrucdes und
nach pem Gleichheitszeichen nicht angejhrieben, dag Zeichen — bdarf
me weggelajfen foerden.  Wenn daber vor einer Bahl Fein Beidben
Itebt, fo ijt jie al§ pofitiv anzujeben; 3. B. 4 bebeutet jo viel al§ - 4.

~ Bwei Bablen, weldye gleichen Bahlwerth, aber wverjchievene Vor-
setchen haben, beifen einandber entgegengefet.

——

Il Die vier Redynungsarten mit algebraifdyen Zabhlen.

1. Dite Addition.

_ 3. 3. Beim Adbieren seter algebraijdher Bablen jcbreitet man
ut ber jwetjeitigen ,Sal}lcm'c:[}e vont der erjten Babl in berjenigen
Richtung, welcbe bad Vorzeichen ber jweiten angibt, um jo viele Cin-
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beiten fort, al8 ner Babliverth bdiejer zweiten Bahl amjeigt; diejenige
Rabhl, 31 mwelcher man dadurd) gelangt, ift die gejudyte Summe.

Gine algebraifdhe Babhl, iwelche zu einer andeven abbiert ober
pon thr fubtvabiert terben foll, umgibt man mit Klammern; e8 be-
peutet 3. B. + 3 4+ (— 4) bie Summe, und + 3 — (— 4) ben
Unterjchied der Rablen -+ 3 und — 4.

&8 foll 3. B. diec Summe + 4 -+ (4 3) beftimmt twerden.
Man wird in ver Bablenveihe von -+ 4 aud in pofitiver Richtung
um 3 Ginbeiten fortfchreiten, wodburd) man jur Bahl 4 7 gelangt;

folglich ift
L1 FED=+T
3it die Summe + 4 + (— 3) ju judpen, jo jdhreitet man von
per Rahl - 4 aug in negativer Richtung um 3 Cinbeiten fort, und
gelangt auf diefe Weife aur Jahl 4 1; alfo ift
ke (e Bhes i kg
Man beftimme ferner die Summe — 4 + (4 3). Hier wird
man von der Babl — 4 aug in pofitiver Ridtung um 3 Einbeiten
fortfchreitern; man gelangt dadburd) zur Bahl — 1, und ed ijt aljo
»— 4 -+ ( 3) = — ],
| Um endlich die Summe — 4 + (— 3) zu erbalten, jdyreitet
man von — 4 ausd in negativer Richtung um 3 Cinbeitenr fort, wo-
purdd man jur Bahl — T gelangt; ed ift jomit

— 4+ (—3)=—T.
" Aufgaben.

1)+ 6 |1 2)-===000, 2) — 1 J) ==

3) — b4+ (+4) = ... 4) + 4 + (— 6) =

b) + 16 11} =2 4GS 6) — 15 + (— 25) =
7) + 33 + (4 18) = ... 8) -} 68 - )(— 79) =
9) — 1284 A g 236L) ==

10) — 2905 + (+ 5107) =

|
11) 4+ 4238 4 (— 3870
12) — 37181 + (— 4089) = ...
13) 4+ 12 4+ (—15) + (+ 1) = —3 + (+ 17) = 4 14.
14) — 36 4 (—562)+ (+ 7)) = ...
15) - 378 4+ (& 709) F+ (——592) = ...
16) - 1246 + (+ 988) + (— 799) + (— 1091) = . ..
17y — 51345 + (— 10982) 4+ (4 27460) + (— 8912) = ...
18) — 381354 - (4 908642) 4+ (— 213458) + (31087) = ...

2. Die Subtraction.

8. 4. Umiben Unterjdhied zweier algebraijcher Sablen 3u finbden,
fchreite man in der Bablenveibe vom Winuend aud in ber entgegen-
gefetsten Richtung , alé fie dad LVorzeicdhen bes ©ubtrabendsd angibt,
inm {o viele Cinbeiten fort, wie der Bablwerth beg Subtrahends an-
seigt; biejenige Babl ber Zablenreibe, ju iveldyer man auf diefe vt
gelangt, ift der gefudyte Unterjdhied.

1 %



— e = T e —

Man findet Hiernady

g s phioh ok g
-—5—--%+3):——-8,
1 IS g i

Derfelbe Rechmumgsgang findet aber audy ftatt, wenn man jebes-
mal i dem Miend das Cntgegengefetste ded Subtrahends adbdiert.

&8 1ft ndmlich

5 il R )

1L B LCHrCh e L e

— b —(—{—33:-—-2;

und fomit

ol o =+5 bk S,
“pe *:"\‘5+(+3§r
s e = — 5+ (—3),
==--—-5} = 3).

Bon einer aIgeBrat et 3ahl wird dabher eine an-
perve algebraifde Bahl fubtrvahiert, wenn man zu dbem
Minuendbdbad Entgegengefepteded Subtrahendd abdbiert.

Aufgaben.
1) + 25 — (4 16) = ... 2) — 50 — (—25) = ...
)——-31~——(——-58):... 4) 4 107 — (—93) = ...
5% + 343 — (4 212) == 6) — 704 — (— 481) = ...
7) + 1558 — (— 1374) = 8) — 6606 — (4 3419) = ...

9) — 125 — (+ 302) A (g 287) =

10) + 3640 — (— 2583) — (+ 4395)-—-—-

11) — 395107 + (— 402864) — ( 780312)

12) 4 75386 — (+ 28908) — (— 54221) - ( 13570)——-

5. Die Multiplication.

§ 5. Um zwei algebraifdhe Bablem ju multiplicieren, ntmmt
man, je nachbem der Multiplicator pofitiv ober negativ ift, den Wiul:
tmhcanb jelbjt ober bad Entgegengejelste dedjelben jo vielmal al8 Adbbend,
alg ber Rahliwerth bes Multiplicatord angibt.
3n Begug auf die Beichen der beiden Factoren fdnnen vier i”m[le
vorfommen:
b . -3,

il T
+ 5 V= 3.'
— 5 . — 3
it erftlich 4 5 mit -+ 3 ju multiplicieren, fo muf man den
Nultiplicand + 5 felbjt Sma[ a[@ Addend fesen; ed ijt aljo
+ 0w+ 3=+A5+ (+ 5)+ (4 b) = + 15.
Cbhen fo finbet man

—0.+3=—54+(=6)4(—=b==—15
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Hat man ferner + 5 mit — 3 zu multiplicieren, fo muf man
pag Cntgegengefeste bed Multiplicands, aljv — 5, 3mal al8 Adbend
nehmen; folglich ijt

+5.—3=—5-+(—5b)+ (—5 = —1b.

Auf gleiche Weife erhdlt man:

—5.—3=+45~+ (+5) + (+5) =+ 15.

Hievaus folgt:

1. Bmwei gleidhbegeichnete Factoven geben ein poji
tives Product, ywei ungleicdh bezeichnete Factoven geben
ein negativesd Product.

2. Der Babhlwerth dbes Productes ift gleich bem Pro-
pucte aug dven Jahlwerthen der Factoren.

Aufagaben
1) <=9 =70, 2y =18, —b'="...
J) A Py I B e O ) 443 . =6 = ...
5) — 128 . 4 25 == ... 6) + 304 . — 45 = ...
T) + 457 . 4+ 99 = ... 8)— 5678 . — 11 ='..,
9) — 329 . 4+ 549 = ... 10) —4302 . 4+ 880 = ...

§, 6. Sind mehr al8 3wet algebraifche Bahlen mit einander zu
multiplicieren, fo ijt in Bejug auf das BVorjeichen bes *Productes
dolgendes 3t merfen:

1. Wenn alle Factoven pofitiv find, fo ift aud) das
Proviret poritiy, 8.8,

oo iigle iy md 4 @Y L 9y

+2.4+8.4+4.4+b=+424.%Fb= 120

2. @ind alle Factorven negativ, fo ijt das Prodbuct
pofitiv ober negativ, je nadhbem bdie Anzahl der Fac-
toven eine gerabe ober ungevabe ift. 3. B.:

—2.—3.—4=46.—4=—24,

—2.—-3.—4,—b=—24.—5 =+ 120,

— 2 . — 3L LR g = - 120, = O 420,

gt Lilg R =6, —T="TW . = T=
— 4 5040.

3. Sind endlich dbie Factoren theild pofitiv, theil
negativ, jo vidtet i) pag Beichen dbesd Productes blof
nady per Anzahl ver negativen Factoren; das Product
wird ndmlid) pofitiv oder negativ, je nadbem jene An-
sabl eine gevade ober ungevabde ift. 3. B.:

1+ 2, 18 — &aeB o &= — 24

L8 B e K, ] i 9 i B2 o 320,

4+ 2. 13, —&. b i+ 6=4+120. .08 =5F €20,

.2, 4+ 3. —&.==5.F 6. o=+ 00l =
= bU4d.



B) sk 3h6 Rl 8;, —aTRied k.

6) g - 876 . L 219 v kil0BE=81 .4

TN 788 . B70:. 138 -5 BV el

8) — 8906 . < 2076 . ~4i149) |si89-2 [, s

9) 4 137 . — 28 . ~= 119  n41BBiklsenRBIL sRilDp i .. .
10) = &315 - {85 )it 368 b 1l alesid® ook Bl . .
ll;—|—960.—-99.—138.+27.—3-1.+63=...

4. Die Dwifion.

8. 7. Das Divifiondverfahren it fih aus dem Sage her-
leiten, daff ber Ouotient mit bem Divijor multipliciert den
Divibend geben mug.

a) 3t extlich + 12 durd) - 4 3u divivieven, o muf der Quotient
+ 3 fein, weil nuy eine pofitive Zahl + 3 mit einer pofitiven
4+ 4 multipliciert ein pojitives Prodbuct + 12 geben fann; aljo

1.9 g = L3

b) G¢ fet 4+ 12 purch — 4 3u dividieven; hier muf man den uo-
tienten 3 jo begeichnen, daf evr mit — 4 multipliciert + 12
aibt; mu fanm mur eine negative Zafl mit einer negativen
multipliciert ein pofitives Prodbuct geben; bder Luotient nup
alfo negativ fetm, und man hat:

+ 12: — 4 = — 3.

¢) Um — 12 burch 4 4 ju bividieven, mup man eine Jahl juchen,
welche mit + 4 multipliciert — 12 gibt; diefe Bahl fann nur
— 3 fetn; jomit:

— 12:— 4 = — 3.
d) Durd) diefelbe Schlugfolge erhilt man aud:
— 12:— 4 = + 3.

1. Der Quotient ijt alfo pofitiv, wenn Dividbend
und Divifor gleidhe Beidien haben, und negativ, wenn
Divivend und Divijor ungleid bezeidhnet jind.

2. Der Bahlwerth vped Quotienten it gletd) dem
Quotienten aud ben Sabhlwerthen ded Dividendsd unv
bed Divijors.

Aufgaben

1) 4-264:+ 4= ... 9) — 4648 : — 8 = ... -
3) 43840 — 30 = ... 4) — 2568: + 12 = ...

5) 4+ 10633 : — 49 = ... 6%—42435:+345=...
7) 4 326393 : — 529 = ... 8) — 6709716 : — 729 = ...

9) — 123469037 : + 24679 = ...
10) 4+ 462191832 : — 79251 = ...
11; — 780937996 : — 51862 = . ..
12) — 8612175 . 4 90875 : — 782925 = ...

el P I



Rteiter Abjdnitt,
Von den allgemeinen Bahlen,

8L 8, %eu pent Sablen, die wir bisher angetvendet haben 1uud
pie mit Biffern ausgedriicdt werben, jeigt jebe eine gang beftinuute
Menge von Cinbeiten an; fie werdben befondere Rahlen genannt.
So bdriicdt die Dbefonvere Bahl 7 eine genmau beftimmte Anzahl wvon
Ginbeiten ausd , inbem man fich bavunter weder mehr noch weniger
alg 7 Ginbeiten wverftellen fanu. Wegen diefer Cigenjchaft ber bejon-
vevent Rahlen fénnen aud) dle Rechmungen, die man mit thnen aus-
fithrt, nuyr fiiv eingelne Dejondere Falle geltew, und miifiten fo oft ex-
newert twerben, al8 nur die mindefte Levanvevung in der Angabe ge-
macht wird. Um nun aud) allgemeine Redhynungen, bie fiiv alle dhns
lichen Fdlle gelten und von bden befondeven Werthen ber in etner
Aufgabe vorfommenden Grifen gany unabhingig find, Lornehmen u
tonnen, war man auf die Cinfithrung von Bahlen bedadht, welche jede
beliebige Wienge von Einfeiten und deven Theilen bebeuten Ionuern,
und welche darum allgemeine Fahlen genannt werden. A3 bie
swedfmdfigite Begeichuung  fitr  folche allgemeine Zablen fjtellten fid)
vie Bud)ftaben dar, und gwar die fleinen lateinifchen. ©o bedeutet
B, a eine allgemetne Babl, unter welcdher man fich jede willfiirliche
Menge vou Cinbeiten oder veven Theilen vorftellen fann; a fann 1,
2,10, — 20, 2, ober jede andere pofitive ober negative Zahl an-
seiqen. Nur ift ju bemerfen, daff jeder Buchitabe den Werth, den man
G beim Anfange ber Rechnung beigelegt hat, durdy die ganze Red)-
nung beibehalten muf; nimmt man fiiv a in irgend einer Aufgabe
einen beftimmten Werth, 3. B. 5 an, fo muf man in biefer Aufgabe
fiiv a turdhgdngig dven Werth 5 betbebhalten.

Wenn in einer Nechnung  ver{chiedene Budhftaben vorfommen,
o werten baburdy im Allgemeinen audy eben o viele vberjchiebene
Rablen angedentet; in Dbefondeven Fdllen ift e$ jedod) moglich , baf
swei Budhftaben demfelben Werth haben.

Die Wahl ver Budhftaben zu allgemeinen Bahlzeichen riihrt
wabrideinlich davon fHer, daf man anfinglich die Lorter jelbjt n
vie Recdynung fette, und jpdter nur die Anfangsbudhitaben betbehielt.
Riv baben 3. B. in der Proportionsrecdhnung nachgeiviefen, bdbaf ber
Betrag der Procente bevechnet wird, wenn man die Wienge, wovauf
fih die Procente DLeziehen, mit ben Procenten multipliciert und dbas
Lreduct durd) 100 dividiert. Man finnte diefen Saks auf felgenve
Art allgemein erfichtlich machen:
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Menge X Procent
100 3

ober, wenn man ftatt der Worter mur ihre Anfangsbudhijtaben jept,
und 3war die fletnen lateinijchen,
g G
100 °
Hier fann m jede willfitvliche grope oder fleine Wienge, p jebed
beliebige Procent wvorftellen; b ijt dbanun bie Zahl, welche den zu bev
angenonunenen Weenge und bemt angenontmenen Procent gehovigen

Betrag angeigt. Der Ausdvrud b = Hll?}(op jtellt daber ben oben an-

gefithrten Saty gany allgemein und doch fo flar dar, baf ihn jeder
fogleich herauslefenn Fann, wenn ev nur dbie Vebeutung der Buchitaben
b, m, p fennt.

Die Lehre vom PRechnen mit allgemetnen Jahlen beift bdie
allgemeine Arithmetit oder Algebra, zum Unterjdhiede von
per Defonbeven Avithmetif, in welcher mur befondere Bahlen
angeivendet werven.

§. 9. Wenn man in der Bahlenvethe nach beidben Seiten, an-
ftatt wm etne Ginbett, wm die Bahl a fortjdhreitet, jo exhalt man die Reibe
eio—4%a, —3a, —2a, —13a,0,+ 1a,+ 2a, 4 3a, 4 4a, ...,
welche die Nethe der Vielfadhen von a heift. Oie vor a jtehenden
befonberen Rahlen 4+ 3, 4+ 2, 4 1, 1, —2, — 3, ... werben
pie CGoefficienten von a genannt. €8 bebeutet demnach der Coeffi-
cient bie Babl, wie vielmal die nach thm ftehendbe allgemeine Babl
i pofitivem oder negativem Sinme 3u fepen fei, je nachvem bderjelbe
pad Vorzeidhen - obder — hat, 3. B.:

+4a =+ a4+ a-4a--a==a.-+4 4,
—4a —=—g-—a—a—a=a.—4,

Wean erfieht davaus, vafy der Coefficient einer allgemeinen Babhl
tmmer al8 Multiplicator berfelben betrachtet werben Famn.

I wird al8 Coefficient nicht angefchrieben; e8 bedeutet demmach
a {o biel al8 1a, und — a fo viel — 1 a.

Wenn 3wei ober mebhrere dpurcdh Vuchjtaben ausdgedbriictte Sablen
mit einander ju multiplicieren find, fo wird dag Wiultiplicationszeichen
gewdhnlich weggelaffen; 3. B.:

ftatt a X b ober a . b ycbretbt man ab,

" HXbXC 0" RO+ TSR " " abe.

Der Ausdbrud a b ¢ darf mit jenem a -+ b 4 ¢ nidht verwedhfelt
werden, dba erjtever ein Product, leksterer eine Summe vorftellt. Sebst
man 3. B. a=2, b=3, ¢ =4, fo ift:

abe=2 . 3. 4 = 24,
a+b4+c=24+34+4=0.

8. J0. Um in ber Folge die jum leichtern Vexftindnif ndthigen
QIEfuri;unJm antenven 3 Wnnen, wollen wiv bier eine Vejeichmung
und etnen Veqriff einfchalten, iiber welche erjt fpater ausfitbrlicher
gejprochen werben ivirp, '

Wenn mebhreve gleiche Puchitaben neben einander alé Factoren
ftehent, fo jcbveibt man 3ur Abkirjung einen jolchen Factor nur eine

Betrag =
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mal, und fefst vemjelben vechtd8 oben die Zabhl, welcdhe angibt, wie oft
diefer Buchitabe ald Factor jteht. . V.
{tatt aa jchretbt man a®,
" bbb " " bar
| S0 RN ) 1 v 1120

Gin Product aud mehreven gleichen Factoren nennt man eine
PBoteny; die Bahl der gleichen Factoven heifit dexr Potenzexrpo-
nent, und der Factor, der fo oft fteht, al8 der Cyponent angeigt,
pie Wurzel. ©o it b® etne Poteny, 3 ijt ber Crponent und b die
Wurzel, Der Crponent 1 wivd nicht angejchrieben, fo daf b jo viel
bedeutet alg b,

Oie Vegriffe Coefficient und Cyrponent miiffen von einander
wohl unterichieden twerden; es ijt

ba ==a -4 a -+ a -+ a,
At a G e D g XA,
welche Ausdvriicde wefentlich verjchieden find; fekst man 3. B. a = 3,
jo it
4a =3+4+3-+H34+ 3=12
gl R 0 3 333 W13 e 8],

§. 11. Gine ®rife, welche aud einemr Coefficienten und einem
DBuchitaben oder audh mehreven ohne Heichen mit etnander verbun-
penen Buchjtaben Dbejteht, wird eineingliedriger algebraifder
Ausgdrud oder ein Wonom genamnt; 3. B. a, 2ab, 3a?x,
D he* v,

Gine Grdfe, welche mehrere durcdh dad Beichen -} ober — ver-
bunvene usoritcde enthalt, Heit etn mebhrgliedriger Augdvrud
ober ein Polhnom; bdie eingelnen durch dad Seichen -+ ober —
verbundenen Bejtandtheile eined joldhen Ausdructes nennt man feine
Glieper. Enthilt ver Ausdruct jwei Glieder, fo heift er ingbefon-
bere ein Binmom; eine dreigliedrige Grofe wird ein Trinom ge-
naunt. ©o find:

a+b, 2m—3n, ax?2—by?

Binome,
a—b-4c¢ 2ax+3by-+ 4cz, 3a® —2a®*b -} ab?
Trinome, und alle diefe Grogen mebrgliedrige Ausdriice.

Wenn in einem mehrgliedrigen algebraijden Ausdrucde imehreve
Botenzen overjelbent Wurzel vorfommen, fo pfleat man twegen der
[eichteren Ueberficht die einjelnen Glieder nach den Potenjerponenten
jener LWurzel zu orduen. Fangt man mit der hichiten Poteny an und
[Gfgt bann immer niedrigere Potengen folgen, jo heipt dad ‘Polhnom
fallend geordnet; fet man dagegen erit jene§ Glied, weldhes
feine ober die niedrigite Poteny ver gemeinjchaftlichen Lurzel enthilt,
und gebt dann ju immer hheren Potengen iiber, fo nennt man bas
Polhnom jteigend geordvnet. So erhilt 3. B. der Ausdrud:

5x24+1—3x + x®* —4x*— 6x*
falfend georbmet folgenbe Form:

gV __Gx' —AX¥E 5x*-TFx 4 L
und fteigend georbmet:

| —3x 4+ 5x* —4x?—6xt 4 x5
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Wenn mit mebhrgliedrigen Grogen Nedhnungdoperationen vor-
sunehmen find, fo werden fie in Klammern eingefchloffen. Um 3. B.
anzuzeigen, vaR a -+ b mit ¢ 4 d zu multiplicieren ift, [dreibt
man (a 4+ b) . (¢ 4 d); wiirde man die Klamumern weglajjen wnd
a + b . c+ d jdreiben, jo wiivde bdiefer Ausddrud nicht bebeuten,
paff a 4 b mit ¢ 4+ d ju multiplicieven ijt, fondern bdaf man nuy
b mit ¢ ju multiplicieven und ju dem Producte a und d ju adbdieven
habe, Sest man 3. B.:

a=='2) baEgpoicre=q, d =5, 9o it

(a+b).(c+d)=2+3). @+5=05.9=145;

a+b.c+d=2+3.4+ 5=2-+ 124 5="19.

& 12, Wenn in 3wei algebraifchen Ausdriicten gleiche Buuch-
jtaben und diefe auch in gleicher Anzahl vorfommen, fo Hheigen jene
Ausdvritde gleichnamig; bdie Coefficienten Funenw aucdy verjcdhieden
fein. Dagegen Heifen 3wei algebraijche Ausdriide ungleichnamig,
wenn fie entweder verjchievene Budhftaben, ober gleiche Budhitaben,
aber in ungleicher Anzabhl enthalten. 3. B.:

2 a, 6ia
a b, Jab jind aletchnamige,
— Hm x?, 8 m x*
2'd; 3b l
5mn, —2mp ; ungleichnamige Grofen.
Jax, FRUX '

Rwet over mehreve gleichnamige Ausvriicfe (affen jich immer in
einen eimzigen ujammenfajfen, und war nach folgenven Siten:

. Gleidhnamige Ausdriide, welche vasjelbe Vor-
veichen haben, werben jufammengezogeir, wenn mandie
B ablwerthe dper Coefficienten abdiert, und dbie Suntme
mit pem gemeinjchaftlichen Vorzeichen vor dben gemetn:
fchaftlichen Budjtabenausdrud jest.

B. B. 4+ 3a + ba = - 8a,
— 4a — 6a = — 10u4.

Wenn man niamlidh) in ver Reihe ver Bielfachen von a tn dev
pofitiven Ridhtung von o aus juerft um 3a Einbeiten, und dann nod)
um 5a Ginbeiten fortjchreitet, fo gelangt man jur Bahl + 8a. Cben
fo fommt man, wenn man in derfelben Reihe von 0 aud in nega-
tiver Richtung uerjt mm 4a CGinbeiten, dann nod) um 6a Cinberten
fortichreitet, auf die Bahl — 10a.

2. B3weigleidhnamige Ausdvriide, welde ungleid be-
jetchnet find, werbden jujammengezogen, wenu man dben
Babhlwerth ded fleineven Coefficienten von dem Zabhl
werthe bed grofferen Coeffictenten jubtrahiert und ven
Reft mit pem Beichen desd groferen Coefficienten dem
gemeinjdhaftlidyen Budbftabenausdrude voranjept.

E8 fei 4 9a — 3a. Hier muf man in der Reihe der Biel-
facben von a von O qué uerjt um 9a Ginbeiten vorwdvts jdrewen,
und von der Babl + 9a qus, ju welder man dadvurdh gelangt, um
Ja Cinbetten juriidfdhreiten, woburdy man jur Zahl - 6a fommt;
aljo ift 4+ 9a — 3a = - @a.
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Gben fo findet man, daf + 4a — Ta = — 3 1ift.
3. 3met entgegengefeste gleidynamige Ausdride

heben jich auf.
3 8. -+55a—5ba=0

Aufgaben.

1)a+3a -4 3a=.., 2) ——3bx—2bx — 8bx—= ...

3)2abe—2abe= ... 4)bab—3ab=...

5% abx —4abx=...

6) mp—2mp 4+ 3mp—+4mp=...

7)8b 4+ 2by—7by = ...

8) 7Tax—4by—3ax + 2by=...

9)5b 4+ 3b—4b 4 3b...

logazﬂ—ab—\—ab—}—b“:...

11) 3a’x — 2a2x + a*x == ...

12) 5my? 4 2my® — 6my® = ...

13) 6ax — 76y —bax -+ 86y = ...

14)5m 4 6m — 2px + 4px —px = .

15) 3px—px—10m -+ 3m == ...

16) 7Tam —4y—2am+ 8y — 2y + Jam = ...

17) 6ab 4 3ac—2lad — bac+ ad — 6ad 4 9ad = ...

18) 23bx—25cx+ 17bx 4+ 18x—17cx—19bx — 27 cx = . ..

19) 5mx 4+ 6ny — 7pz — 3mx—2ny 4+ pz+ 9mx — 3ny
+Tpz=...

20) 9x?y? — 6xy — 6xy + 4—4x%y* 4 2xy + 2xy—1=...

I, Die vier Redynungsarten mit cingliedrigen
algebraifdyen Ansdriden.

1. BDie Addilion.

8 13. G8 fei suerft die Summe + a + (4 b) zu bejtimmen.
Hier mug man nad) §. 3 in der evweiterten Rablenveibe von + a
um b Ginbeiten vorwdrts jchreiten, wodurd) man zu der Zahl + a
+ b gelangt; e8 ijt aljo
+a+4 (+b)=4a+b.
Um a + (— 6) 3u beftimmen, jchrveitet man i der KRablen-
veibe von + a um b Ginbeiten juviid, wodburd) man 4+ a 4 b er-

halt; e ift jomit
—I—a-—{—(——b)::—{—-a——-b, _
weldhe Summe eine pofitive oder negative Zahl beveutet, je nachdem
a arofer ober fleiner al8 b ift.
Cben o iiberjengt man fich, vaf
— a4 (4+b)=—a+4b,
— a4+ (—b)=—a—b
ift, wobei die erftere Summe eine pofitive ober negative Zahl vor-
ftellt, je nachpem a fleiner ober grofer al8 b iit.
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Hievausd folat:

Cingliedprige algebraifche Augdriicte werben abbtert
wenn man fie mit unverdnderten Seichen neben einau-
per Jet. |

Wenn in der Summe gleichnamige Ausdriicte vorfommen, wer-
pen fie jujammengezoger.

Aufgaben.
1) 3a 4 Ha = 8a ober 3a 2)  4a 3) — 2ax
oa — 8a -+ 3ax
8a — 4a ax

4) 5ab 4 (— bac) = ... 5) 8mx 4 (— 2mx) = .
6) — 13mnq + (— 7mngq) =

7) — 5x* 4 (4 8x?) = ... 8) 25my2+(——- 18t ty) =,
9) Tabe 4 (— bmy)=... lO) 120my 4 (— 95my) =— . ..
11) — 33ab® 4 (— llabﬁ) =

12) — 75xy + (4 20x y):-—'.

13) 9a°x® + (4 ba?x?) 4 (— 10 L"’xg) =it T

14) — b*m?® 4 (7b*m?) (—-— o e S

2. Die Jubtraction.

§. 14. Fiiv dbag Subtvabieven etngliedviger algebraifcher Anus-
briice 31[1: perfelbe Safy, welcdher fiir dbas Subtrabieven aIgeBmtfcf)er
Aablen in §. 4 begriindvet wurde. Wiv wollen jedboch hier die Nid)-
tigteit diefed Sated fiiv die verjchievenen Fiille, me[d)e binjichtlich Der
Aetchen vorformmen fSunen, audy nodh auf eine andeve Avt nacheifen.

a) @8 foll von 4 a bie Grife -+ b jubtvabiert werden. Der Wit
miend -+ a Dbletbt ungednvert, wenn man ihm -+ b und — b
bingujetst, wetl 4+ b — b = 0 1jt; jtatt -+ a fann man aljo
+a -+ b — b fegen. Nimmt man nun von dem o ausdge-
pritcEten Miinuend + a 4+ b — b bven Subtrahend 4 b bin-
weg, o bleibt 4 a — b al§ E}cht, man bHat alfo:
Ditmend - 1} jtatt 4 4 barf +a +b — b gcfcgt werbeit.
Subtrabend -+ b pavon b jubtrabiert,

bleibt 4 a — b al§ YNejt.
b) J3jt von 4 a die Grdge — b zu jubtvabieven, jo hat mi:
Witmeend - a } obet +a -+ b—Db
Subtrabend — b ) bavon — b jubfrabiert,

bleibt -}~ a 4+ b alg Nejt.

c) Bon — a foll 4 b fubtvahiert werden. G$ ijt:
_ Winuend — a } ober —a-+ b —Db
Subtrabend 4+~ b J baven 4+ b jubtrabiert,
bleitbt — a — b alg Nejt.

d) 3t von — a bie Grdfe — b u fubtrabieven, fo hat man:
(tnuend — a } ober —a-}+b—b

Subtrahend — b} bavon — b weggenommen,
bleibt — a 4+ b al8 Yteit.
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Pean hat demmach:

+a—(+b)=+a—b>b
+ a b) =+a-+b
— a — = —a-—Db

b
—a — (— ; = — a | b;

b. h. eingliedrige algebraifche Ausdriicde werdben jubtra-
hiert, wenn man 3u dem Wlinuend den mit entgegenges
fegtem Beidhen genommenen Subtrahend hinjufiigt.

Wenn der Subtrahend unter ven Wiinuend gefdhrieben wird,
o pflegt man im Subtrahend dag gednderte Reichen jogleich unter
pag gegeberne 3t feten., Sind Winuend und Subtrahend gleichnamig,
o wird die Redbuction vorgenommnien.

Aufgaben.
1)6x — (—4x)=5x+4 4x = 9x.
2) — 3ab — (4 5ab) = — 3ab— 5ab = — 8ab.
o 2 mx 4) — 3cp 5) 8ax

— 4mXx +3ep — 3 ay,

n fe i +

6mx ~0ep 8ax -+ Jay

6) — abc T} <. Sab? 8)  1om*x®

— 2abe ~-10ab? — Tm?x?
9) — Tay — (— 3ay)=... 10) —3mp (4 4mp) = ...
11) 5a?x — (—3a’x)=... 12) 2ab?y L-abyl)e /4.

13) 9x2 4+ (— 5x?) — (4 8x*) = ...
14) 5m?n — (— 18m?n) + (— 10m?n) = ...
15) 17ax3 — (— 8ax?) — (+ 24ax®) = ...

3. Die Multiplication.

§. 15. Vejonbere Rahlen fann man wirklich multiplicieren, d. i.
man erbhilt al8 Product eine neue Babhl, it welder von den Facto-
ven dpurchaug Ffeine Spur mehr 3u finden ijt, 3. B. 3 X 6 = 18.
Bet allgemeinen Bablen ift diefe§ nicht der Fall; ihr Prodbuct fann
nur angezeigt werden, inbem man die Vudhjtaben, durd) die fie aue-
gedriicft werben, obhne Reichen, und war wegen der leichteven Ueber-
jicht in alphabetijcher Orvdnung neben einander jept. So wird bad
Product aud a und b dburd) ab, dagd Product aud ap und bq durd
abpq angeeigt.

&8 feten nun bdie eingliedrigen usddriide 5a uud — 4 b mit
einanber 3u multiplicieren. Da man bdie Koefficienten al8 Factoren
ver glfgemeinen Rablen betrachten fann, und die Factorven in jeder
beliebigen Orbnung mit einandver multipliciert dasfelbe Product geben,
jo hat man :
5a X —4b=5X—4XaXb=— 20X ab=—20abh.

CGingliebrige algebraifde Ausdriide’ werden bdaber
multipliciert, wenn man bdie Coefficienten (nach § 5) multipliciert
und ihr Product bem Prodbucte bder allgemeinen Bahlen vorausjeft.
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Sehr einfach geftaltet fich bas Multiplicieren, ivenn i ben
actoren Potengen, weldhe eine gletche Wurzel Haben, vorfommen. €8 ift
2. a=na 802 =R}
a® . a? — aaa . aa = aaaaa — a%,
a% . a% — aaaaa . aaa = aaaaaaaa == a°,
ad . a2 . a* — aaa . aa . 23aa — aaaaaanaa = a’.

Man fieht fogleich, daf per Crponent imt Producte tmmrer gleidh
ift den Grponenten ber Factorven ujammengenomimen. |

Potenzenverfelben Wurzel werven alfomultipliciert,
wenn man bdie gemeinjchaftliche Wurzel beibehalt unbd
ibr pie Summe aus den Erponenten der Factoren zum

Grponenten gibt.
Aufgaben.

1) +a.+ b=+ ab, 2) +a.—b=—ab.

3) —a .+ b= —ab. 4) — a . — b = -+ ab.
5)7a .'bb = 3b6ab. 6) —3px . 8m=-—24mpx.
7) 3b%2 . — b* = — 3Db° R)r— 30 . 288 =—8Ba",
9)6a. —2a=... IJU)Smhn . fm = .,.

11) 3ax . — 4by = ... 12) —8¢m . —dn = ...

13) < Fabt BEe — ... 14) 5m?x . 3mx*=...

15) bam ', =& 28" = . 163 a2x" . Tadx" e i..

17) 37a . — 24b . — 18c = ..
18) 8ab? . 3ac . —4ec*= ...

19) 7ab . — 9mp . Bap = ...
20) 6ab?y® . 2b3y®. — ba’y ...
21) Tm®*x . 3mx? s —~2mQi= |
22) —3pq® . 6p*q . 8p°q* = ...

23) 2a’m?¥x* . 3am®x® . 4a’mx® = ...
24) 6x%yz® . — 9x?y?z? ., — 3x'yz = ...
25) 3ax . — 2am . —4mx . b* = ...

26)2¢® . — 3¢’ . — Tt —e=...

27) — 97ax . 53by . 82¢cz . — acy = ...

28) 3a’x . — 15ax? 4 8a2x? . 6a*x = ...

29) 7am? . 3b%n? , 4ab . 8a’bn . 2b*m . 3mn* = ..
30) 8m®p® . Tmp® — 9m?p?. 6m*p® . m*p = ...

4. Die Divifion.
8 16. G8 ijt

abe aabx AX

abc:be = ~— = a, aabx:aby = —_
hC lby F

Daraud folgt:

~ Um pen Quotienten 3weier durd) Pudijtaben ausdge
priicften Bablen ju finben, [t man im Dividende diejenigen Vudy-
taben, weldbe aud) im Divifor vorfommen, und jwar in gletcher ¥Un-
3abl weg; bie ifibrighleibenden bilben ben Bucbitabenausbrud ded Lo
tienten. Semmen im Divijor aud jolche Budhjtaben vor, die der Di
vidend nidht entbdlt, jo jeigt man die Divifion durdh biefe Budhitaben
nmur an, mdbem man fie in den Nenner ded luotienten fjekt.
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Sind nun 3weti eingliedrige algebraifcdhe Ausddbriide
purch etnanbder judividieren, jo dividiert man juerjt bie Coeffi-
tienten (nach §. 7) und et ihren Quotienten bdem uotienten Dder
allgemetinen Rablen voran:

Kommen im Divivend und iun Divifor Potengen bderfelben
Wurgel vor, fo ijt ju unterjcheiden, ob der Erponent ded Dividents
groger, Tleiner ober eben fo grof al8 jener des Divifors ift.

1. &8 fei ber Potenmgerponent dved Dividends grofer ald jener
oe8 Divijors. Wlan finbet
0 4 ol

a®ra% =aagaa:aa =.23a = a’,
al-:aft—andda a2 = s =9 a%
9 08 e 8808 3.5 488 == &%
jo da der Crponent bed Quotienten immer gleid) ift dem Crponenten
peg Dibidendd tweniger jenent ved Divijors.
2. 3ft ber Crponent be8 Dividends Ileimer ald der Grponent

im Divtfor, fo erfcheint der Luotient in Form eines Brudhed; man
hat 3. B.:

2 : ab . !
875 e =3.a,:aaaaazl.aaa::~?-,

1
33:a5—aaazaaaaa.=1:aa:a“
qad + 08 — . — _...._l_.
a':a’ = aaaajaaaaaaaa==]:aaaa=—,

Driictt man nun” den Brud % , welcher das Umgefehrte bes

Bruched at™ ijt, durd) a—™ aud, wa8 man eine Potenz mit
negativem Crponenten nemrt, wibrend a™ eine Potenyz mit
pofittvem CGrponenteir heift; fo ijt:

{

o r'r
".‘.112 : ﬂ » el H‘_‘E i a —wl
a’
I .
5 . i
A7 a8’ == e a —2,
1
:‘1'4 nﬂ et —::1':';- e :"t = 41

und man fiebt, dag aud) in diefem Falle der Potengexpoment tm Luo-
tientent erbalten wird, wenn man von dem Erponenten im Divbibend
jentent ped Divifors jubtrahiert.
3. @8 feien endlich die Crponenten im Dividend und im Divijor
aleidy, 3. B. beibe gleidh 3, jo ijt
e =L
31 diefem Falle ijt aljo der Luotient fetne Poteny von a,
jonbern die Cinheit. Betrachtet man bdaher 1 auch al8 eine Poten;
pont a, und 3mwar ald die Ote, fo dag a®° = 1 ijt, {o hat man
a:a3 =1 = a’,
und e8 findet die in ben beiven friiheren Fallen nadbgeiejene Gefets-
magigfeit auch in diefem Falle Statt.
Man fann daber allgemein fagen:
Potenzen vperfelben Wurzel werben bivibiert, wenn
man bie gemeinjdaftlidhe Wurzel beibehdlt und ihr
sum Crponenten eine 3ahl gibt, welde gleid tft pem



16

Grponentendbes Divibends weniger dem Eeponenten
ped Divifors.

Aufgaben,
) + ab: 4+ a =4 Dh. 2) +ab:—a= —bh.

3) —ab:+4+a= —bh. 4) —ab: —a=+4b.

5) 6mx : 2x = 3m. 6) 12a* : — 3a = — 4a”.

7) 10ab:2bc:§;—. 8) x3:-—-15:-———X"'2=—%;.
9) — 12am : 2m = ... 10)3b6abecd:b5bd = ...

11) abx : baby = ... 12) 27a% : — 3ad% = ..
13) —3bmx: 4ax? = ...
14)ab*c? sabe = ..5 15) — Hlabdy?2:3bdy= ...
16) — m°p2x* i mp*x® = ...

17) 225 m*y : 2dmy? = ...

18) 30x%y? : ——b6x3y = ...

19) 4a*m*x ®*: 5a’m’x = ..

20) 42x3y2z*: Txy?*z® = ...

21 85a4m—|-1 . 5a4m~—2 —_ .

22) 84av—4; 12a% = ...

23) — 3a?b3c*d®: — a'b*cd® = ...

24) 12am®n®*p®q®: — 4m2n’prq® = ...

26) 104ab3x®: (91a%b®x7: Tatb*x) = ...

26) 24a°%b?x : 3a2b?® 4 35a°b2x?: —badbhx = ...

i

FE. ©ic vier Redynungsarten mit mehrgliedrigen alge=
braifdyen Ausdriicen, oder die Anflofung der Klammern.

. Die Additton.

& 17. Mehrglievvige algebratjdhe Ausdriide jind
alé abpiert 3u betrachten, wenn man jie mit nngedan-

perfen Aeichen neben einanbder ftellt (§. 13.)
Qomumen in der Summe gleidhnamige Ausdriicfe vor, jo werden

fie sufammengezogen. In joldhen Fillen thut man am bejten, roenn
man dbie Adbdenven unter einander jchreibt, und jwar jo, daf dbie gleich-
namigen Grdfen gevabe unter eimanter ju jtehen Tonmmen.

Aufgaben.

1) a+(b+c¢)==a+4Db+ec
zg 3a — 2b 4+ (3¢ — 4d) = 3a— 2b 4 3¢ — 4d.
3) ba +2x + (3b —2y) 4 (Bc —2d + 2) =
ba 2x + 3b — 2y 4 3¢ — 2d + z.
4) 8x — Oy + (6x - 2}) - 8X — 5)' + Ox - ﬂy = ]13x — 3}:'
eber 8Sx — Oy
bx -} 2y
13x — 3y.
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5) a? + ab 6) a*? 4+ ab
+ ab 4+ b* ab —Db?2
a2 4+ 2ab 4+ b? a® —Db?
7) 6m — b5n 4 2p 8)3a 4+ bbb —Te
5m -+ 8n —5p - 4a — 8b + 12¢
—4m — n -4 3p 2a 4+ 4b —3Je
9) 2a + 2b—c¢ 4 d 10) 7x — 9y + 8z
3a—b -+ 2¢c + d —6x + by — 12z

44 b UG R 14X — 5y -+ 4z

11) 3ab 4 (bab—4m) + (6m — 2ab) = . . .
12) 17x% — 25ax — 10a* 4 (3x® 4 12ax —da*) = . . .
13) 64m® — 96m?x + 36mx? - (— 48m?x + 72mx?
— 2Ry e
14) -x? —DxX¥ IR0
3x? 4+ 2x* 4+ 6x + 8
15) x*—3x?y 4 b5x** + Txy®
+ x%y — 3x*y?*— 3xy? — 8y*
16) 2a?b — 3ab? 4-7 4+ (3a2b — 2) 4 (5a*b — 3ab?)
4 (Babt 5 B) = udl
17) 3a% <= Ta?x — bax® + (6&3 s o g "3 8ax? — x¥
+ [4a®x — 2ax® 4 7x® 4 (2a®x — 9ax® 4 3x%)] = ..

2. Die Subtraction.

8 18. Mehrgliedvrige algebraifdhe AUnddriide
werden fubtrabiert, wennmanju dbemIWinuend die
Glieper bed Subtrabends mit entgegengejeiten
Retdhen hingufiigt.

W fich von per Richtigleit diefes Sated 3u itberzeugen, nehme
mait a -+ b — ¢ al8 Minuend, und m — n 4 p al8 Subtrahend
an; anftatt a + b —ctamaucha 4-b—c 4+ m —m 4+ n—n
+ p — p gefetst werden ; nimmt man nun von dem jo audgedriidten
Mimtend den Subtrabend m — n 4 p hinweg, jo bletbt a 4~ b — ¢
— m + n — p al§ Reft; man hat ndmlid :

Mintenvpa + b—codera+b —c+m—m+n—n-+p—p
pavon der Subtrabend + m —mn -+ p

pinmveggenomnren, bletbt a 4 b — ¢ — m -+ n —p
alg Nejt; ed it aljo:
a+b--¢c—(m—n+p =a+b—c—m-+n—p.

Davaud ift aud) erfichtlich, daf man, wenn vor einent einge-
flanumerten Ausdrude dag Reichen — fteht, die Klammern aufldjen
fonne, wenn dag Reidhen eines jeden Glieves innerhalb ver Klamumern
i pad entgegengejefsite vermwandelt wird.

Wenn im Diinuend und Subtrahend gleichnamige Ausdriicfe vor-
fontmen, jo ift s wegen ves Reducievend am jwedmdgigiten, den Sub-
trabend o unter ven WMinuend ju jdhrvetben, baf bdie gleichnamigen
Grogen unter einander ju ftehen fommten, und dann im Subtrabend
die gednbertert Beichen fogleich unter bie gegebenen zu ftellen.

Moénik, fMrithurztir, 11, A6LH., 10, Aufl. 2
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AuwTanben

1) 88 — (2b 44 de)Y =34 — 2p - La
23 9x — 2a — (2y — 3b) = 9x — 2a — 2y | 3b.
3) bax 4 6by — (Bex-—4ay + 5bz) = |
==bax + 6by — 3cex-+ 4ay — Hbz,
4) 3a - (4b — be) —(6d—Te) =8a 4+ 4b—5c — 6d -+ Te.

») 8a—4b 4 3¢ — (a4 2b — 3¢) =
= 8a — 4b+3¢c—6a—2b + 3c ==2a—6b -+ 6,
odey 8a — 4b 4+ 3¢
6a 4+ 2b — 3¢
= o o
2a — 6b + 6e.
6) - Bax —4by 7) x? 4+ 6ax + a’
2ax — 2by X* — 4ax
— 4 —_ 4+

8) bx2+ 7x —5—(3x*—2x —6)=. ..

9) 2a — 3b — (6a + 2b) + (4a+b) = . . .

10) 2a2 — 3a 44— (a®4+a—b)=. ..

11) dm* — 7Tm*y— 3my*— (3m*y — 5my?4 8y?) ==, ., .

12) babx — 3bcy — (— abx + 4bcy — 3edz) = . . .

13) —8a +5b—7¢+4 9d—(—8a+ 6b 4 4c—2d)= . ..

14) 8a?b—T7ab?® 4 4b%—(-—2a® 4 3a’b—9ab?)=. . .

15) 4m®*x — 3n’y + 6p*z— (—3m2x — 3n%y 4 5ptz) = . . .

16) 5a* — 4a® | 3a?— 2a 4+ 1 — (3a* — 3a® — bHa® +

B8 )= v

17) 94+ 8m — Tm? —6m® 4 S5mt -—— (— 5 + 4m — 3m? -

+ 2mYm?) == .

18) 27x—[31y 4 (108 — 45y + 17x)] — (91{——-48)’:-—-‘101) e 3 o

3. Die Multiplication.

§. 19. 1. 3it a 4+ b mit n u multiplicieven, alfo nmal al8
Abbend 31t fetzen, fo bat man

(a4+b).n=a+4+b+(a+b)4 (a+b)4 ... (nmal)
—a+a-+a...(mmal)4 b+ b 4b+4 .. (nmal)

= a.n -+ b.n;

ed 1jt jomit
(a + b).n = an -+ bn.
Da e8 fitr pas Product gleichgiltig ift, in welder Ordnung die
Sactoven multipliciert werden, jo it audh
n.(@--%+b)=an + bn.
Darvaus folgt :
~ Cin mehrglievviger Ausddrud wird mit einem ein
gliedbrigen multipliciert, wenn manjeded ®lied ded mehr-
g}wbrigen Auddpruded mit dem eingliebrigen multipli:
cievt und bie Theilproducte adbbiert.
Aufgaben,
1) 5a.(3b 4 4¢c — d) = 15ab 4+ 20ac — Had.
2) — 3ax.(by —2¢z 4+ 5) = - 3abxy 4 6acxz— l5ax.
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3) (6a — bb).3e=18ac — ldbc.

4) (Tm — 6n-+5p).—3x=—2lmx + 18nx — Iopx.
B) (2 + 3a—4a%—b5a®).6a2==122a%4-18a% — 24a* — 30a".
6) Bax —5by—.cz). —2mp =...

7 ha®—3a + 2).—6ax =...

) Sby(] —-—2}{—-]—3:{2):

9) (Tam 4 6bn — bcp + 4dp).3fx = ...

10) 3a (4bx — 2¢y) — ba 2bx 4 3by) = ...

11) (2a*b — 3ab?% — 4b%). 1Tad3b* = ...

12; — 15a%x%(2at — 4a%x + 6a2x®) = ...

13) 2x (1 —"3@iiBx?  5x(3 — Tx)y==.,.

14) 5y (%2 — 2xy + 3y2) — 3x2 (6y — 3) = ...

. 20. Hat man a 4+ b - ¢ mitn + p 4 q zu multiplicie-
ven, fo ift, wenn man den Multiplicand a ++ b 4 ¢ vorliufig durd)
m bezeichnet,

m.(n-+p+q =m.n+ m.p-+ m.q;
fomit, wenn man ftatt m ieper feinen Werth fjetst,
@+b+o.m+p+q=(@+b+c.n
+ (a 4+ ¢4 c¢).p
(s b ERC). ¢

(a4+b-+c)(n+p-+q=2an+4bn-+4cn
+ ap + bp + cp
+ aq + bq + cq;
b. h. 3wei mehrgliedrige algebraijde Ausdritde werdben
mit einander multipliciert, wenn man ven gangen MWul
tiplicand mit jedbem Gliede des Multiplicators multi-
pliciert, ober, was einexlei ift, wenn man jeped Glied bes
einen Factors mit jebem Glied De§ andeven Factors
multipliciert und die exhaltenen Theilprodbucte adbbiert.
Man pflegt bei der Yusfithrung der Multiplication die mehr-
aliedrigen Factoven gewdhnlich unter einander u fdhreiben und in
pen Theilproducten die etwa vorfommenden gleichnamigen Grdfen ive-
gen pes leichteren Reducierens ebenfall8 gevabe unter einander zu jtellen.
Aufgaben.
1) (5a—3b)(4c—2d)=(5a—3b).4c+ (5a— 3b).—2d
— 920ac — 12be — 10ad 4+ 6bd.
2) (m 4 2n—3p) (2x 4+ 3y) — (m - 2n — 3p).2x + (m + 2n
—3p) .3y =2mx + 4nx — 6px
+3my + 6ny — 9py.

oder

3) (ba — 6b) (3a — 4b) = 15a? — 18ab — 20ab + 24b*
— 15a? — 38ab 4 24b?
ober
H5a — 6b
3a — 4b

e . A e

15a2 — 18ab
— 20ab 4 24b?

15a® — 38ab 4+ 24b2




4) (a+ b)(a+b)= ... 5) (a — b) (a —b) = ..
6) (a4 by(a—b)="... 7) (2m + 2n) (2m~—~—3n)—-
8y (x° ——3}1—}—4)(1}{“3)#
9) (3 + 2a — b) (5mx-—- ny +9pz) e
1) 3+ 4x +-bx" = hx'

4 —bHx — 6x°

12 + 16x - 20x2 — 24x°

— 15x% — 20%* =26 %% 4 30xt
— 18x* — 24 x3 — 30x* 1 36x5

12 +x — 18x® — 73x® —}—36){54,
1) (x3 —8x%2+56x—7) Bx — 2) =
12)(35-_-:(‘* x—-——-x——l)(x—-l)___
13) (a* -+ a3 4 a® + —|—1)(a-——1) -----
14) (X-——u2y-—'37)(3x +y—12z) =
15) (m?2 4+ 2m — 3) (m? — 2m 3) o
16) (4ab—3cd + 2¢t) (4ab + 3cd—-—2ef)-—--
17) 2mx—3ny - 4pz) (3mx 4ny — 5p?) 4
18) (a-——2b—|-G*f-Sd)(Za%nb—Qc—[—Gd)
19) (3-"“4){ %—61{2)(2“—-6:&—“—181{ i
20) (8a* — 9a2 4 12) Ga* — 6a® + 4
21) (xf ——3x +8x — 5x3 +2x+8)(?x—f—7)“
22) (3y®—by?z + Tyz® — 423 (2y* — byz + 32?) =
23) (2p° *}p2-—8:}—|—-12)(3p3-}—— 4p2 -——-5p+6)"—
24) E a —\—4b) (2¢ — d) (5m———-6n) = i
25) x — 1) (x—2) (x—3) -
26) &+ 2) (x — 3) (x + 4) (x — B) =

(3x—7y) (53:—!—3}) (%Lx——mft-by)
28) 6m —95) (8m? -+ 4) (B3m — 9) .
29) X-——%) (3x —4) (4x — b) (5x---6)
30) (3y* — 4y +2) (5y* + Ty —6) (3°— 2y + 5) ...
31) 4x2—f£xywy'3)(x‘l_2xy +2y%)(2x%+2xy 4 3y?)=.
32) (11a — 6b + 5¢) B3a — 5¢) — (Ta + 3b — Te)

(4a 4 3¢) = ...

33) (3m? — 8:1}———-5)((:‘119—{— S5m — 6)

— (6m? 4 4m -} 3) (hn* — 9m + 7) =
34) (x2 —4x 4 4) (x- + 4x 4 4)

200N P Y B

4. Die Divifion.

8. 41,1, ¢4 it
(@+b-+4c).p=ap+ hp + cp.

Wenn man dad8 Product weter Factoven bdurch bden einen
dactor dbividiert, o muf der andbeve Factor jum Vorfdhein fommen;
e mup aljo

(ap P)p%—cp) p=a-+b+4ec
fein; aber a, b, c fmb bie mm)ttr:nten welche man erbdlt, wenn
nan falge’mcue ap, bp, cp burdh p bividiert ; baber gilt der Sals:
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Ein mef)rgiieb-i‘iger Augdrud wird buvrcd) einen ein-
gliedbrigen dividiert, wenn man jevesd Glied besjelben
burch pen eingliedrigen Divifor dividievt

Aufgaben.
1) (8ab — 12ac):4a=2b — Jec. -
2) (15am —10bm 4+ 20cm): — 5m =—3a+ 2b— 4e.
3) (18 amy -— 27 bny 4 36 cpy):—- 9y = — 2am -~ 3bn —4cp.
4) (20abmn — 16 acmp + 9adnq): 4am = 5bn —4ep + 53

5) (21 ax — 18bx -+ 15ex) ! — 8x = ...

6) (30mnp — 25mnq — 15mnr ++ 10mns): —5mn ...
) (12x% —8x% 4 4x)i4x = ...

8) (3bm?y 4+ 28m?%y2 — l4my?): — Tm?y == ...

9) (3x% —6x” 9% — 12x°): 3x* =m0k
10) (— 16a®be? + 8atb2¢? — 12a°b2¢? 4 20a°b3c?)
v—4a?b2e? = ..

2. Wenn der Divivend eingliedrig und der Divijor mehrgliedrig
ift, fo wird die Divifion nur angezeigt, inbem man den Vuotiens
fen in Bruchform ausoriicdt; 3. B.:

a:(a—{—b)::aj_g.

— 3x:(ha — 2b) = aa?—xzb‘

8. 22. 3. Wenn der Dividend und der Divijor mehrgliedrige
algebraijche Angoriide jiud.

Divifor a 4+ b 4 c
Quottent n + p + q
an -+ bn + c¢n

Divivend { + ap + bp + cp
- aq + bq 4+ cq

Dag exfte Glied pes Divideuds ift an, d. i. dad Product aus
pem exjten Glieve a bed Divijors und vem erften Gliede n dbed uo-
tienten; man finbet daher bag erfte Glied n deg Luotienten, ienn
man dbas erfte Glied an de§ Dividends durch bas erfte Glied a bes
Divijors dviviviert — Wenn man nun dag Theilprodbuct, welded n
im Dividende hervorbringt, bilvet, indem man ndmlid) den ganzen
Divifor mit a multipliciert, jo ift, wenn diejes Theilproduct bon dem
Dividende abgezegen wird, dag erjte Glied ap bes Rejtes dad Pro-
puct aug bem erften Gliede a des Divifors und dem weiten Gliede
p ded Quotienten; man erhdlt alfo diefed jweite Glied ded Lluotien-
ten, wenn man dag erjfte Glied ved Nefted durd) dad erfte Glied des
Divifors pividiert. Bildet man wieder die Veftandtheile, welde p tm
Dividende hervorbringt, ndmlich vad Probuct aus dem gangen Dibvi-
jor und aud p, unbd jieht diefes Probuct von dem fritheren Hejte ab,
jo jtellt bag erfte Glied aq ded nemen Refted dad Product ausd bem
erften ®liede a des Divifors und dem dritten Gliede ¢ ded Lito-
tienten vor; wird daber diejed erite Glied bed Refjtes durch das erjte
Glied bes Divifors dividiert, fo erbilt man vag bdritte Glied q Ded
Luotienten; u. . f.
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Aug bdiefen Vetvacdhtungen ergibt fich fitr dagd Dividieven
siweier gujammengefesten algebratjchen Aungdritde folgen-
ped Verfahren:

1. Man dividiere dad erjite Glied des Dividends dburdh dad erfte

Glied ded Divifors, o hat man dag erfte Glied bes Luotienten.

Meit diefewr exften Gliede multiplictere man den gangen Di-

pijor und ziehe pas Product vom Dividende ab.

2. Bu bem Refte febe man dad folgende ober auch mehreve fol-
gende Gliever pes Divivends hevab, und dividieve wieder das
erfte Glied diefed neuen ‘Iz,"f)et[bwtbenbﬁ burch bas erjte Glied
pes Diviford; dadburd) befommt manr dag jweite Glied bHes
Quotientenr. Mit biefem weiten Gliede wird mun der gange
Oivtfor multiplictert und ba@ Product von dem lepten Theil-
pividende abgezogen.

3. Bu dem neuen Refte jest man tieder eined ober mehreve bon
bert folgenben Gliedern des Dividends hevab unbd wiederiolt
bag vorhergehende Verfahren, bi§ alle Glieder ded Dividends

in Anfpruch genommen urden.

4. Venn ulest ein Reft itbrig bletbt, o ijt diefer noch dburd) den
Dtvifor ju dividieren; Dder uotient davon wird jedboch muv
angezeigt und in Forvm eined Bruches jn dem evhaltenen gan-
sent Vuotienten daju gefest.

Aufgaben.
1) (24abec—15 exy —48abd 4+ 30dxy):(3¢c — 6d) = Bab—b5xy
24 abe —48abd
TH 4>
— 15 cxy -+ 30dxy
— 15 cxy -+ 30dxy
. £
0
2) (10a2 — 11ab — 6b?) :(2a — 3b) = ba + 2b
10a® — 15ab
At 2
4+ 4ab — 6b?
+ 4ab — 6b?®
e 55
0

3) (a® + 2ab + b?*):(a 4 b) = .

4) (a® — 2ab + b*):(a —Db) =.

5 (*lgm——bz) (d—i——b%:..

6) ga — b*:(a—Db) ...

7) (a” —-]) (a4 1)==...

B)(8x7 — b ) =

9) (81*:3'—221:2 + 27x — 18) (2x — 3) =
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—_———

10) (9y —4x2 —4x—1):By—2x—1)=3y+2x 4 1

—ny-|—3y—4x — 4x

—l— 6 xy — 4 X*— 2%
g, I
+ 3y 2% — 1
s —2x — 1
— Tt
0
1) (161{“ — 2a%):(2x — a) -
L2350 2—\—10::-1,‘t)—|—193¢c—|——111:)0—|—3b"’—1-1002) (a 2¢)=£; .

13) (m®* —1:(m+ 1) = .

14) m”’———l:(m——l)z.. _

15) (6a2 — 13ab -+ 4ax + 6b% — 11bx — 10x%): (3&-——-
-—-—2b~|—5x)

16) %241;4 — 38a’x® - 15a%): (-[-X — 3a?) =

17) (6x* — 15x*

]8) (6+2a“2f%*12+ 49 a® -——3)0&") (2 4+ 4a

mm——
———
—

2)-::,.

—]—121«:— b) : (‘3}: —-‘?x—}—l)
(16111 — 8m? n"—{—n*) (-Lm 4mn + n*) =
21) ¥®—2y°—7y* +20y° -—-?137 —-—18y+27)
2 — 2y — 3) =

22) (a* 4+ 4bY) : (a2 — 2ab 4 26%) =
23) (Bp" k- 27) < (kpt - 3% 4 9) — .
24) (2x* 4 Tbx® 4 b*x? 4 2b%x Z4b*)
: (2x% — 3bx + + 4b*) =
25) (24b* — 38ab 4~ 31a2b? — 13a%b - 23")
: (4b? — 3ab 4 2a*) =

FiE. Das Redyuen mit gebrodjenen algebraifdyen
Ausdriicken.

§. 23. Fiir die Brudhredhnung mit Budhjtaben gelten diejelben
Site, welche fiir dbag Rechnen mit bejonderen Britchen entwicelt
wurben ; e wird baber hier geniigen, die Anwendung jener Sife an
beupteleu mit Budhjtabengrifen durdhjufithren.

Nur eine Bemerfung hinjidhtlich ver gemijchten Zahlen muf
hier vorausgejdhictt werden. Waibhrend bei befonderen gemijchten Sablen
per mit der gangen Babl verbundene SBrnd} immer al$ pofitiv ju be-
trachten ift, fo daf 3. B. 53 fo viel beveutet al8 5 4 §; fann bet
ciner allgemeinen gemijchten Babl ver angehingte Brud)y, {o iwie bdie
qange Rahl, pofitiv ober negativ fein, und e§ fann eine gemijchte al-
gebraijde Grdfe eine der folgenden Fovmen haben:

Tl 11l m
3.+"' ‘1'—-'—:1 —-—.:1~+—---1{,-—a—-—-;.
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Wenn mit gemifditen Sahlen Rechnungdoperationen wvorzined-
men find, wevden fie zuerft in unechte Briiche vermwandelt. Vei diefer
Berwandling wird auch, wie bei befonveven Bablen, dvie gange Jahl
mit bem  Nenner be§ babet ftehenden Vruches multipliciert , aber
pann per Zdhlev zu bdiefem Producte addiert oder bavon fubtvabhievt,
je nachdent dev Bruch pofitiv oder negativ ift.

S. 24. Aufgaben itber die Berwandlung gemifdhter Sahlen

in BVritcdye.

l)a_l_%l___anl-l{—-m 2) auﬂ%:ﬁin;—m
3) ——a=2"20 4) 2}:_2 *gm&.;g}

e X < (X - X
5)1IX+§_ Ti“y lwxi—y 2

X 2 x
€) gk 7) LEEX _3x =
8) 28 4+ 2= ... 9)d H-b Bl
10)2"*53_?;'?&4&2 T =200 Leild) a;—i_f Fa —x =

' an

]2)5&——-2]3—1—3:&“31 el LY

§. 25. Aufgaben itber die Darftellung mehrever Britche
mit pem fleinften gemeinjchafjtlichen Nenner.

28 . 38

y /7
5 D

1. G¢ feten bie Briiche 3,
jchaftlichen Denner 3u bringen.

Der fleinjte gemeinjdhaftliche Menner ift 2.3.5 = 30; man
bat daber

auf ben fleinften gemein-

" & - "~ a l.";a.
3041 &- =5 16,. & X. 10 =-108; CI[FD gliTI gy 9
. 28 204
. ~ . Ja 1=a
30:033' 5, 3& >< 6ﬁ 183, " '*:_;-'—'7--?3 _36_

2. Man bringe die Briidhe -, =, = auf ven feinjten gemein-

C
' d’ bd
fhaftlichent Denner.
Da b ud d ald8 Factoven in bd erfdheinen, jo ijt bd der
fleinjte gemeinjchaftliche Menner, und man exhilt:

a_ﬁatlf_:____bc: O 0i8
bt bdlsd - ba’bd - bk
: L1 2 : . ] -~ B
3. Man foll die Vriiche L, 3 ;;, auf ben fleinften gemein-
a 1 0

jhaftlichen Jenner bringen.



a,3

) G 5 o _a‘*
- a’| a baher — =",
2 2 24,
E’E a \ 23: " ";}E — _3’-3
3 9 3
.8 ] 5 " a3 o

. : i I & -3xnnihy : ,
4, €8 feten die Vriiche 3 1 dedl ear O ben fletnften ge-

meinjchaftlichen Jenner zu bringen.

§. 26. Aufgaben iiber bas Abbieren der Briidye.

a b a -+ b
Data™ ="

2)x+yix—ylx+y+x-—y__ﬁ2x X

2p ’ 2y 2P 2P p
il | BB y B-g * G
3) —5— 3 I Cagn o el
a b an bm an -4 bm
i Y S | i
4) m+n PR ve s ¢ S
2x -+ 3y X —2y a4+ b e B .
5) 2 ‘3 - R+ 6> &-—b+a+b“
1 2 1 1
& - = | i
7)3: ' x —a 8) a-+b ' a—b s
3 x 2x % T 3m—2n | 3m+2n
9) 4% 8 10 10) m-t2n ' ml—2n T
e ob' | 'a ale=ghob® , 4b .
) ch b bed "
mpx -~ n mnx -+ p __
12) mx — | . B mx 41
7x 4+ 4a | 8x — 3a e
13) 9x — ba: ! 8x —Z2a | Fre=
~ 8 X a — X a4+ x
1%) a? — x? | a -+ x i P o

o B 2b e 4a 5b bc

)} 3 +ry + .z +(*5—+g“‘|' —7")—“-~
3 X 4% R0 Sx L e 7

]6) x?—2x+l+ x4+ x4+ 1

§. 27. Aufgaben iiber bad Subtrahieren ber Briide.

ot -—

a b a—>b
l)r-ﬁ m m
2) S I-“Y__I*l-}’“‘“x‘i'l‘f__?}’ I
2m 2m 2m 2m m
5m — 2n m—-+n Sm--3n—m—n 4m—4n
oy TS 4 i . Tl
4 X ¥ il Nx a8y bx-—ay
)a_b‘”’ab ab 8bi
5 5b 3b 10D 9b° b

0 4 12 12 Z
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———— ¢ — e g vt s e B i

6)X+y_ Fre g X GME G  N y) (e dx y
X—y X 473 (Rl A ) B e o
| 5a 3a 2b— 5x 4b — bx
7) 3 e 8) ‘5b+4x 3b 4 2x
3m . 5n 4.9 5 o T
9> CE 3y dDXYy 10) 2&—]—1 g =2 =
| 1Tm 4+ 3 13 Sm — 1
1) 12m — 15 21+28m——-35 i
19) Sl AR N e R A
/ mp — np a amp - anp W
13) ha2 <4~ a+~ 6 2a8% 4+ 3a 4 |
2a® —ba~-+3 3a? —6a+49
. & XX 3 2*{2 3
W G—5—3)-(%+i-3=
a -4 x 4x2 a —X
15) a — X a? — x? s x o

§. 28. Aufgabenitber dad Multiplicteven dev Briidye,
3 3

a A1l
1)"5 nm = e 2+m2b:§z¢
2abx 10abex
3) ETTR L b gm
6) (1 +3).3a="1".3a=3a+3b.
=\ Sa*x? 5x2 — 4x - 2
5) e 9y = O EEE a9 = ...
D (x—y +520) ) =22 . (x +9) =222,
X+ y x4y °
m. P, WD 2a  3b P 2abe
8) g d. my 9) 3m " 4n 5p .1 5mnp’
0 (1+3) . (1-3)=
11) (2:—3 - 31-1-3 (Z}—E i a):
\ m m 1 m
. (l+-ﬁ) (1 Cm m - n Rl
X 3y 2a 8]
13) 5% ° ab: g it 1d 80T
14) (3x 5—) . —5ab=.
-\ {8-+Db a—b
) (T +1) (B—1)=-
16) T - (322 — 4a 4 9) = .
Ok ;@ .. By 4Bk B e
17)(4 s“i) (3 Z%:?;)"““'
18) i 4 o X el s - s i B
5y 4+ 6y — 8 ' 2y? —3y— 4 g
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a2 — 1 a -+ 1 &~/
19) L3t 2% Ub 1
2 a2 8.y 2D a? 2aby
20) (51)3 | §+"7”) (31)2 9)""“ .
8. 29. Anfgaben fiber das Dividieven der Briidye.
b b Sab‘ ___3ab
1)%:21,:3‘ 2) fd-——zc—d,
12 mpx 4mp
) hnq DR =S 5nq
b b
4 (1 + g):zbr-‘*j :2b =210
=\ 10 %t gl FRX?. S
b) ——5:bXy = ... 6). 357 “he8b mmni ¢
b C ac
7) a4 — = . E:“L-
n s Rl m 2m?
8) 2m (1*1?1-):2111 == 2 m =i e 1
il A 28% Yo BME o
9); a 10) by Gny
m m
) (1 -+ ;) (1 —%)=
a b? b
12) *— :(1 i ;):
13) ("”‘;2‘ } ﬁa—-ax):— > =
] X 1T oD® ~—di_ &
Y) 513 ‘a3
15) 2[m_n—— 17 nx . 911'13:.—-331:2 L .

12 mp 16 np
522 4~ 3z —9 322 —Tz—1
622 — Bz —2 "4zt 48z + 3 |

o b X D 3'(—\*' ‘)"'(""‘"“
o () (o

x + 7
4

3 5x° 43312 Ja’ 312
18) (128.f 24 a? Jx*) (-La3 5X )

16)

):...

IV. Bermifdyte Anfgaben
itber das Redynen mit aligemeinen Jahlen.

8. 30. 1) 8abc.4=.. 2) 94t a =
3) 2a + )111-{—3'1#2111_..-...

4;')1a~—llb-—-(a+ N == 5
))(x——$y++ﬁ—~3x++yw—3&+x-—2y—i—

b) 28m — 15m? 4+ Tm?® — 2lm — 8m? — 10m? = ...
7) 8lac: —9a.= ... 8) — 66m?pq: 13ap =..




9) bx — (2x 4 32) = ... 10) 24 + (8a — 10) = ..

11) 0 X0y s —8%" = ... 12 ab%e’, S8 8bige— ., .
3 ab - a-—b r

13) = 06 = .., e

15) E'JE s — 3C = ..., 16) 5E§2~ 6}72

17 a-—-—~2a.2—l—3a3—-—3a-—4a, 5a? —\-—6a+7a2:
18 17a,—-13b—!—100-—-—-(5a—|—7b+60)*

19) (a — 2b 4 3¢) . 2x = ...

20) (21a’x — 18ax®) : 3ax =. .,

21) (5m-——~2n—-—-p).-——~7m =, ..

22) (35y® -+ 28y") — 7y =

23) — 36x°%°z* ; — 4x* y 2t

24) 18::3,‘*"'02 6ab® —

ba ax 2ax
l = it T
_2'5)4:;*6};“"'"' 26) e T
4&-[—1‘) 3&—-—213 K X — & | 2%~ 38

29) (a" -+ 3a?b ——]— 4&1)2 —l— b") (a 4+ b) =

30) (63abc — 72b%c 4- 8lbex) : 9be = ... .
ol 2&(2}{-——-&)——-3:&(23—)—1{)-—
32) (6a — 3b — 4¢). — Habex = .
33) (ab —{— bc + ax - ¢x) : (b 4 X) =

laax 3 bx

34) ina-——% (3a —b)= ... "3b) G el =
1 1 1 ba + 8b 2 =N

36) 2a 5 éb E:--- 37) a-l—l) a.--b s
m-+n m-—n a — 4 08

38)3.—}-!) i e T T R 39) s 118 -8 7

40) — 8a + 13b — 12¢ — 9d == (32 4-8b 4 2c —7d) == . .
41) 13:(--—(81?11 —5n) 4+ (4x 4+ 5m) — (Tx —3n) = ...
— 2y + 5z X 10y~ 108 dm — 24y — 4%

42) ERIET . 12 = 12 Eail

43) (2a* — ab — 6b?) :(2a 4 3b) = ...
44)1---[‘3m—}—4n+1—-- 5m—{—2n+4)]"—=“

45) a — (2b a)—{—[‘%a-——(ibmﬁa)—}—a]:...
46) (3ax — 4by) (bax + 6by) =

47) 3m — 5n + 6p) (Tm + 8n —-9 p) == .

48) Ill(amb-}—c)—(rnmn)(a—l—-b--—ue)-* . e
49) (6ab — loax——&bu—}— 10cx): (2b — 6x) = .

50) dm_:"n (2m - '3n) =

51y 2Lab—TTbx | Dax — 33xt _
12 ac ;i 16 be il
52) dmn — 15my 9mx — 33nx e

6mx — 20nx ° l4mn — Gmy
53) (x* + 2x — §) (2x* —3x 4 &) =
54) (a* — 3ab 4~ 2b? 4 3ac — 3bc2 (a - h)
55) (15 a® 26ab + 8b?*) (49. — 9b) = .
56) (8x2 — 9xy 4~ 6y?) (12x* 4 Hxy — Sy,) =
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57) (9a 4 3b) (2& —5b) (a — 4b) =
0% — ki 2x+3 X — 2

08) 4 P g L r

59) 6& 202—(13{1 } bC ;d?)ad . '

60) 45:2—— (2& —9b) — [6a* + 3b — (4& o 5b)J
61) —\—33;-—-(——2}{ 4+ 6x —T) =

)(8-——-—]2&—\—16& — a%) (4 —8a-+a ):
63) (a® —2a’b 4 2ab® — b?) (23,—?13)—-“

64) (6&*—1—933—}—4,1 +5a+4) (a® —l—2a,+l)—-
65) (x* + 1) (x-]—l

m m m 2 m?
67)(1}21‘3"‘4)( 7y “.4):"-'
68) 6 (a—2b - 3¢)—4 (2a — b - 5¢) 5 (3b — %8 —c) =..
69) (7a — 2b -+ 4c+3d) (—2a-+ 4b—3c+5d) = ...
70 E28&m + 26ap — 35mn — 20np) : (4a — bn) = ...

71% 2at - a’b — 5a? b?4 Tab® — 4b*): (a® — 2ab 4 b2) =. ..
72) Sm i f— 4—2m—-—n_\_3+7n-9p::

-

4n ; 2n 9n
73) (a amw—-b):( am — b i Y
a 2 b3 2ab
(4) ()ba |' ) ( 9)z....
8X 43—}-71{“
75) . ‘)aa—?xx b B SE L

wpy DX — x4 2 X~3__
(b) x? —4x — 2 X -+ 3

x — b e — b
77) X =

By v e
78) (5&-——-713 -+ 9c) (8a +5b—4c) —(40‘1 — 35b%2—36c2)=..
79) (27x* — 6x2 4 1): (3x2 + 2x + 1) = .
80 46(X—~—Zy+5z)+28(3y 6z) +18(2y —x—bz) =
81) " (BRTLUGORIST - DA 2 y” — 27y9) : (2x? — 3y°%) =
5a -+ 6bx aax — x?

8 —
82) 4a -4 5bx Qg 3%

8?) 5X 19x? "+‘ ITX l R

43:-—3
a‘l

8*) q'_—b_*_a—]-b a-f—b:::"

g ’ 8§
83)(1——--3):3 - e,

b? ab
86) %a — 3b+gc——5d-——(1‘1—}— b — e 4 2d) =
8?) bx — 13 +I: S5x — 47
10x — 55 20 Rx — 44 jip

88) (x.-— y)(%m-—-2n+ 5) — (x -——})('%11’1—-—-311—}—5):
89) 7Ta — Hx — [Mam 3x — (9a — 6b) + (93—-—31)] -
Qm (a? — 3a — 6) (a? + 4a—5) (a — 3) =

91) (x — 18x3 4 81x%): (1 — 6x 4 9x?) = .

92) (9\—-—2*'—1—43)('33(4—4} e (6‘&:—-—~6y+2z)-::
93) (15a%x 4 a"x2? — 40a°x® -+ 16a°x4) : (3a%x — 4a’x?) = . ..

m
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94) (E’a‘ pech e 1?0) fa—3gb+4 3 c)=
95) | x? + _Y g
x + y | x2 — y? X — Yy
96) -(4x+3&) 3z — 4x b—l—m
X - z) ' x—baz'f)m—-——(Sm—db)-*—-36
97) (512 — 5184a® 4 17496 a'®* — 19683 al¥%)
: (8 — 36x2% 4 b4x* — 27x%) = ...
98% %23, —- 3b) (4a —5b (3a +4b) (6a — 5b) —
99) (Tx — 6y) 3x 4 4y) — (6x 4 3y) (bx + 7y)
+ (2x — by) (8x — y) =
100) E —16x3y3+4-6y°): (x*4-4x y—]—]23‘y’+16xy3+16y‘)-—
wnx—hﬁ—@@—mg_nﬁﬂm_
102) (1—ba- 10a?—10a*4-ba*—a®): (1—3 a+3a2——a3) ==
103) & (x=1) 8@m—3x 9@m—x) _
g(x(—l— 1)b)5 (; T 1)(; 25 (9;)4—1 b"
n(oa — 08 i ey a — dbn
104) —1 2% 3a + 2b 73
105) (15az—llab—l—4§3ac+gb2 6lbc+4-2¢2); (3a—lb—|—2c)'—-

—
e ™ ™




Dritter Abjdynitt.

Vou den Potewgen und Wurselgrifen.

8. 3l QBenn eine Babl mebreve Male al8 Factor gejetst
witd, fo neunt man, wie fdhon oben tnr §. 10 bemerft wurbe, bdag
Broduct eine Poteny jener Babhl, und war bie fo vielte Poten,
vie oft jene Rahl al8 Factor gefest wurde; die Rabl, welche Bfters
alg Factor gefeist wird, heipt eine Wurzel de§ erhaltenen “Produc-
teg, und 3war die jo vielte Wurzel, wie oft fie al8 Factor ge-
fetst twerben muf, um jened Product i geben. 3. B.:

d X d="28

3 X 8 X3 = 2%

3 %X 3 3 X 8 = 81

9 X3RO BTN =43

Hier ift 9 bie 2te Poteny, 27 pie 3te, 81 bdie 4te, 243 bie bHte
Potenz von 3; umgefehrt ift 3 bdie 2te Wurzel von 9, die 3te Wurzel
bort 27, die 4te von 81, bie Hte von 243.

Die yeite %otena wird getwdhulich audh vad8 Quadrat, bdie
britte Poteny der Kubug genannt; eben jo heifgt die weite durzel
pie Lluadratwuriel, die dritte die Kubifwurzel.

Die Zabl, welche angeigt, iwie oft die Wirrgel al Factor ge-
fett werben muf, tamit eine andeve Zahl al§ Poteny hevausfomme,
wird per Crponent genannt. 3n den fritherven Veijpielen ftellen bdie
Bablen 2, 3, 4, 5 nach ver NReihe die Crponenten vor.

Durcdh) das Aujanmentreten ver Poten , der Wurzel und ded
Cyrponenten evgeben fid) brei widhtige mccbnung,@eperatmnen pas P o-
tengieven, dbag Wurgelaudziehen und die Bejtimmung devr ¥ o-
gavithmen. DOite leptere Operation gehort iibrigend nicht n bas
Gebiet der vorliegenden Abhandlung.

Cine Z3ahl gur 2ten, 3ten, ... mten Poteng erhe-
bert, Dbeigt diefe Babl 2mal, 3mal, . . . mmal al8 Factor fjeen;
3. B. 3 jur 4ten Poten; crf)eﬁcn, beipt 3 4mal al8 Factor felen,
3 X 3 X 3 X 3 = 81, bie 4te Poteny von 3 ift alfo 81. Dieje
Operation wird dadurd) angezeigt, dag man der Wurzel redhtd oben
pent Crponenten beifetst; e8 ift alfo:

L= AR b MV B g 3

Aug einer Zahl dvie 2te, 3te...mte Wurzel ausdjie-
hen, heigt eine Zabl juchen, welde 2mal, 3mal,. .. mmal al8 Factor
gefetst , jeme vovgelegte Zabl gibt; 3. B.: aué 32 bie Hte Wurjel
ausziehen, beift etne Zabl juchen, welche Smal al8 Factor gejetst 32
gibt; diefe Babl ijt 2, denn 2.2.2.2.2 = 32. Fiir bad Wurjelaus-
sichen bat man bas Zeiden )/, in beffen Oefinung ber Crponent
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gefest twird; fo Dbegeichnet man bdie Ste Wurgel aug 32 dbuvd) ]}32.
Bei der weiten Wurzel wird der Cyrponent 2 nicht angejdhrieben, fo

2
paR /5 fo viel bebeutet al8 ]/5; e8 fann hier fein Miverjtindnif
entftehent , toeil die erfte Wuvgel etner Bahl inmer dber Zabl jelbit
aleich ift, und man daher bet der evjten Wurzel gar fein Wurgel-
seichent angujchreiben braudt.

B. Jeicdhenn der Potengen.
8. 32. G8 it:

4&)2:*—3 ——{L::ﬁ.‘—-’—aa-—_ﬂ_}_aﬁf

4-a)? =+ a.+ a.+ a= -4 aaa = -4 a’,

4a) == +a. +a.+a.-+4 a = -4 aaaa= -4 a'
.. §e,

Gine pofttive Wuvzel gibt aljp, zu einer geradben
ober ungevaben Poteny exhoben, ftets ein pofitived JHe-
jultat.

gerner it

(—a)*=—a.—a= -+ ad=-a"

(—a)!=—=8a.—a.—a=— aaa =—="

(—a)t= —a.—a.—a-—.a=:+4 aaaa = 1 at

(—a)®=—a.—a,—a,—4a.—a=—aaaaa=—a’
ol T

Cine negative Wurzel gibt aljo, ju einer geraden
Poteny exhoben, ein pofitives, zu einer ungeraden Po
teny exhoben, ein negatived Rejultat.

1. Dic vier Nednungsarten mit Potenzgropen.

1. Das Addicren und Subtrabieren.

& 33. Fiiv vag Avdieven und Subtvahieven bdber Potenzgrogen
qelten diefelben Sige, iwie filv dad Addieven und Subtvabhieven al-
aebraifcher Ausoriicte iiberhaupt.  Cine Bujammensiebung im NRejul-
tate fann nur dvann Statt finden, wenn die Potenzgrofen gleidna-
mig find, d. i. wenn fie jowohl gleiche Wurzeln ald gleiche - Cxponen-
ten Daber.

Aufgaben.

1) 3a* + (— 4b3) = ... 2) 3a* — (— 4b?) = .
3) 2a® + (ha?) — (3a) = ...

4) 3a? 4+ (— Ha?) — (4a?) — (— T7a?) = ...

5) 7a2b® — 3a’b? 4 4a%h? — SRHE= o

§. 34.
2. Das Mulliplicieren.

Bet der Miultiplication werden die Potenygrofen ohne Seidyen
neben etnander gejtellt. 3. B:
g b},z = n"bx"’y“; 3am?. — 5b*n?% = — 15ab?m?n?,
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Eine Abfitvgung fann nur dbann eintreten, iwenn die Poteny-
arigen entweder gleiche Wurjeln odber gleiche Crponenten hHaben.
a) Wenn bdie Wurzeln gleid) find.
Dag Multiplicationsverfabhren fiiv diefen Fall, jowie Beifpiele
paviiber finbet wan in §. 15.
b) Wenn bie ‘Potengerponenten gleid find.

PWan Hat:
a*. bl o= as . b = aheia e (a.b)°,

a%.b? " "="gan. bbb == ab .ab . ah = (ah)°,
at.b? v =ga8a bbb ="8b.ab abab = (ab)%

ad.b?.¢2=2gani bbb. coei= agbe. abe,dbe = (abe)d

Botenygrofen bedfelben Crponenten werden daber
mit etnandber multipliciert, wenn man die Wurzeln mul-

tiplictert und ihy Product zur gemeinjhaftlidhen Po-
teny evhebt.

Aufgaben,
1) 28.5% = (2.5)% = 10,
2) 4%.5.5% = ... 3) 28, ¥ B8 =20,

4] (x -F Y] (X ety S0 as i,
5) X'i.ya‘.zi.Bq’:: s

o GFIER) (o=

3. Bas Dividieren.
§. 35. Potenzgrofien werben auf diefelbe Avt wie algebraifche
Grigen itberhaupt bividiert. 3. B.:
24a*b®c*:6a%ct = 4b®; 15ab%x?3: — 3b?%y3 = D;}:ﬂ.
Gine Abfliraung im Verfahren fann nur dann Statt bHaben,
wenn entiweder die Wurzeln ober die Erponenten gleidh fin.

a) Wenn bdie Wurzeln qleid find.
Wie i bdiefem Falle die Divifion der Potenzen ausdgefithrt wird,
wurde fchon oben in § 16 angegeben, wo man audy Beijpiele hier-

itber finbet.

b) LWenn die Potenjzerponenten gleid finbd,

&§ ift
2 s 2_fj__€_lf___ﬂ ¥ E.)ﬁ
a"b“b*_bb“b'b“‘(b ’
93 + h3 — a’ aaa 8 88 (a)a
T TR R Tk BT G

B Tl M __ a8 a a a _  (a),
a®:b b hbbb"“b'b'b'b“‘“(b)'

Darvausd folgt:
Potenzgrdfen dedjelben Grponenten werden bdivi-
piert, wenn man die Wurzeln dividiert und ihren Duo-

tienten jur gemeinfdaftlichen Loteny erhebt.
Mocnik, Acithmeti?, 11, AbtH. 10, Aufl. 3




Aufgabeun.
1) G6% == (%—6)3 DY,
0 b4 boit
2):i(5a*be?)t : (bac)t = ( ) == (abo?)

3) (32m?2x*)% . (Smtawif=<. ...
4) (84a%b*x®)2: (GabX)T =54
b) (Smn*p®)* (M yE —= ...

HEE. Das Potengieven mit Ritckficht anf den verfhiedenen
avithmetifhen Ban der Wurjel,

1. Potensieren ciner Summe oder Diffevens.

§. 36. E8 wird fiir den Bwed diefed Vehrbuches geniigen, 3u
seigen, wie die Summe oder Diffeveny zweter Rablen, d. 1. ein Bi-
nwom, auf die 3wetite und dpritte Poteny erhoben wird.

M pag Quadrat ded Vinoms$ a - b ju evbalten, darf man
pag letstere nur mit a - b multiplicievenr; man findet daduvch

(a + b)? = a® 4 2ab 4 b2

Ghenjo erhilt man:

(a — b)? = a® — 2ab 4 b?

Dag Quabdbrateines Binoms ift alfogleich ber Summe
aug bem Quabrate pegerften Theile§, dem dboppelten Pro-
pucte beider Lheile und dem Vluabrate bed weiten
Theiles.

Die beiden Quadrate find tmmer pojitiv, dad Aeichen des dop-
pelten Productes ift 4 ober —, je nachpem bdie Dbeiden Eheile bded
gegebenten Binoms gleiche ober entgegengefetste Jeichen haben.

Multipliciert man dag Quadrat einer Babl mit diefer Sabl jelbit,
jo erhilt man ihren Kubus. €8 ift alfo

(a + b)? = (a2 4+ 2ab -4 b®) (a4 b)

— a3 4+ 3a?b 4+ 3ab® 4+ b?

und (a — b)3 = (a® — 2ab 4 b* (a —b)
— a® — 3a?b 4 3ab®* — b?

Der Kubus eines Binoms ift alfo gleid ber Summe
aud pem Kubusd ves exjten Theiled, dbem dreifaden Vua-
prate ded erften Theiled multiplictiert mit dem Zweiten
Theile, bem bdreifachen erjten T heile multipliciert mit
bem Quabrate vesd jweiten Theiles und bem Kubusd des

ytwetten Theiles.
Wenn der weite Theil ped VBinoms negativ ijt, jo jud aud

per zweite und vierte Veftandtheil im Kubug negativ.

Beifpiele.
1; (x -}* ])2:_— X4 -{ 2X -‘r— 1
2) (x—1)*='x* — 2x 4 1.
3) %) -+ 8)* = 25 }-10a 4 a®
4% J—a)e= 9 — B6a 4 a%
5) (y - 2%3::' y? 4 6y?+4 12y 4 8.
6) (3—b)3= 27 —27b4+ 9b* — b8,

F
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2. Potensieren cines Productes.
8. 37. €8 ijt
(ab)? = ab . ab = aabb = a®*b?
(ab)? == ab .ab.ab=aaabbb =a%h?,
(ab)* = ab.ab .ab.ab=aaaabbbb = a*b%
Ein Prodbuct wird baher yu einer Poteny erhoben,
wenn man jevenFactor 3u jener Poteny erhebt unbd diefe
Potenzen mit etnander multipliciert.

Qtufgaf)eu
1) (9t =x y 2) (2x)% = 8x3,
3) (bax)® £, 4) (10abc)s= ...
b (a.bc)‘ﬂ - o 6) (Bafey) =
73 (3a + ll-b)2 = 8) 2x—3y)* =
9) (4a — 3)¥ = 10) (5m — 4n)® =

3. Potensieren cines LQuotienten (Brudyes).

a2 a a,__aa___a.'l
() =ii=R=mw
a8 a a a __ aaa ad
(E')‘"B"B‘E‘ LB b BT e
al* a a a a __aaaa __ af
() =555 =boop =i

Gin Brud) wird dpaher zu einer Potenz erhoben,
wenn man Ba[ﬂer und Nenner 3u derjelben Poteny er-

hebt unbd bie Poten; bes Jdbhlers burc die Poteny des
Nenners dbividiert.

Qlufgaﬁen
A G PR
1) () 2) (1'6 — 70000
%2 '-’\n. ZX)3 ° T 8 x4
3) (4b ~ V18DhY 4) (_- :‘3_;) o 125y 3°
m-+4n}2 m?-+4 2mn +4 n?
,) (%) =
m X ’5 >amy”’
) T 7) (an —d
4a — 2Xx
8) (‘3'1+2x) 9)(___._
3x — 2y\° | 9P
10) (—5) =--. 1) (55 4 bq) = 5
4. Potenyieren ciner Polen;.
8 39. @8 ijt
08)? —=a%,af = aVias 8%
E 2)8 — 8% ., 835 A% B == A% A N

(Rm)z — gqm gl — flﬁm

(qm)a —_— aiﬂ flln " am S aafn.




36

Cine Poteny wird alfo zu einer Potens erhoben,
1‘::»':})111]}3 man bdbie Wuvzel jum Producte ber Erponenten
erhebt.

Aufgaben.
1) akaP)s = alb 2).(10a2)? = 1000a®,
4 2yv 4
3) A3 mPAn)R s O ngint 4) (?E;)z = g;g;,
3 3&4111-3-'2 4 ;
& (4102113}{5) i 6) 5a®> —6y°)® = ...
o g 432 533 2 e
7) (2ax? 4 3by?)d=... 8 (5 a) = i,
3ax? 7by?\?2 am? 6x?)2
9) (51113‘ -121{3) T Ame IO)(SX | a.'lfn) TR 8
| Smtyd ' Gand 13 o S ) el A
1) (Gn“za 4bm3) A 12) 3ax? — 4by? ) e e )

IV. Grheben auf das Quadvat und nsziehen dev
Aunadratiouriel bei befonuderen Jahlen.

§. 40. Dasg Quabrat einter Rabl twird gefundben, iwenn man
viefe Rabl mit i) felbft multiplictert. 3. B.
3062 == 306" X ‘306 = 93026,

32 =3X3=1

(1°25)2 = 1'25 X 1°256 = 15625.
&8 ift von felbjt flar, baf dad Vuadrat eines Decimalbrizches
poppelt fo biel Decimalen enthilt, al8 ber gegebene Decimalbrirch,

woraud folgt, daR im Quadrate die Decimalen immer in gerader An-

sabl vorfommen miijfen.
©ie Quadrate der eimyifferigen Rahlen jind:
Suabvabwowezel . 1.2, 3, 4 b, 6, 7,8 9.
Souabrat 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81.

Wegen ber fpiteren Vegriinbung ber Lebre vom Audziehen ber
Quabratwurzel joll Hier nod) ein andered Verfahren, etne Bahl auf's
Quabrat 3u erheben, entwidelt werden.

Um 3. B. die Rabl 47 auf dad_Viuadrat ju erheben , jzerlege
man fie in 3wei Theile 40 - 7, und bilbe bad Vinadrat nad) bder
gormel (a 4+ b)2 = a2 4 2ab + b2 Wan erbilt

472 = (40 4+ 7)2 = 402 4+ 2 X 40 X T + 73

Um eine bdreiifferige Bahl 368 jum Quadrate ju erheben, zer-
lege man fie ebenfall8 in jwei Theile 360 - 8, und man bat

3682 — (360 + 8)2 — 3602 4+ 2 X 360 X 8 -+ 8%;
aber nach ber frither angefithrten Fovmel ijt

360* = (300 4 60)2 = 3002 + 2 X 300 X 60 + 602,
paher, wenmn oben ftatt 3602 biefer Werth gefelst wird,
3682 = 3002 4+ 2 X 300 X 60 4+ 602 4+ 2 X 360 X 8 -} 8?,
ober wenit man diefe Vejtanbdtheile unter einanbder fchreibt,
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T——

3682 = 3002 4 e s 90000

12086 300 5¢, 6001 2 VERY. . 36000

L B0 R i o1 3600

4N 360 ¢ 8.0 Wik BTE0
Jrese B3 1S ik im0 o

135424,

Auf diefelbe Art erhalt man auch

24382 — 20002 . S VLT E000000
SeuFeRGIO00D 3¢ L0017 B U0 1600000
- g00% D 160000
ey BN 2800 DU 306 PR ik T RA000
i L R AALT 900

+ 2 X 2430 X St il sisiun 18880
g i B runtin vk 64
5943844,

Wenn man bdie Stellung der Jiffern in den eingelnen Veftand-
theilen gebdrig berviidfichtigt, fo fBnnen die Nullen beim Anjdyreiben
gang weggelaffen werden; e§ darf mur jeder folgende Veftandtheil um
eine Otelle vechtd Hinaus geriicft werden. Wit Hinweglafjung bdev
Joullent wiivben fich die fritheven VBeijpiele fo ftellen:

3682 243822
B2 1L 0k ' 9. 2 . .. 4
2 WK B IR e a0 T8,
B8 D36, 5 0otialig |9
2.3 863 S iaa i BT6. 2 MBI 3w . 14,
TR 64 @ .k J.
135424 2 X 243 X 8 . .  3888.
- AP §
5943844.

Aud diefen und andeven auf dhnliche Weife durdhgefithrien Bei-
iptelent ergibt fidh fiir dad LVluadbrat einer mehrzifferigen
RAahl folgended Vildbungsgejess:

1. Ote erjte ober hichite Biffer ber Wurzel gibt ihr eigened Quabdrat.

2. Jebe folgendbe Ziffer gibt im Quabdrate zwei Beftandtheile:
bag¢ Doppelte bder ihr vorangehenden Bahl multipliciert mit diefer
Aiffer und thr eigened Juabdrat.

Werven alle bdiefe Veftandtheile jo unter einanber gejchrieben,
bafp jeber folgende um eine Stelle weiter redhtd erjcheint, und dann,

jo wie fie {tehen, abbiert, fo ift bie Summe bad Juabdrat der vorge:
{eaten Wurzel.

Aufgaben.
1) 12342
Sad o IR R B
2 Xt BHCHRRIRI IS, Ol
A dit A R 4,
0 32X Fhed, wil 2.
JHLFIbe 9.
& X123 Y 'g R 984 .
- e 16

1522756.
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2) 94907 2
g2 M 481,
24X 9 3 4 B B
iz 2R 16.
9o 0L 9, d60,
o R Bl .
2 QU0 T b 132860 .
12 Ghewa 49

9007:338649.
3) 7232 =?  4) 10922 =?  b5) 0:34081% = ?
6) Wie grof ift die Fldache eines Luadrates, deffen jeve Seite 3/ 5
ift? (Man erbebe die WMafizahl einer Seite auf dag unadrat.)
7) Was foftet ein quadrvatfdvmiger Vauplaty, defjfen Seite 9° 3
ijt, twenn jede Luadvatflajter mit 35 {{. 20 fr. bejablt wird?

§. &41. Dag Verfahren, nad) weldhem aud einer Jahl die Vua-
pratiourzel andgezogen wird, Lift fich aus bem Oefese ableiten, nach
welchem die Biffern ber Quadrativurzel in dem uabdbrate ujanumen-
geftellt evjcheinen.

Crhebt man 3. B. 73422 jum Quadrate, jo hat man:

73422
TR
S SR B 8GS .08 A8,
e 9! ¢
2.6 R 3 35,008, 58|4.
S 16.
9 NP Ta8 BB\ e Ty 21936.
- sl | 4
5390/49]64

Da die erfte Wurgelziffer tm Quabdrate eine ober et Stellen
gibt , wegen jeber folgenven Wurzelziffer aber tm Quabvate tmmer
et Stellen juwadhfen, o enthilt dad8 Duadrat einer Rahl entieder
poppelt jo viel Biffern, ald peven die Wurzel hat, ober um etne weni-
ger. Thetlt man baber bas Quadrat von dber Redhten gegen die Vinfe
in Claffent 3u 3wei Biffernt, wo fodbann bdbie erite Claffe linf8 audy nuv
eine Biffer enthalten fann, fo hat man fo viele Clajjen, al8 die Vina-
bratiourzel Stffern enthilt.

Das Quabdrat der erften Wirrzelziffer fommt in der erjten Claffe
bov; man findet baher dbie erfte Siffer der Vluabratwuriel, wemt man
pie grofte Biffer nimmt, beven Luadrat in der erften Clajfe enthalten
iit; diefelbe ijt 7.

Grhebt man die erfte Wurjelziffer 7 zum Quabdrate, 3ieht biejes
vort der erften Claffe ab und fefst ju dem NRejte 4 bie 3weite Clajje
90 bingu, jo formmen in der fo entjtebenden Babhl 490 die Vejtand-
theile bor, 1ivelche bie zweite Wurseliffer Hervorbringt, nimlich vas
Product aud ihr und der voppelten erjten Biffer und ihr Quabdrat,
und gwar evjtredt fich dad Prodbuct aus ber jweiten und doppelten
evften Wurzelziffer nur bi§ auf die erjte Biffer n der weiten Claffe,

PR N L S T -
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e

ift aljo in 49 enthalten. Dividiert man dabher die Zabl, weldye aus
nem fritheven RNefte und dev weiten Claffe entfteht, mit Ausjchluf der
lettent Riffer, nimlich 49, durdh) das Doppelte der erjten Wurzelzifjer,
ndmlich durch 14, fo evhilt man die pweite Wargeliffer 3. — Wenn
pamnt die Beftandtheile ded Ouadrates, welcdhe aus bdiefer weiten Jif-
fev ber Wuvzel Hervovgehen, zu bilden fiud, fo Tann man, anjtatt gu-
exft bie doppelie erfte Wuvgelziffer mit ber zweiten, damm diefe weite
Wrgeliffer mit fich felbft ju multiplicieven’, dad jiveite Product um
cine ©telle teiter vechtd unter das erfte ju ftellenn, und hHievauj die
Avdition zu verrichten, flivzer verfahren, wenn man jogleicdh g dev
poppelten evften Wurzelziffer, . 1. ju dem Divifor 14, die jeite
Riffer anbhingt, und die fo gebilvete Sahl 143 mit dev leitert Wr-
elziffer 3 multiplicievt. Man fann namlic)
onftatt 2748 == 14 .3 42. ;:Hivger; 143, 8 =449
32 Bivaih 9 maden.

429

Wird das Crgebnif 429 aug der jweiten Wurgelziffer von dem
Refte dev erften zwei Claffent fubtvahiert und 3u bem Nejte 61 bie
pritte Claffe hingugefetst, jo enthilt die daduvch entftandene Bahl 6149
pie Bejtandiheile, welche die dritte Wurzelziffer im Llnadrate Hervor-
bringt, undb 3wav fommt bas Probuct aud bdiefer Wurzelziffer wund
pemt Doppelten der ihr vorvangehenben beveits befannten Zabhl in bev
Babhl 6149 mit Ausjchluf ver legten Iiffer, alfo in 614 vor. Dibi-
diert man baber 614 durd) bad Doppelte 146 ber bereitd gefundenen
Wurgel, o ift der Duotient 4 die dritte Biffer ber Wurgel, u. §. w,

Die ganze Rechmung wird jo ftebhen:

V 53|90/49/64 — 7342

i

|
Il

49 - 2 %X 7 = 14
490 s 143 X 3
429 2 X 13 =440
6149 : 1464 X 4
5856 2 W 734 = 1468
29364 : 14682 X 2
290364

g & 5 5 ¥

Pean fann vag Provuct aud vem jededmaligen Divijor, nad)-
vert man ihm bie neugefunvene Biffer anbingt, und aud diefer neuen
Riffer fogleich wibrend des DMultiplicierend von bem Dividende ab-
dehen. Die Rechnung jteht dbann:

V 53190/4964 = 7342
£90 . 143 X 3
6149 : 1464 X 4
29364 : 14682 X 2

Xiir bas Ausziehen der Quabdvatwurzel gilt daber
folgenbed BVerfabhren:

1. Man theile vie Bahl, von den Cinern angefangen, in Claj-
fet aut awei Biffern; die erjte Clajfe jur Vinfen fann aud) nuv einne
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Biffer enthalten. Bei einem Decimalbruc) gefchieht die Cinthetlung
per. Gangen vom Decimalpuncte gegen dbie Linfe und die Gintheiluna
vev Decimalen vom Decimalpuncte gegen die Redhte; wenn in den
Decimalen die leste Claffe vechts nur eine iffer enthalten folfte, fo
wird, damit die Anzahl der Decimalen eine gerade werbde, eine Null
angebhingt.

2. NMan fuche die grofte Biffer, deren Quadrat in der erften
Glaffe gur Yinfen enthalten ift, und fchreibe fie al8 exfte Riffer per
Wurzel an.  Diefe Biffer wird jum Quadrat evhoben und dasfelbe
von der erjten Claffe jubtvabiert.

3. Die folgenden Iiffern der Quabratiwurgel werden durch bie
Divifton gefunden. Man fege ndmlich 3u dem Refte die nichftfolgende
Clajfe hingu; bdiefe Zabhl, mit Hinweglaffung dber lesiten Riffer, ift vev
Dividbend. Den Divifor findet man, wenn man den beveits gefunve-
nen Theil der Wurgel mit 2 multipliciert. Nun wird dividiert, und
per Vuotient al8 eine neue Biffer in die Wirzel und jugleich zu dem
Divifor gejchrieben,

4. Oer jo verdnberte Divifor wird dann mit der nen gefunde-
nen Ziffer der Wurzel multipliciert und dad Product von dem Divi-
pende mit Buziehung der frither weggelajjenen Riffer fogleicd) wibhrend
ver Miultiplication Jelbjt abgezogen.

5. Bu bem Nefte fepse man wieder die ndchjte Claffe Hingu 1no
wieberhole bdasfelbe BVerfahren wie frither, bi¢ man alle Bifferclafjen
heruntevgefetst hat, Findet man 0 alg eine Biffer der Wurzel, fo fann
man ohne 3u multiplicieven und abjuzichen fogleich die niachite Clafie
hevabjepen , nur muf diefe Null Jowohl in die Wurzel al8 3u vem
Oivtjor gejchrieben werben.

6. Cnthilt ba8 Quadrat Decimalclaffen, fo fest man in der
Wurzel den Dectmalpunct, bevor man bdie erfte Clajje von Decimalen
in Recdhynung 3iebht.

7. Vleibt zulefst fein Neft, jo Hat man die Quadvatwvinrzel voll-
jtandig gefunden und bie vorgelegte Rabl ift ein vollfommened ua-
prat. Bleibt aber am Cnde ein Rejt, fo ijt vie Wirzel nicht vollfom-
men genau; fie fann jeboch mit jeder beliebigen Genaunigfeit in Deci-
malen bejtimmt twerben, indbem man nidmlicdh febem Refte eine Clafie
vort jtvei Jullen anbiingt und iibrigens jo wie vorbin verfibrt.

§. 42. Aufgaben.

1) V3|76[36 = 194
276 s 29 X9

1536 : 384 X 4
7

- =
-

2) V 348

6784401 = 59049
9 8,6 2109 X 9
578 4.4 : 11804 X 4

5784
1062801 : 118089 X 9
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A
33 3|1 5.= 177482

},;\% 9T N
600 SR XKET
17 10,0 : 3544 X 4
2 92 40‘0 : 35488 X 8
849600 : 354962 X 2

139676
8) .V 17176:62!2b === 4215
17,6 s R
1262 . 841
42 12 D 2D
) Vi = 1/0**87150 — 0'935414. ...
6 5:0 . 183
10100 1865
77JO 0 + 18704
2 68 40,0 ¢ I8TO81
81 36 90‘0 . 1870824
648 704

©oll bie Vinadratourgel jehr viele Dectnaljtellen enthalten, jo
fann bie Avbeit bebeutend abgeliivgt werden. Nachbem man namlid
um eine Biffer mehr al8 die halbe Anzahl der Wurzelziffern nach dem
getodhnlichen LVerfahren gefunven hat, [aft man, anftatt ju dem FRejte
eine neue Claffe angubdingen, i dem neuen ibtmior pte [etste Riffer
weg und entividelt die folgenden Wurzelziffern mitteljt der abgekiiry-
ten Divifion. 3. B.:

6. Um bie LVnadbrativirgel aud 7-3891 in 7 Decimalen zu er-
balten, hat man

ohne Abfiirzung
V 73819 1. = 2:7182899° 77,

338 : 47
99.1 . 54l
45 00,0 : H428
1567 6OIO/ : 54362
48 87 6/0,0 : 543648
5384|1600 : 5436569
49 112 47 90 0 : D436589
119 55 799
abgefiiryt
V73891 = 27182899
3 38 : 47
991 : D41
45000 : D428

157600 : 54362
48876 : 54364
5385

492
3
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) V161828 . ., g Y 5:'T43178 =
9) 14880180 — . . 6819.2176 —
11) }/ 0:000256 = ... ; 1/0 0144144036 =
13) ¥ o021 = ... 200689 = . ..
]53 1 1S 28] = 16 BolbTI8E =", .
1/ 19*45372 = ... 18) 1/ 076143076 = ..
19)1/352 — 20) 17035821 = ..
o) V 13 = ... 22) V31 = ...
23) Y/ 4556256 = 24) V 21650«109 o
25) 1/ 3009 = 26) }/ 68492176 =
o1 ]/2890137 e 28) 1/ 961 33482916 = .. .
29) GCine quadratfdrmige Wiefe hat einen Fldchenvaum von 1201 [)°

28 []’; mwie grof ift die ¥inge einer Seite?
Um auB bem Flacheninbalte etned Luabrated die Lenge etner Seite u
findenr, mufy man aug dexr gegebenen Bahl dev Fladenenbeiten die La-
pratiorzel auditehen.

1201 10 2B )4 == 43264 ()5 1548264 = 208" == 349 4,
30) Die Fliche eines Quabrates it 2 20 ) 16(]"; wie grof
ift etne Seite?
31) Wie groff ift bie Seite etned Liuadbrated, weldhed jo grof ift,
al8 pret Llutadrate jujammengenommen, bexen Seitent 1/ 4", 2/ 17,
2 o b
32) Gin Haus, beffen Grundfliche die Fovrm eines Redhteded Hat,
ift 12° 5 lang und 8° 4¢ breit; twie grof ijt die Entfernung
yweier entgegengefeter Ccen bes Daufesd ?
Die inge und bie Vreite bded Haufes fanu man ald Katbheten etrnes
vecdytwinfeligen Dreiedied betvadhten, deffen Huypotenufe dann die Entfernung

yweier entgegengefetster Eden 1ft.  Wenn aber i einemt vedhtwinfeligen

Dretecte die beiben Katbeten ’&geben find, jo finbet man die Hypotenufe,
wenmn man jebe Kathete jum Luabrate exhebt, btcie Luadrate adbiert und

aug ber Summe die Llntadrativurgel auégte[)t

Yanae = 1270 = T7" (1 = 5929
DBreite = 824 —= 5‘)" Ratheten 522 —= 2704
Phpot. = /8633 = 9291
— 3 LS - R ek

33) Wie grof ijt bdie Hhpotenuje ecined vedhtwinfeligen Dretedes,
veffen Katheten 3:56° und 4°75° find?

34) Wie lang muf eine Leiter fein, damit fie bei einem Gebiude
2° 2/ hodh Hinauf veiche, wenn fie unten 1° 2¢ weit vom Ge-
vaube aufgeftellt werben joll?

35) Gine Thiir, weldhe 7-2‘ hod) und 457 breit ijt, joll mit Kreu;-
bug verfeben twerben; tvie lang mug ein Kreuzbug werben?

36) Der Boden eines Simmers ijt 5° 8 4" lang und 4° 14 8" breit;
per Voben eined andeven Bimmers hat den gleihen Flachen-
inhalt, aber dbie Form eined Lluabdbrated; wie grof ijt eine Seite
beﬁfelben?

37) EIBIe e grof ift der PDalbmeffer eined Rveifes, beffen Fliche 3[

220 )" enthalt?
{):er muff man bdie Babl dber Flidyeneinbeiten bdburd) 3-1416 bdividieven
und aud vem Quotienten die Quabratwnriel audjichen.

38) Jemand will eine Scheibe madyen, welde 2 ) 39 J" entbhalten
foll; wie grof wird er ven Dalbmeffer nehmen?




V. Grheben anf den Kubus und Ausziehen der Kubif:

ouriel bei befouderen Jabhlen.
§ 43. Um eine Sahl zum Kubus zu evbheben, darf man bie-

felbe nur dreimal al8 Factor fegen. 3. B.:
W38 XT38 Y738 = 401947272

ToRS =
%)= &% X 75 X 75 = 7096
7023 — 703 X T02 X T02 = 345948408

Aus dem dritten Beifpiele ift evfichtlich, daR bev Kubus eines
Decimalbruches dreimal fo viel Decimalen enthalten miifje ald ber
aegebene Dectmalbrucdy, daf fomit in einem bvollftinbigen Kubusd bie
Anzahl per DVecimalen immer etn Vielfached von 3 ijt.

Die britten Potenzen der eingifferigen Babhlen find:

Rubilivuriel: 1, 2. 35 &niiDaie Ok 20y 1OKY 1ol

Qubus: 1, 8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729.

Um fpdter die Lehre vom Ausiiehen der Kubifmurzel begriinden
ju fonnen, joll Hier ein jweited BVerfahren, eine Bafhl zum Kubus ju
evbeben, abgeleitet, und dabei dbie Fovmel

(a + b)? = a3 4 3a2b + 3ab? 4 b°
st Grunde gelegt werben,

Wm 3. B. 57 nad) diefer Fovmel auf den Kubus zu evheben,
bat man
573°= (50 + 7)? = 50° 413 X 502 X 7+ 3 X 50 X 7% + 72,

3t eine dreizifferige Rafhl 429 zum Kubus ju erheben, jo zer-
(ege man fie zuexjt in zwei Theile, 420 und 9, und man bat nac
per obigen Formel
4293 — (420 4+ 9)% = 420° + 3 X 4202 X 9+ 3 X 420 X 9% +9?%;
aber nady derfelben Formel it
4203 — (400 4 20)? = 400°% 4+ 3 X 4002 X 20

4 3 X 400 X 207 + 207?;
paber, wenn oben ftatt 4202 bdiefer Werth gejetit wird,
429° /= 400° 4 3 X 4002 X 20 4+ 3 X 400 X 202 4+ 20°
4334202 X 943 X 420 X 9% + 9%
ober fvenn man bdie eingelnen Veftandtheile unter einanber jchreibt
und wirflidh entwidelt,

4299 — 400° . . . 64000000
L 3% 4002 X 20 . .. 9600000

1 3% 400 X 202 ... 480000
L0 L 8000

4+ 3% 4202 X 9 ... 4762800
-GS¢ 480N T @I 1 1102060

4. gl TS 729

78953589.



Cben {o erhait man auc

12848 — 10003 . . 1000000000
4+ 3 X 10002 X 200 . . 600000000
4+ 3 X 1000 X 2002 . . 120000000

NERCa 8000000

3 X% 12002 X 80 . . 345600000

4 3 M 1900 I8¢ g0, 23040000
e Rgs T 512000

4 3 X 1280 X N 19660800
3 % 1280 X o 61440

ofp TR 64

2116874304

Die Nullen fann man beim Anjdhreiben der eingelnen VBeftand-
thetle audy gang weglaffen, mur mufy jever folyende Veftandthetl wm
eine ©telle weiter vechtd hinaudgeviickt werden. INit Uebergehung
per Jullen fjtellen {ich die wei letsten Veifpiele fo heraus:

4299 _
T g
3 PRI A i T
B SN i Ry
gy o 0t 8.
Hrle a90 g T SUATREE
<R G b e LSRR [
1 Rglngls 729.
78953589 .
12842
13 . 1
B AR e G ke 6
e e LS P | S
9% . © 8.
3 M2 1% 87 & T0ni34bo:
330212 D482 G- . 2804,
860 iaias 512.
3 X 1283 % 4. ... . 196608.
R OC AW R 6144.
L 64
2116874304

Aud diefen Veifpielen ergibt fich fitr die Bildbung ves Ku-
bug einer mehrziffevigen Bahl folgendes BVerfahren:

1. Man nehme den Kubus ver eviten Riffer ver Wurzel.

2. Bon jeder folgenden Wurzelziffer bilve man drei Beftand-

theile, namlich bdas breifache Lluadrat der ihr vorvangebenven Babl
n_w(ﬁpliciert mit diefer Iiffer, bdie breifache vovangehende Zabl mul-
tipliciert mit dem Quadrate diefer Biffer und ibren Kubus.

"1 Diefe Beftanbdtheile werden in per Ordbnung fo unter einander
gejdhrieben, paf feber folgenve um eine Stelle weiter vedhts evjdeint,
und dbanm adbiert, '
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Aufgaben
1) ~ 39157 :
33 27,
08, s e e, 243,
gk eI a9t 729.
93 729.
3¢ a9 E s 4563 .
3 ) oo li Ll
1 | §1
33BN G 2293215.
¥ 33T X1 5B 29325.
59 . BN FRE
) 21806" 60006085875.
2 180
2 8.
B X | 12,
3. K AN <4 B 5
LY 32
S E R R A 10584
St (R e o 4032.
8? D1
3. N¢ 21807 8 80543200.
5 X 2180 X 67 235440 .

TR R 216
10°368788674616.
3) 2379 =2 4) 1783*=?  5) 0:081053? =7

6) Wie grofi ift der Korpervinhalt eined Wiirfel8, beffen Seite 2/ 8"
betrigt? (Vian erhebt bie Linge der Seite jum Kubus.)
7) Die Seite eined Luaberfteined ift 1-75‘; wie grof ift bder
Qubifinbalt ?
§. 44. Um dag Verfahren filv dad Ausdziehen ver Kubifwurzel
s entwideln, wird man in Betradhtung ziehen,' wie im Kubus bie
Beftandtheile der Kubthourzel jujammengeftellt exjcheinen, umt jie beim
Wurzelausdzichen twieder gehdrig audeinander nehmen u fWnnen.
Grhebt man 3u bdiefem Gnde 3. B. 4567 um Kubus, fo
bat man:

4567"
45 84:. .
§NE. 83 N B 24(0. |
3% 4 X5 3100.
53 1125/ .
3 X 46® X 6 31645 0.
3 X 45 X 8° | 48(60.
6 12361,
3 X 466% X T 436 665 6.
3 X 466 X T2 670 32.
7? | 343

951256(1521263
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Snbem die erfte Wurgelziffer im Kubusd eine, jwei ober dre
Stellen gibt und wegen jeber folgenden Wurgelziffer im Kubus immer
prei Stellen juwachien, jo enthalt der Kubus einer Sabl immer ent-
eder dreimal fo biel Riffern al8 beven dbie Kubifturzel hat, ober wmn
eite ober jwet tweniger. Theilt man daher ben Kubus, von der Red)-
ten angefangen, in Claffen i dbret Hiffern, two die erfte Claffe
Cinfent auc) nur eine oder wet Riffern enthalten fann, fo hat man
fo viele Claffen, al8 bie Kubifiwurzel Siffern enthilt.

Der Kubug dev eviten Wuvzelziffer ijt in der eviten Claffe ent-
halten; die exfte Biffer der Kubtbwuriel wird dbaber gefunden, wenn
man die grofte Biffer ntmmt, deven Kubus in der erften Clajfe vor-
fommt; in 95 ift ver Kubus von 4, ndmlich 64, enthalten; die erite
Wurselziffer ift dbemnach 4.

Wird der Kubud der erften LWurzelziffer von der evjten Clajje
abgezogen und 3 dem Nefte 31 die weite Clajfe herabgefest, fo ent-
balt diefe Bahl 31256 die dret Veftandtheile, welche aus ber 3weiten
Wurzelziffer bhervorgehen, ndmlich bad dreifache Luadrat der erften
Riffer multiplictert mit der jweiten, die dbretfache exfte Riffer multipliciert
mit demt utadbrvate der jweiten, und den Kubusd der jweiten Hiffer,
jeden WVejtandtheil wm eine Stelle teiter gegen die Rechte geviict,
und 3war erftrect fich bas dreifache Liuadrat ber ervjten Wurgel3iffer
mutltipliciert mit ber jtweiten muy auf bie erfte Hiffer i ber weiten
Claffe. Wird daher 31256 mit Hinweglajjung der et lesten Riffern
purch dad dreifache Quabdbvat der erften Wurielziffern, ndmlich durd
48, bividiert, jo erhilt nian die weite Wuryelziffer 5.

Entiotctelt nan die drei Vefjtanbdtheile, welche diefe newe Wurzel-
iffer im Kubud hervorbringt, und viict jeben derfelben um eine Stelle
wetter gegen bie Hechte, fubtvabiert bamn biefe drei Bablen wvon dem
Jefte ber erjten wei Claffen und fetst i demr neuen NRefte 4131 bdie
ritte Claffe binju, o muf die fo gebtlbete Rabl 4131152 bie drei
Bejtandtheile entbalten, welde die dritte Wurzelziffer tmt Kubus ber:
vorbringt , und war fommt dad bdreifache Tluadrat ver erjten Fwed
Aiffern, al8 Babl betrachtet, multipliciert mit der dritten Wurelziffer,
i jener Rabl, mit Ausfchlufp ver letsten jwei Biffern, alfo in 4131]
bor. Dibibiert man baber 41311 durdh bad bdreifache Llwtabrat bey
Babl, welche die exften zwet Wurzelziffern bilden, ndmlich durdh 6075,
jo erhilt man 6 al8 dritte Wurgelziffer; . §. f.
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benden gemaR folgended Verfahren anguwenven:

1. Mean theile die Habl, von den Cinern angefangen, gegen bdie
Cinfe in Claffen 3u drei Biffern; bdie erfte GClaffe zur Yinfen fann
and) mur eine oder wei Biffern enthalten. Kommen in dber gegebenen
Aahl auch Decimalen vor, jo werben diefe, vom Decimalpunct ange-
fangen , qegen die NRechte hin in Clajjen eingetheilt; bHat bie lefte
Decimalclajje zur Rechten weniger als drei Bifjern, fo werben bdie
feblenven duvch Jullen evginst.

2. Man juche die grofte Iiffer, beren Kubusd in ber erjten
Clafje guvr Yinfen enthalten ift, unb fjchreibe fie al8 die erjte Hifjer
per Wurzel an. Diefe Biffer wird um Kubus erhoben unbd derjelbe
pont per exften Claffe abgezogen.

3. Die folgenden Riffern per Kubifourzel werden durch die Oi-
vifiont gefunven. Sefst man ju dem lepten Refte die nidhjtjolgende
Claffe bingue, fo bilvet bdiefe Babl nach Ansjdblufp der 3wei lefsten
Aiffern rechts den Dividend; ber Divijor ift das dreifache luadrat
pes Deveitd gefundenen Theiles ver Kubifwurzel. Der Ouotient wird
alg eine neue Aiffer in die Wuvzel gejchrieben.

4. Man biloet die Bejtandtheile, iweldhe dieje neue Siffer um
Qubus Hervorbringt, namlich das dreifache Vinadrat dber ihr voran-
aehenven Babhl multipliciert mit biefer Hiffer, bie breifache vorvan-
aebende Babl multipliciert mit dbem Quadrate diefer Ziffer und thren
eigenenn Kubus, fchreibt den evften Vejtandtheil unter den Dividend,
jeben folgendben aber um eine Stelle weiter vechtd pavunter und jub-
trabiert pie Summe der jo angefeften Vejtandtheile von dem Divi-
penve. mit Buziebung ver frither weggelajjenen wei Ziffern.

5. Au bem NRefte fet man wieder die neme Claffe hinju und
wiederholt dasfelbe Verfabren twie frither, b8 man alle Bifferclajjen
peruntergefetst bat, Findet man 0 al§ cine Biffer der Wurzel, jo Tann
man, obne die drei Beftandtheile ju entwideln und abzuziehen, jo-
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15) ]/ 22:164361129 = . .. 16) |/ 56800:235584 — .
3.

17) ]/ 13:083p = 18) }/ 0:0000297 = . ..
3

19)VT§=-'- 20)]/2“{7‘2‘3'--

21) Wie grof ift die Seite eined Wiirvfel8, defjen Inbhalt 438976
Kubifzoll betriigt?

Um aud bdem Kdvpervinhalte eined Wiirfeld Ddie Yinge etner Seite 3u
finben, 3iebt man aud bder gegebenen Babl bev Kubifeinheiten bie Kubif-
wurzel aus.

22) Der Inbalt eined Wiivfels betviigt 4 Kub.’ 237 Kub.”; 1wie
lang ijt eine Seite bedjelben?

23) Wie lang ift die Seite eined Wiirfels , iwelder jo viel Raum
enthialt, aol8 et Wiivfel sufammen, deven Seiten 2/ 5 und
1 8" finp?

24) Cin Kupferjdhmied bhat einen murfetformtgen Refjel 3u berferttgeu
per 5 Cimer 18 Maf faffen foll; wie lang muf eine Seite des-
jelben twerden, wenn 1 Cimer 1-792 Kubiffuf enthalt?

25) Wie grof ift der Durdhmeffer einer Kugel, derven Kubifinbalt

25 Kub.’ 1402 Kub.” betragt?
Panw multtpliciere dDen Kdrperinhalt mit 19099, und 3iehe aud vem Pro-
bucte dre Kubifiviriel aus.

26) Gine mefjingene Kugel wiegt 4 Pfunbd; wie grof ijt der Durd)-
meffer derfelben, weun ein Kubifsoll Weejfing 8L Yoth miegt?

VI Bermifdhte WUnfgaben itber das Redynen mit
Potenzen uud %nrjelgrﬁﬁen.

§. 46. 1) (83,"'1)“)2 ; 2) 712x8; —8x%= ",
3 (b)) =
5 2a2x" 3
4) ba* — 3a* 4 8a* —at = ... :))( 31:‘) =
h)[ m“z)]
- {X =¥ - L 9a’h! 5atd®
)(\—m%) (-—) ;g AT W cd? * gb7c?
9) 2x —Dxy*z*: Ix°y = ...
10) iai b*( , — 28%b%c* : — 7¢L"‘b*b"’ = TN
5ab’c’ x =3 6a'm*x an’y’ L el
”) ((}m ‘n’ py’ ERCShE 12) 7bndy ° 4b'mx? ° afy ~ °°
[‘3(4-—-—- R}P == 0 14) [—-—(a + b)?|® =: .
l)) (9a* —-—“J)“"— e 16) (8a* 4 3x*)* = ...
17) ( om~l—+n€' 18) (2ax?—-5b 2)*—-—...
19) (7a®*— bab)* = ... " 20 (§a2b3+5x y?)3 =..
21) 8a”bx*. ——*-?hb2 20Xy 58D ="

22) (2:13 — 5 a’b —-mb2—|— Sb"") L S

23) (r — b)3 . (1—-}))2 (l——b)"‘”4:,

24 ) (l-}ﬂabgc + 28a%b®c? — 35ab*c?) : — Tab%c = ...
25) (302%)* . (355) = ... 26) (a+1) (e 1)3 LY. 1

Mocnik, Avitbmeti?, 11, .‘Hbtb., 10, Aufl. 4
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43) V/ 13144256 = ... 44) V/ 268336125 == ...
3
45) 1/ 96702579 = ... 46) 1/ 318611987 = . ..
ANV 3= ... 48) V' 34 = ...
3
49) V/ 25836889 = ... 50) 1/ 1191016 = .. .

51) (1 — 3x® 4- 5x* — 7x0 4 9%®) (I — 2x 4 3x?) = ...
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G (BOBE B M0 Jlostidy s :
X 3x? 4x- x A
(-5 +5 —F) (1 +3—F) =

2a° 3ad b 5a® 2a’hb 3ab’

55)('7—1?3'+'§"E“§) (Sb Y 4):“‘

563 (3a®b — 2ab? + 7h3) (ba’bh — 4a2b® — 3ab’) = ..
57) 3a® 4 3ab —6b*)2:(a—b)* (a4 2b)*=...
58)23:’—-3::—}-1 -_x+2 i :
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Bierter Abjdynitt,

Mi¢ Combinationslehre.

8§ dt; Qie Gombinationglehre bejdhaftigt fich tm Allge-
meinen mit ber bverfdhiedenen Anordnung und Rujanunenjtellung ge-
gebener Grofen. Jedbe foldhe gegebene Grife heift ein Clement, und
jeoe Verbindung mehrever Elemente eine Gruppe oder Complerion.

Bet der Combinationslehre fommen 3wei Hauptaufgaben
in Betrachtung.

€8 fann berlangt werben, daf man alle verjchicvenen Stellun-
gen angibt, in die eine bejtimmte Anzahl Clemente gebradht tverden
fanu, wobet jede Complexion alle gegebenen Clemente enthalten foll.
So gebent die drei Buchjtaben a, b, ¢ fechs verjchiedene Stellungen :
abc, acb, bac, bea, cab, ¢ba. Dan nennt diefe BVerfetung
per Clemente dag Pevrmutierven.

€8 fann fernmer verlangt werben, daf man aud einer gegebenen
Anzahl von Clementen alle Verbinbungen 3 ztwoet, ju dret, ju viev
... Glementen bilve, wobet itbrigens auf die Stellung ver Clemente
fetne Mitdjicht genommen wird. Cin joldhed Lerbinden von gegebenen
Clementen nennt man dag Combinieven. Die Verbindbungen 3u
swei Clementen heien Amben ober Combinationen der jwei-
ten €lajfje, jene ju drei Clementen Tevuen ober Sombinationen
per britten Qlafjfe, 3u vier Clementen Lluaternen ober
Combinationen der vievten Clajje u. . w. Tie vier Vud-
jtabent a, b, ¢, d geben fecdh8 Amben: ab, ac, ad, be, bd, ed;
pier Ternen: abe, abd, acd, bed, und eine Quaterne: abed.

Sowobl bei den Verfetsungen ald bei den Verbindungen fornunt
e auf jwet Saden an: auf die wivilide Vildbung der ver-
langten Gruppen und auf die Beftimmung ihrer Anzahl.

Die eingelnen Glemente pflegt man entweder mit den in natiir-
licher Orbnung auf einander folgenden Bablen, weldhe Seiger hei-
fen, ober mit Vudbjtaben ju bezeichnen.

Gine Gruppe vonm Clementen heift natiixlid gecrdnet,
veun ber niedrigite Reiger die erfte Stelle cinnimmt, bievauf ein
immer hohever Betger folgt und der Hdchjte am lepsten Plake wvor-
fommt, 3. B. 123, 134; dagegen ift 132 nicht natiivlich geordnet.
Bon jwei Complexrionen, welde eine gleiche Anzahl Beiger enthalten,
heift jene bie Hdbhere, worin von ber Linfen aud juerjt ein Hiheres
Glement vorfommt; 3. B. die Gruppe 132 ijt hober alé 123, eben
jo 234 hiber al8 124.
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DBei Buchftaben fieht man Ddiejenigen ald mit einem Hhiheven
Reiger behaftet an, welche im Alphabete Jpdter vorfommen; e ijt
pemunacd) die Complexion ab c d natiivlidhy geordnet, acb d dbagegen
nicht; ferner ftellt a cb d eine hohere Complerion vor al8 a b e d.

L. Permutationen.

§ 48. 1. Um von mehreven gegebenen Clementen
alle moglichen Permutationen ju bilden, ftelle man zuerit
pie nieperfte Complerion auf, indem man bdie Clemente in natiicli-
dher Orbmung anfchreibt. Aud jeder fjchon aufgeftellten Complerion
erhilt moan die nidhit Hohere nach folgender Regel: Dian gehe in
per lefiten Gruppe von redhtd nady linf8 fo lange fort, bi8 man auf
ein Glement fommt, an deffen Stelle aud ven vechts folgendben ein
hobere§ Clement gefetst werden famn, jchreibe diefed an jene Stelle,
und laffe die ihr vorangehenden Elemente ungednvert ftehen, die an-
peven aber ihr in natiivlicher Ordbnung folgen. Die bhichjte Comple-
rion erfennt man darvan, day darin die Glemente im Vergleich gegen
ie erfte Gruppe gerave in umgefehrter Ordbnung vorfommen. 3. B

Clemente 1, 2, 3. Elemente a, b, c.

1 23 2 13 31 2 abe bac cab
1.3 2 2 1 321 achb beca cha
Elemente a, b, ¢, d.
abed bacd cabd dabe
abdece bade cadb dachb
acbd bead cbad dbaec
acdb beda cbda dbeca
adbec bdac cdab decab
adeb bdeca cdba deba

Dasd namliche BVerfahren gilt auch, wenn unter den Elementen,
die man zu permutieren hHhat, mehrere einander gleich find. 3. B.:

Glemente a, b, b, b, ¢, c.
abbbee beabbe
beabeb
beacbb
bebabe
bebaeb
bebbac
bebbea
bebeab
bebeba
becabb
beebab

beebba

abbebe
abbeceb
HbebC
abcebeb
abecbb
A Cbbl,)c
acbbeb
acbebb
accbbb

babbee
babebe
babeeb
bacbbe
bacbeb
bacebb

bbabcee
bbacbhe
bbaeeb

bbbace
bbbeac
bbbeea
bbcnhc
bbeacb
bbebace
bbebea
bbeeab
bbeeba

cabbbe
cabbeb
cabebb
cacbbb

cbabbe
chabeb
cbacbb
cbbabe
chbbach
chbbac
cbbbea
cbbeab
cbbeba
cbeabb
cbcbab

cbebba

ceabbb
cebabb
cebbab
cebbba

8, 49. 2. Aus ver Art, wie die Permutationen gebilbet werden,
(aft fid leicht ancdh ihve Anzahl bejtimmen.
E¢ foll zuerjt ver Fall Dbetrachtet werden, we bie gegebenen
Glemente unter einander vevjdteden find.



Bet ctem Clemente a ift nuv eine Stellung mdglich.

Awei Clemente a und b laffen ywet Stellungen 31, nidmlich abund ba.

Bou brei Elementen a, b, ¢ fann jedes 2mal am exften Plate
jtehen , wahvend die andeven jwei pevmutiert nachfolgen; daber es
2 X 3 = 6 verjdyiedene Stelfungen gibt.

Bet vier Clementen a, b, ¢, d faun jedes fo oft am erften
Platse {tehen, iie oft fid) die andeven drei nachfolgenven Clemente
verjetsen lajjen, jomit 6mal; man hat daber 6 Permutationen, wo a
die erfte Stelle etnnimmt, eben jo viele, wo b, wo ¢, wo d am exjten
Plage fteht; alfo jujommen 6 X 4 = 24 verfchicbene Stellungen.

Cben fo iibeveugt man fidh, daf 5 Elemente 24.5 = 120 Per-
mutationen gebern.

Dvitett man die Anzahl aller Permutationen von n vevjcdhieden en
Clementen duvc) P, (Pevmutationdzahl vou n) aus, fo ift nad) dem
%orbergebemi)en

==l
P2:2:1 2
Ps.—_'."g Joes PN O
]?*:3 4:1-2-.3.4
Pyt Pz Y19 18 41,95
paber allgemein
H=T6d%.3" & .. 8 -1 L

DiePermutationdzahl einevgegebenen Anzabhl von
pevichtedenen Clementen ift alfo gleidh pem Probucte
aus dber Reihe der natfiviidhen Bahlen von 1 6id 3u dev
Bahl, weldye die Angahl der Clemente angibt.

Lad Product 1 . 2.3 .4 . . . . (n—1) n pflegt man durch
bag Shmbol n! ausjudriiden; dbaber
Yo =2il,ols =280,'P, =&l i «. . .0 P..—nl

§. 50. Sleiner fillt die Angahl ber mdglicdhen Permutationen
aug, wenn mehreve gleiche Clemente vorfommen.

C8 et 3. B. die Permutationdzahl ver Elemente a, b, b, b, ¢
su beftimmen. Verfieht man die drei gleichen Elemente b mit Beigern
und betrachtet a, b, , b,, by, ¢ al8 ganj verjchicvene Glemente, fo
wive die Angahl der Permutationen 5! = 120. Denft man jich diefe
Permutationen wirklich gebilvet, fo wird man fehen, vai 8 tmmer
mehreve Complexionen gibt, in denen a und ¢ diejelbe Stelle einneb-
mien, und die jich nur durch die verjchiedene Stellung von by, by, b,
untevjcheidenr, und gwav gibt es, ba b,, b,, b, nad bem Vorberge-
henden 3! = 6 verjchiedene Stellungen zulajjen, fiiv jeve Stellung
pont a und ¢ tmmer 6 Permutationen, welde fich durdh die bloge
Berjepung dev mit Seigern vevjehemen Clemente unterjcheiven; fo hat
man 3. B, felgende Pevmutationen, we a am erften und c¢ am dritten
Blage vorfonunt.
ab, cb{g by, ab, eb, by, ab, cb, by, ab, cb, by, aby cb, b,, ab, cb, b, .

apt man hier die Beiger weg, d. h. betvadbtet man die drei b
wieder als gleiche Glemente, jo werden alle diefe 6 Pevmutationen in
eine eingige ab cb b iibergehen. Auf diefelbe Art werden von den 120 Per-
mutationen, jobald man vie Seiger befeitiget, je 6 gleidh werden und fo-
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P

mit auf eine eingige juviidgefiihrt. Wean mug aljo die Permutationszahl
alfer Glemente purch die Peruutationszahl der gleichen Clemente divi-
dieven; die Angahl aller verfchicbenen Permutationen der Elemente abbbe
i SLEMIIR05
ijt demunach T St 20.

Nuf gleiche Weife itbevzengt man fich, dafy dbie Elemente abbbbe

6! 1.2.3 .40 .50

e PR & i AL perfdhiedene Permutationen geber.

Witvpen unter 10 gleichen Elementen nebjt 4 gleichen aud) nod

anvere 3 gleiche Glemente vovfommen, fo mitgte man aus dhnlichen

!
Gritnden die Permutationszah! 1—% wegen der 3 gleichen Clemente nod

purc 3}0‘o'ibibiereu; pie Anzahl aller verjchiebenen Permutationen wive
Lol 0 g dais s, T d. 9,10
baher 357 = 1?2%3?4?1?2?39 — = 25200.
8 51. Aufgaben.
1) Wie oft founen 6 Gdjte ihre Plige am Tijdhe wechjeln, bis fie m
alfen mdglichen Orbuungen gejeffen find?
@t—'1 .2 .3 .4 .0 .6="T2a0mal
2) Wie b'ge[ma[ finnen die 24 BVudhftaben deg Alphabets verjetst
erpelt ;
3) Wie viel verjdyiebene Stellungen geben etne weife, 3ivet blaue und
prei vothe Kugeln?
6! e L G G

s (s B
- b RS Al BT SRR 6.

4) Auf wie viele Arten lajfen jic) fitnf Fidcher mit drei vevjchiedenen
Qugeln, beren cine weify, die andeve gelb, bie dritte voth ijt, De-
jefen. _ ; _

&g werben immer drei Fiacher mit Kugeln bejesst, wabhrend jiver
Facher leev bleiben ; benft man jic) die giwei leeven Fader mit O be-
fest, o hat man 5 Clemente, unter benen 0 zweimal porfommt,
pabher qibt es8 _

50 _1:2-9-2-7 — 60 Avten dev Befetung.

2! 5%

5) Wie oft lajfen fid) die Factoren bev Producte abcdef,
a?be = aabe, a*b%ecd, x3y2z* a™"b" permutievens

FE. Gombinationen.

&, 52. Man untexfcheivet Combinationen ohne und mit B3 1 e-
perholungen, je nachdem dasjelbe Clement in etner Complexton nuv
einmal ober auch mehrmal vorfommen darf.

1. Bei ver Bilvung der Combinationen geht man twie
beim Permutieren ftetd von niedrigeven Complextonen u hoheven iiber.

Um aus mehreven gegebenen Elementen alfe Amben ohne Wieber-
polungen 3u bilbenr, verbindet man jebes Glement mit alfen nachfolgen-

pert. 3. B.:



56

e

Clemente 1, 2, 3, 4 Clemente a, b, ¢, d, e
12,18, 14; ab,ac, ad, ae;
23, 24; be, bd, be;
3%; chy ce:
de.

Um die Ternen chne Wiederholungen 3u erhalten, verbindet nan
jebe Ambe mit allen nachfolgenven Clementen. 3. B.:
123, 124; 134; abc, abd, abe; acd, ace; ade;

234. bed, bee; bde;

cde.

Auf gleiche Weife gejchieht die Bildung dber Quaternen, Quin-
texnen . . . ohne Wieberholungen.

BWill man aud mehreven gegebenen Clementen alfe Awmben it
Wiederholungen bilven, fo verbinde man jeves Glement mit jich felbjt
und mit alfen nachfolgenden Glementen. 3. B.:

Clemente 1, 2, 3. 4 Clemente a, b, ¢, d, e
6 R b ol e L aa, ab, ac, ad, ae;
22, 23,24 bb, be, bd, be;
33, ‘34; ce, cd, ce;

4%, dd, de;

ee.

Die Ternen mit Wiederholungen erhilt man, twenn man jede
Ambe mit Wieverholungen juerft mit dem Hichiten darin vorfommen-
en Clemente, und dann mit alfen nachfolgenven Glementen verbinbdet.
2. D
171102, 113, "1 143 122, 123, 124; 133, 1343 144;

222, 223, 224; 233, 234; 244;
333, 334; 344 ;
444%.
Nad)y denfelben Grundfiten werben auch die Quaternen, uin-
texnen, . . . mit Wieberholungen gebilbet.

S 83. 2. Die Anzahl der verfchiedenen Combinationen
aus mehreven gegebenen Clementen evgibt fich aus folgenven Betrach-
fungen,

Sind 3. B. fiinf Clemente a, b, ¢, d, e gegeben, fo erbdlt man
jicher alle Amben obhne Wiederholungen , wenn man uerit bag Cle-
ment a mit allen {ibrigen Clementen verbindet, dann eben fo mit b
und pen nodh folgenden Clementen verfabhrt. Mean erbilt, wenn man
bie aus jebem Glemente hervovgebenden Amben in eine Neibe Jcbreibt:

a gibt ab, ac, ad, ae;
A, 0 bl Do
Gy iRie e od;liice:
d , ad, bd, cd, de;
e , ae;beme; des

Offenbar hat man bicr jo viele NReiben, al8 Glemente da jinb,
namiich 5, unb in jever NReibe eine Ambe weniger, alé man Glemente
su verbinden bat, fomit 4; die Anzabl allexr Amben ift alje 5 X 4,
Allein jede Ambe Tormt jweimal vor; 3. B. bie Ambe b e, indem
man b mit ¢, und invdem man ¢ mit b verbindet: paber qgibt 8 nuy
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5__..>2<4=-_ 10 verfchiedene Amben. w3dven n Clemente gegeben, fo

hatte man n Reihen und in jeder Yeihe n—1 Amben, ufanunen
n (n—1); dba aber bavunter tmmer wei gleiche vovfommen, jo ijt die
Angahl aller verfdhiedenen Amben.
n (n— 1)

Lo

&8 ijt ferner gewify, dafp man alle Ternen ohne Wiederholungen
exhalten wird, wenn man jede Wmbe mit allen Clementen verbindet,
miv mit den ziwei Clementen nicht, iwelche in der Ambe vorfontmen.
Nean Hat fomit:

Ambe a b qibt abe, abd,abe; Ambe bd gibtabd, bed, bde;

p e Gl ele, g od. 806 , be , abe, bece bde;
y 84 T EhG acd adp: vooed w, cacd, bed.ede;
y ' ae N Egb el e e wd e o Helgde. g e hoe,cde

e IS bed, BoR ) .o ae e raida bde, o d 8,

Dier {ind fo viele Reiben, al8 frither Amben ba waven, aljo

5 . 4 b : : .
"2 == 10, und in jeber Feihe zwet Termen weniger, ald Clemente

1 . 4
3it combunreven find, namlich 3; zujammen aljo EXI 4_>2< > Ternen.
Alfein jede Terne fommt dreimal vor; folglich ift die leste Babhl nodh

aifd, B BixCe 3 . U B
purch 3 ju bibidtevenm, und man bhat A PRE 10 verfchiedbene

1" " """1 _2
Ternen. Fiir n Clemente hHatte man ;1(:12 ) (0 3) Terner,

Eben fo itbergenugt man fich, paf I}ei n Glenernten
. R e R
pte Angabhl aller Vnaternen == 111 (n . L@ : )(“4 3)

infey n(ri—-]) (;1—2) En-—-3) (n — 4)
" " . uinternent == ———~2— :

Lornd dnE 1S S8
i, 1. . 1t

Dasd Gefets, welches in diefen Bahlen Hherrjcht, it leicht zu iiber:
blifen. Die Anzahl ter Combinationen irgend einer Claffe obhne Wie-
verholungen [aft fich ndmlich durch einen Brudy darftellen, worin jo-
wehl der Rdbler ald der Nenner jo viele Factoven enthilt, ald Cle-
mente in einer Combination vorfommen; ter erfte Factor tm Zabhler
ift aleich ver Anzabl aller Glemente, jeder folgembe um 1 Fleiner; der
Nenner ift die natiivliche NReibe ver Factoven von 1 bid ju dber Zabl,
welche die Anzabl aller Clemente in einer Combination audbriidt.

§. b4 Auf dbnlichen VBetvachtungen beruht auch die Bejtim-
mung der Zahl ver Combinationen mit Liederholungen.

Hat man wiever 3. B. fiinf Clemente a, b, ¢, d, e, jo wiud
man gewify alle Amben mit Wiederholungen evbalten , wenn man je-
pe8 Glement mit fich felbft unbd dbann nodh mit allen Clementen, and
jich felbft nicht audgenommen, verbinbdet.

Scdhreibt man bdie Amben, die aud einer jolden Vevbindung
eine$ jepen Clemente8 Hervergeben, in eine Rethe, jo hat man:
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aibt-vaa, . af:..abiiae; . ad,.: s38
rveh, ab, ‘BBERERe. bd, " ha,
n el Yde) b @8, Yed, e
2 dd s tad s bdl i iediiiidd; T de,
y o ee, ae, bejlide, ide g

Nean exhiilt alfo fo viele Reihen al Clemente da {ind, und in
jebev Ytethe mm etne Ambe mebhr, jomit 5 NReihen, deven jede 6 Am-
bew enthalt, jufammen 5 . 6 Amben. LWeil nun davunter jede Wmbe

2mal vovfommt, fo ijt . = e N Anzabl aller verjchiedenen

Amben. Fiiv n Clemente erbielte man n Reiben und i jeder Reile
n -+ 1 Amben, sujammen n (n - 1); die Anzahl aller verjchicdenen
Amben wave fomit 13-(‘17';--1).

1fe &

Um ficher alfe Ternen mit Wiederholungen u exhalten, dbarf man
nuy jede Ambe uerft mit den 3wet Clementen, die davin vorvfommen,
und dann noc) mit alfen Clementenr verbinden. Dabdbuvch gibt

O Qe T D

bte Ambe aa ... aaa, aaa, aaa, aab, aac, aad, aae;
» n ab...aab, abb, aab, abb,abe, abd, abe;
W~ ne 189G .. 88C, acc, aac, abe, ace, acd, ace;
v o ad...aad add, aad, abd, acd, add, ade;

n - ae...aae aee, aae, abe, ace, ade, aee;
w n bb...bbb,bbb, abb, bbb, bhe, bbd, bbe;
el TR abe, bbe, bee, bed, bee;
Radil,
Hier fommen fo biele Rethen wvor, al8 Amben mit Wiederho-

5%, 16 ) id < § .
(ungen dba waven, alfo —— , und in jever Reihe 2 Ternen mebr,

ety
gL | RSN

alg Elemente gegeben find, biev 7 Ternen; ujammen aljo - o
Alfein jede Terne fommt 3mal vov, folglich ift die Anzahl aller ver-

=

-

: - s ("' : - - "
fchiedenen ?‘Cernen‘; . ; Wirven n Clemente gegeben, jo bitte

n(n | . Sl 2 e 4
man _g__:l%*) Reiben und in jeder n 4 2 Ternen, aljo im Ganzen

-

- f““‘;.-’lgligl‘lerueu, wovunter aber je 3 gleidh jind; die Anzabhl

ver verjchiedenen Ternen mit Wiederholungen wive aljo
n(n+ 1) (n<+2).
TR S ¥
Cben fo findet man bdie Anzahl

per Vuaternen mit LWieberholungen FAR PO - MR 1)

N, ‘8. 4
Ouinter nm-=41)n~2)(n-+43) @4 4)
, Quinternen |, ? +1 ' 2‘*‘ e

i, . w.

Dian fieht fogleich, daf fich die Bahl ver Combinationen irgend
einer Clajje mit Wieberholungen von bder Babl ber Combinationen
berfelben Claffe ohne Wieberholungen nur dadurdd untericheivet, daf
bei ber erjten die Factoren ped Bdablers um 1 wadjen, wibrend fie
bei ber [etsteven um 1 abnebmen.
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8. 55. Aufgaben.
1) Mean 3ihle die mglichen Avten eined Wedhjels von {80 et

vev fechs Favber voth, ovange, gelb, griin, blaw uud bviolett auf.
2) Wie viele Amben, Ternen, Quatevnen, Luinternen geber die

90 Numumern unjever Bahlenlotterie?

dnzafl ver Amben = S = 4005,
s, Tenen sk 2R 117480,
gl s 1Y R L e
" , uaternen = 91 _ 8; 83 . 8; = 2555190,

o 90 . 89, 88 .'B7.186 7. _
g b Elninternen: SETro—o T 43949268.

3) Wie viele Amben, Ternen, 1duatevnen, Quinternen gebein bdie
i einer 3iehung exicheinenven 5 Nummern bev Zahlenlotterie?

5 -

Anzabhl der Amben =7 .; =+ (19
" y evnett = 1’ ; 3 = 10,
" ,  onaternen — ‘; ?‘2 : 33 '_ % = b,
b . Quinternen = 1’ : ; 3 f Hicke o]

4) Wie viel verjchiedene QBiirfe']'iub mit wei Witrfelr mglich?
Die Anzahl verjchievener Wiirfe ift offenbar gleid) dev An-
ahl Amben mit Wiederholungen von 6 Elementen, alfo
o = 2L

5) Wie viele Combinationen dev evjten jieiten, driiter, ... Clafje
mit ober ofne Wiederholungen geben 7 Clemente?

6) Wie viele einz, 3tvei-, dreie, vieviifferige Bahlen fdnnen mit den
Riffern 3, 4, 5, 6 gefdyriebert werden? (e ift mit bem Com-

binteven auch tas Permutieven ju verbinven.)

- I —



siinjter Abjdynitt,

Bufan mengefete Verhiltuisredymmgen.

L Bon den jufommengefehten Bechaltnifjen.

§. b6. S~’Beun man e mebhreven gegebenen LVerbaltniffen alfe
Borderglieder mit etnander, und eben fo alle Hinterglieder mit eianber
multipliciert, jo bilben bie Producte ein neued BVerhiltnis, weldes in
Hinficht ver gegebenen einfac)en Verhiltniffe ein jujammenge-
jested genannt wird; 3. B.:

lis3 % 8 b
einfache Verhaltnijfe 0 i ¢ s d
Ditsr. 4 et

sujammengefetsted Verhiltnid 15 : 56 ace : bdf.

Der Grponent eined jujammengejetsten Verhaltnijjes ift gleich
pem Probucte aud den Cyrponenten der einfachen Verbiltniije.

§. 57. Bujammengejepte Verhiltnijje Ffommen in der Anwen-
pung iiberall bor, wo Grdfen mit einander ju vergleichen findb, bdie
port et oder mebreven Grdgenarten abbingen. So hingt 3. B. bdie
Slade eined NRechteced von der Lange und Vreite vesfelben ab. 3Jjt
nun dbad Verhaltni@ ver Flichen zweier Redtede ju beftimmen, deren
exrfted 5° lang und 3° breit, dad 3weite 7° lang und 4° breit ift, o
bat man erjtlich

Verhiltnis der Wingen 5 : 7,
. savireiten 3 : 4. |

DieFlache ved exften Rechtectes wird offenbar die ndmliche bleiben,
wenn man dagjelbe ftatt 3° nur 1° breit, dvafiiv aber 3mal jo lang,
aljo 15° lang annimmt; eben fo fann man dad jweite Redbted, obne
jeine Fldche 3u dndern, jtatt 4° nur 1° breit, und bagegen 4mal fo
lang, jomit 28° lang annehmen. Die Dbeiven Flichen und ihr gegen-
jettiged Verhiltnid Dbleiben aljo ungedntert, wennt man bet beiden
Nechtecen diefelbe Breite 1° und die Lingen 15° und 28° annimmt:
ut biejem Falle aber bHiangen die Flachen, weil die Breite gleich ijt,
nur von den Lingen 15° und 28° ab, und es ift jomit dba& Verbilt-
nié ber beiben Fldachen gleich 15 : 28 ober 5 X 3: 7T X 4 Das
Berbiltnid der Flachen ver jwei Rechtede ift alfo ein jufammengefets-
ted Verhiltnié aus ven einfachen Verbdltnifjen der Lingen und de
Breiten. DVean pflegt fich Hivyer fo auszuvriiden: die Flide eines Nedht-
ecfed ftebt tm Jujammengefetsten Lerbaltniffe ver Linge und der Vreite.
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Auf diefelbe Art ftehen im zujammengefesten Verhiltnifje: bie
Qinge bes juviidgelegten Weges mit der davauf veriwenbeten Beit und
Gejdywindigfeit; die Grife ded Lobhned mit ver Bahl der Arbeiter,
Tage und Avbeitsftunden; der Fubhrlohuw mit der Linge des Weges
und vem Gewichte der Waare; der 3ind mit bem Capitale, dem Pro-
cente und per Beit; der Gewinn mit der Cinlage und der Heit.

S

1. Die jufommengefehte IRegeldetri,

8 58. Wenn eine Art von Bahlen mit wei odber mehreven
andeven Avten eimgeln genmomnten in gevabem ober verfehrtem Ver-
hiltniffe fteht, und e ift eine Reife zufammengehoviger Sahlen aller
diefer Arten befannt, von einer andeven Reihe zujammengehdriger
Bablen aber eine derfelben unbefannt und ju juden, fo Heit die
Rechnung, durd) weldye man bdiefe unbefannte Jabl findet, die ju-

fammengefetste Hegeldbetrt

. 59. Jede Aufgabe dev jufwmmengefessten Regelvetri faun in
mehreve Aufgaben dev einfachen Regelvetri gevlegt und auf dieje Art
aufgeldet werden, wie diefed aus vem folgenven Veijpiele erhellef.

Aug 20 Pfund Garn befommt man 3 Stiid Seng, jedes 40
Gllen lang; wie viel Stii befommt man qus 175 Pfund Sarn, wenn
jeveg Stitd 35 Cllen lang jetn joll?

Diefe Aufgabe der zujammengefetsten Regeldetri famn, ndem
man jevesmal nur eine Avt von Bahlen fidh Guvern KL, in folgende

swei Aufgaben dev einfachen Regelbetri jerlegt wevden :
a) ué 20 Pfund Garn befommt man 3 Stid Jeug, jeves 40

Gllen lang; wie viel Stii werdben aug 175 Pfund gemact,
wenn jedes Stiid 40 Cllen lang ift? — Ober: aus 20 Ppund
Garn befommt man 3 Stiid Beug; wie viel Stitd werden aus
175 Bfund gemadht, weun die itbrigen Bedbingungen gleidh) find?
— Aur Aufldjung hat man

20 Pip. 3 Stiid Vi3 w176 ¢ 20
R0 3 Y b baber y = 26} Stiid.

b) Aus 175 Pfund Garn werden 26} Stiid Seug ven 40 Gllen
Lange gemacht; wie viel Stitd befommt man aud 175 Pfund,
wenn bie Linge eined Stiides 35 Cllen betragen joll? — Over:
wenn ein Stiid 40 Cllen lang ijt, befommt man 26} Stiid;
wie viel Stiid wird man unter iibrigend gleichen Umiftdnden
beformmen, wenn bie Yange eined Stiided nur 35 Ellen betrigt?
— Die Redynung fteht:

40 Gllen Yange 261 Stiid x 26} = 40 : 35
36 - % X . woraud x = 30 Stiid.
Die bier vorgenommene Niethodbe, ctne Aufgabe der ujammen:
aefetsten Regelvetri anfauldfen, ift wegen ihrer Weitliufigleit nicht
qeeignet, um allgemein angewendet 3w werden; allein fie fithrt dbuvd)
iehr einfache Schliiffe auf ein Fiirjered Verfabren, bie Anufléjung wvor-
sunehmen. Man ftelle nimlich die erbaltenen Proportionen jujammen,
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behalte aber babei ftatt ber gefundenen Babhl 264 den Budbftaben y
bet; man hat

yididl e 175 20 DOurch Multiplication der gleich-
XISy wiF= 40 1 35 nant, Slieder erhalt man wieper

yx '3y = 175"."40': 20 .785'" ' eine Broportion.
Siivgt man Hier dag erfte Verbhiltnid durdh y ab, fo bleibt
X 10 =ddd a8 20 . 35,
was man ber leichteren Ueberficht wegen auch fo fchreiben fann
X 2190l N6 1 20
40 : 35,
wo man fich denfen muf, baf die unter einander ftehendben Sablen
i mltiplicieren find.

Dag Verhaltnid x : 3 ift denmmady gleich vem yujanmiengefetsten
Berhiltniffe ang 175 : 20 und 40 : 35.

Bevgleicht man die Ovdmung dev Sahlen in diefen Verpiltnifjen
mit der Stellung ver Bablen i ver Aufgabe, ndmlich

x Stiid 175 Pfo. 35 Cllen Linge,

3 " 20 A 40 " "
jo finbet man, dag die ju x Stitd und 3 Stitd gebdrigen Zahlen
ver Phumde, welcdhe mit ver Anzahl Stitt gevabe proportioniert find,
i ber namlichen, die jugehovigen Bablen der Lange aber, welde mit
per Anzabl Stitct verfehrt propovtionievt find, in umgefehrter Ordnung
s etnemt BerDhiltniffe verbunden evjcheinen.

Davaud evgibt fich folgender Sats:

Wenn eine Avt von ahlen von mehreven anbdbeven
Arten jo abbangt, daf fie mit dbenfelben eingeln ge-
nmommen theild gevabde, thetl§d vevfebrt proporfioniert
jinb, fo ift bag BVerhaltnid zwifchen je zwei Babhlen
per crjten Art gleidh dem ufammengefetsten Berhalt-
nifje aud ven einfadben Verbhdltniffen zwifden bdben
sugehdrigen Bahlen jeber andern Avt, in der ndmlichen
ober in wmgefehrier Ordnung genommen, je nacdhdem
pie Bahlen bdiefer Art mit den Bablen ber eriten At
gevabe ovder berfehrt proporfioniert finb.

Auf diefem Sape bernbet nun ein gany einfacdbed Verfabren,
um die Anfgaben der jufammengejesten Re geldetrt aufuldien:

1. Mian fette die unbefanunte und die damit gleidbnamige Zabl
in bag evjte Verhiltnis.

2. Das jweite Verhiltnid bder Proportion ift cin jujammen-
gejetstes, befjen einfache Verbiltnijfe man findet, wenn man die Art
pont x mit jeder anbern vt vevgleicht, mmt zu feben, ob bie beiven
Arten gevabe ober verfehrt propovtioniert find, und dann bie beiden
3w x aund ju der mit ibv gleichwamigen Sabl gehorigen Zablen
eter jeben Avt in berfelben ober in wmgefebhrter Ordbnung nimmt,
je npcbbmn biefe Avt mit der Avt von x gevave ober vevfehrt pro-
portioniert ift. Diefe Verbiltniffe werden unter eimander gejcdrieben.

3. Oie Proportion wird aufgeldfet, inbem man das Product
alfer in den innern Glievern vorfommenden Factoven bdurd dasd
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Product alfer in ven dufeven Gliedern befinblichen Factoren bdiviviert.
Dabet wird die Strichmethode mit BVorvtheil angeivenbet.

§ 60. Aufgaben.
1) 12 Axbeiter befommen fiiv 3 Avbeitdtage 45 fl.; wie viel werden

16 Arbeiter fiiv 5 Tage befommen?
JIm Kopie.

1 Axb. bef. fiir 3 Tag. den 12, Theil von 45 fl. = 3% {l,,
oo 1 bew 3. Zheil vou 3% fl.= 13 {l.,
16 " "o 1 " ]Gnlﬂl 11'1 ﬂ- = 2t ﬂ:_-;
1 o a g - bmal 20 M =" 100"|1.
Sdhriftiidh.
12 Arh. 3 Lag. 45 fl. X 45 = 16: 12
<y H ANIRER e P 5 30
% =100 4.

2) BVon wei i einauder greifenden Sabhurddern hat A 60 Aibue,
B 120 Bdbue; wenn jih A in 12 Secunven 10mal wmbdreht,

wie oft wird fich B in 36 Secunden umbrehen?

Sm Kopfe. Da B ftatt 60, 120 Bibne hat, fo wird e mur bie Halfte
port 10 © 1. 5 Umbrebungen madien; da e§ fid) ferner ftatt durd) 12 duvd)
36 Secunden bewegt, fo wird e8 fidh 3mal 5 = 15mal umbrehen,

3) Wenn man fiiv einen Mann in 4 Wochen 25 Pid. Vrot red)-
net, wie viel Brot werden 120 MWann in 18 Wochen braudyen ?

4) Wenn 6 Mann in 5 Tagen 284 fl. verbienen, in wie viel Tagen
werden unter ibrigens gleichen Umiftdnden 16 Wann 532 fl.
perdienen ?

5) 16 PBiund Flachs geben 10 Elfen Leinwand, wenn diejelbe 1 Clle
Preit ift; wie viel Gllen geben 36 Piund Fladhs, wenn bie Vein-
wand 6 Viertel breit ijt?

6) Ui 35 Laternen 108 Stunden lang brennern 3u laffen, braudt
man 44 Ctr. Oel; wie viel Oel ijt erforderlid), wemn 50 joldhe
Caternent 245 Stunben lang brennen jollen?

7) Gin Gapital von 3600 fl. bringt in 44 Jahren 972 il. Bins;
wie viel Ring GHefommt man wvou 5650 fl. Cap. in 25 Jahren?

]) 100 fl. Capital geben in 1 Jahre 5% fl. Bind; wie viel L.
Gapital muf man anlegen, mmt in 2§ Jahren 300 fl. Intevejje
3t erbalten?

9) Wern 123 Gtr. um 283 fl. 32 Meilen gefilhrt werden, iwie
viel Gtr. werden um 433 §l. 28 Mieilen verfiihrt?

124 Gtr. 283 fl. 32 Wietlen Z83 | Y24
X 5 DB3F w28 7 28 | A3}
x: 124 = 433 : 28} 23 XI5 | 32 18%
32'i3 28 2 | A
4| 28 b
| Xi% 25
23 | 500 | 211} Gtr.
40
17

10) Gin Fuhrmann crhilt, nm 287 Ctr. 46§ Weeilen tweit ju fithren,
681 fl. alé Vezahlung; ivie viel muf man ihm johlen, damil
er 354 Ctr. 40 Meilen weit fiithre?
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11) Bu ewmem Fufboden brandht man 28 VBretter, beven jebes 10
8 lang und 9" breit ift; wie biele Vretter werden zu dbemfel-
ben FuRboben erforderlich fein, wenn jebes 9 4" lang und 11~
brett ift?

12) Gine Majdyine Hhebt in 88 Secunden 51 Ctr. 92 Pfd. auf eine
Dihe von 8 Fuf; auf weldhe Hihe fann fie 23 Ctr. 52 Pfb.
i 98 Secunben heben?

13) Vet ettem Baue miiffen 120 Mauver taglidy 8 Stundben 12
Wodyen lang arvbeiten; um tvie viel Mauver braudhte man mebhr,
wenn man tiglich 6 ©tunden durd) 10 Wochen arbeiten liefie ?

14) Bu einem Stiide Reug, welcdhes 544 Cllen lang und 13 Cllen
breit ift, braucht man 36 Pfund Gavn; wie viel Garn wird 3u
einem Stitcfe von 30 Cllen Vinge und 11 Cllen Breite exfor-
perlich fein?

15) Gin Fubhrmann verjpricht 28 Ctr. 25 Meilen weit um 46 fl.
s flihren. Nachvem er 8 Mieilen tweit gefabren, formmt thm dex
Auftrag 3u, eine anbere Strafe eingufchlagen, 10 Ctr. mebhr auf-
sulabenn und 12 Peeilen twetter u fabren, al8 anfanglich bedun-
gen war, Wie viel Frachtlohn wird thm gebithrent

Hier mufy man juerft die Fradt fitv 28 Ctr., welde 8 Dietlen tveit,
pann filr 28 -4 10 = 38 Btr., welde 25 — 8 + 12 = 20 WDieilen weit
gefitbrt werben, beredhnen, und betbe Vetrage abbieven,

25 Meilen 46 fl. 28 @tr. 25 Meilen 46 fl.
8 " X 38 " 29 " o
X : 46 = 8 : 25 Yy : 46 = 38 : 28
aljo x = 14 {l, 72 k. 29 : 26
&, Ag alio .y = 72 1. 42 k.

gange Fradt 87 fl. 14 fr.

16) Wenn 20 Avbeiter, weldhe tdglich 12 Stundben avbeiten, in 5
Wochen einen Canal von 375 Linge zu Stande bringen; in
wie viel Wodhen werben 12 Arbeiter , welde tidglich 10 Stun-
pent avrbeiten, einen eben jolchen Canal von 600 Fuf Linge voll-
endben’?

20 Arbeiter 12 ©t. tdglih 5 Wodhen 375 Fup Yinge
12 " 10 " " X " 600/ ' "
xiz B 201 825 |
12: 10 ; woraud x = 16 Wedhen.
600 370"

17) 20 rbeiter vollendben einen 300 langeit Graben it 15 Tagen,
wenn fie tiglidhy 12 Stunden avbeiten ; wie viel Stunden miijfen
18 Arbeiter tdglich avbeiten, um einen 24° langen Graben in
16 Tagen ju Stanbe bringen ?

18) Gine WMithle mahlt auf 3 Gdngen bei 126 mbdbrehungen per
Winute in 22 Stunven 1151 Meten Getreive; auf wie viel
Gdngen fonnen bei 96 Umbdrehungen per Minute in 27 Stun-

den 73 WMiegen geliefert werben ?

19) Bon ciner Wiefe, weldhe 256 Klafter lang und 36 Klafter breit
(L, werden 10 Wagen Hen gewonnen, von twelden jeder 27!
Ctr. Yadbung bat; wie viel Wagen Heu, jever ju 30 Ctr., wird
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man verhiltnifmdfig von einer Liefe gewinnen, die 192 Klafter
fang und 96 breit ijt?

20) 44 Avbeiter verdiemen tn 30 Tagen bei 11ftindiger Arbeitszeit
9074 fl.; in wie viel Tagen verdienen 26 Avbeiter bei 10ftiin-
viger Arbeitszeit 2144 fl.7 |

21) 100 fl. Gapital geben in 1 Jahr 5 fl. Jntereffe; a) wie biel
Jnteveffe geben 3748 fl. in 23 Jabhren; b) in welder Beit ge-
ben 78354 fl. Qapital 633} fl. Bing; c) welded Capital gibt
in 23 Jabhren 720 fl. 22 fr. Bing?

22) Wenn aus 72 Pfund Garn 4 Stitd Letnmwand von 42 Ellen
Qange und 5 Bievtel Cllen Vreite gewebt werben, fo ift bie
Trage: a) wie viel Stitd von 48 Cllen Linge und 6 Vievtel
Cllen Breite wivd man aud 1235 Pfund Garn tveben; b) iwie
piel Ellen wird dad Stiik Hhalten, wenn man aud 155 Pfund
Garn 7 Stiict 1 Clle breite Leinwand webt: c) wie breit wird
bie Leimwand feirr, wenn man aus 84 Pjund Garn & St
s 45 Gllen teben will; d) wie biel Pfund Garn {ind erfor-
perlich, um 10 Stitcf 3u tweben, deven jeves 48 Gllen lang und
9 AUchtel GCllen breit ift? '

23) An einem Graben, welcdher 2507 lang, 16 breit und 6 tief wird,
avbeitenn 20 2vbeiter 18 Tage; twie viele Avrbeiter werben einen
450 langen, 24’ breiten und 8’ tiefen Graben in 36 Tagen
vollenden ?

Jm Kopfe. Ware der Graben ftatt 2507 nur 507 lang, o
braucdhte man nur 2 von 20, b. i. & Wrbeiter; wird ter Graben
4507, alfo 9mal jo lang, jo braudht man 9mal 4 = 36 Arbeiter;
g L.

24) Wenn 12 Weber in 3 Wionaten 28 Stitd Leinwand, jedes 30
Gllen lang und 5 LViertel breit, verfertigen, ba fie monatlich 25
Tage und taglich 12 Stunben avbeiten; in wie viel Wionaten ver-
fertigen 22 Leber, welche monatli) 24 Tage und taglid) 10
Stunven arbeiten, 66 Stitd Yetnmwand, vag Stiick 35 Ellen lang
unt 6 Viertel breit,

25) Cine Dampfmrajdhine von 30 Pferbefraft betwegt in 3 Wodhen a
6 Tage & 12 Stunben eine Cromafje von 4° Linge, 23 © Dreite
und 21 © Hihe; in wie viel Wochen ununterbrochener Arbeit wird
eine Cromafje von 10° ¥iinge, 34 ° Breite und 2° Hohe durd) eine
Damprmajchine von 24 Prerdefraft bewegt werden ?

Einfadye 3insredynung.

8. 61. Cine Gelvfumme, weldhe man Jemanden unter ber Bebdin-
qung leiht , baf er fiir bie Beniigung einen bejtimmten Gelvbetrag ent-
vichtet, endlich aber dody bie ganze Gelofumme juriidzuzahlen verpflichtet
ift, wirtd Capital genannt. Dad Geld, weldyes fiir dbie Beniigung bes
Gapital8 entrichtet twird, Heifit Zin 8 over Intereffe; ed wird nad
Procent en beftimmt, weldye fich, wenn nicht audbriidlicy bas Seqen-
theil bemerft wird, quf ein Jahr bejiehen; 3. B, ein Capital ift 3u 5%

Moenik, Trithmetil, IT, UbLH,, 10, Anfl. 0
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angelegt, heipt: von je 100 fl. Capital exhilt man in einem Jahre 5 fl.
Sutereffen.

Die Sindvechnung ijt demnach auch eine Procentvecdhnmumg, nur
muf dabet aud) auf die Zeit, wiabhrend welcher ein Capital angelegt
bleibt, Niictficht genommen werven. €8 wird vabei gewdhnlich jever Nio-
nat i 30 LTagen, und daher tas Jabhr ju 360 Tagen angencmmen.

Det der Inteveffenvechmug fommen vier Bejtimmungen vor: basd
Capital, die Beit, dad Procent und die Sinjen.

Alfe Aufgaben der indrechnung fénnen vuvch die jujammengejette
Jregelbetri aufgeldft werden, nur muf man die Veftimmung ber Pro-
cente gebovig zevlegen. 3. B. anftatt: ju 5 74, ftellt man ben Saf anf:

100 fl. Gapital geben in 1 Jabre 5 fl. Binjen.

Cben jo wird bie Frage: 3u x 4 ? jo ausgedriict :

x fl. Bnfen geben 100 fl. Capital in 1 Jahre?

1. Beredymang der Ainfen.

§. 62. Ullgemeine Aufgabe: Wie viel Rinfen entyallen
fity ein Capital 3u gegebemwem Procent in etner bejtimm:
fen Rett?

Driictt man dad Capital durch C, dad Procent puvch P, Ddie
Seit m S‘Qbren purch J, unb bie ,8111[611 burcdh Z aus$, jo hat man

C 00 fl. Cap. JSaI)r I/’ fl. Bing, dbaber Z:P _(i 100

it |V CPJ .
mithin 2 = ===, d. b

Die Binjen find gleich dem Prodbucte aud dem Ca-
pitale, ben Procenten und Jahren dvividiert durcd 100.

PBei per Ausrechmumg bedient man fich meiftend mit Lortheil
per Strichmethove.

Aufgaben (Aufjuldjen tm Kopfe oder jdriftlich nadh der
obigent Formel, over nach der jufammengefetsten Regelvetri, ober nadh
per Bweifarechnumg.)

1) Wie viel Sinfen geben 350 fl. 3u 4 7/ in 3 Jahren?
a) dm Kopfe. 300 fl. geben 3u 4f,, fi 1 Sabre 12 fl,, in 3 Jabren
36 fl. Binfen; 50 fl. gebent in 1 Jahre 2 ., in 3 Jahrven 6 {l.
Ainjen; ,,ufmumcu 42 fl.
b) Nady ver Formel.
X == e ><l(:i #5hi = 4elk Bil!fﬁ’ﬂ.

c) Nady ver Regelbetrie.
100 fl. Cap. 1 3. 4 fl. Bind x4 = 350: 100
350 I " 3 n X I n ‘3: l

O —

 x = 42 fl. Binjen.

d) MNad) per chtfagrcd)mmg
LOO fl. Qap. in 1 Jabr -1» fI Kinfen

20 7o rw " 1 " “.'.f = 2 f[ %lllfﬂﬂ
Bt i oot , X 7= 14f[ Jinjen
‘550 " " " 3 " 14 " X J = 42 ”
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2) Wie viel Jnuteveffen geben 785 fl. 75 fr. ju 44 97 tn 3} Jahren? |
100 | 7852
4)

31 Antiwort: 114 fl. 91 fr.
3) Wie viel Bing beformmt man von 3215 {l. 30 fr. ju 53 % in 2
Jabren 7 Wionaten?

100 1321

3
0

O
5%
2 Antiwort: 477 fl. 60-6 fr.
4) Gin Capital von 5844 fl. ijt durch 34 Jabhre ju 4% 9% angelegt;
wie viel trdagt ed in diefer Zeit an Sinfen?
5) Wie viel Juteveffen geben 3105 fl. 90 fr. jub 9% in 2 Jabren und
1 Monate ?
6) MNian Devechne die Intevefjen von 2777 {l. su 439 in 13 Jabhren.
7) A Dat zwei Capitalien angelegt: 3580 fl. yu 55 % durd) 1 Jahr 9
WDeonate, und 2895 fl. ju 69 durdy 2 Jahre 4 Wionate; welches
Capital bringt mehr Sinfen und um wie viel mehr al8 das andere?
§. 63. Ginfacdher gejchieht die Veftimmung der Jinfen nach fol-
gendent Jtegelun, deven Nichtigfeit von felbit exhellt:
1. ©te Binfen fiiv ein Jahr findet man nach der Procentrechmung,
wenn man dad Capital mit dem Procent multipliciert und dad Probuct
bireh 100 bividiert.
2. Die Ainjen fiir mehreve Jahre werden gefunden, wenn
man die Rinfen fitv ein Jahr mit ver Angahl der Jabhre multipliciert.
3. Sommen aucd) Weonate und Tage vor, jo bedient man fid)
per waljchen Prattif; man jerlegt namlich die Monate in aliquote Theife
eine8 Jabhres und nimmt aug den jabhrlichen Binfen eben folche Theile;
vie Lage aber jerlegt man in aliquote Theile eine§ Ponats und nimmt
ebent folche Lheile aud ben nionatlichen Zinfen. Alle diefe Betrage wer-
pen Dann zu den Zinjen auf Iahre avdbiert.
Aufgaben
1) MWian beredhue die einjibhrigen IJnterefjen
a) von 3124 fl. 3u 5% b) von 3800 fl. ju 49
15620 = 156 fl. 20 fr. 152 fl.
c) von 3078 fl.25fr. 3u6% d) von 957 fl. ju 449
35 7825 3828

21469 50 = 214 fl. 70 fr. 319
41°47 = 41fl. 47 tr.

2) Wie viek betragen die jabrlichen Binjen
a) von 1834 {l. 4 59,7 b) von 33071 fl. & 6% ?
c) von 2095 fl. 50 fr. A 41947
) von 9122 fl. & 439
3) Wie viel JInterejjen geben
a) 2183 fl. 3u 49 in 3 Jabhren
87-32 fl. fiir 1 Jabr
261°96 fl. fiix 3 J3abre
Antwort: 261 fl. 96 fr.
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b) 14788 fl. ju 5}% in 4 dabren
739 40
36 97
776-37 fl. in 1 Jabre

3105°48 fl. in 4 Jabren
Antwort: 3105 fl. 48 fr.
4) Wie viel Inteveffen geben 2848 fl. yu 5% i 3 Jahren und 4

Deonaten ?
28 48 fl. su 59 in 3 Jabren 4 Wion.

142°40 fiix 1 Jabr

4272 < ' 8 Jahre -
47 467, 4 Monate = § Jahr.
74667 ,, =474 §l. 67 It
5) Cin Capital von 8425 fl. 18 fr. liegt durd) 4 Jahre 11 Mo-
nate 3u 419 an; wie viel Inteveffen bringt e§?
6) Wie grof find bdie Ainfen von 5244 fl. 55 fv. ju 51% in 3
Jabren 5 Monaten 20 Tagen?
7) Wie viel Binfen geben 2514 fl. 57 fr. ju 59 in 5 Jahren 8 Mo-
naten 26 Lagen?
8) Wie grof find die Rinfen von 3457 fl. ju4d 9, in 2 Jahren 7 Wio-
naten 18 Tagen?
9) Wie viel Rind geben 724 fl. ju 4% in 4 Jahren 11 Nonaten
27 Tagen?
Man bevechne noch die Interejjen
10) vont 9007 fl. 40 fr. ju 59 in 10 Dionaten.

11) von 1133 fl. 20 fr. ju 429, in 3 Jabren 1 Monat.
12) bon 950°235 fl. ju 449 in 2 Jahren 11 Wonaten 17 Tagen.

13) von 7185 fl. 69 fr. ju 43 % in 3 Jabren 7 Wonaten 12

Lagert,

14) von 101938 fl. yu 517 in 9 Wonaten 21 Tagen.
15) von 3407 fl. 5 fr. ju 6% in 1 Jahr 2 Monaten 7T Tagen.

§. 6% Wenn bdie Intereffen, wie died befonderd tm faufmdinni.
jchen Bevfebhre hiaufig der Fall ift, blod fiir eine beftimmte An-
yahl Tage berechnet werden follen, fo pflegt man juerft die Intereffen
3t 69 3u beftimmen, und davaus vie Jutevejjen fitv jeded anbere Procent
mittelit ber wilfchen Praftif abjuleiten. Dad Jahr nimmt man dabet
3u 360 Tagen an.

&8 feien allgemein bie Binfen von C fl. Capital ju 6% fiix T
Zage 3ut beftimmen, fo hat man

100 fl. Cap. in 360 Tag. 6 fl. Zins x ¢ 6= U't100
C " " " T " X n " _ T . 360

X = 5000

Die Intereffen ju 6 4 auf Tage werden aljfo gefun-
ben, wenn man bad Capital mit der Anzahl Tage multi
pliciert, und bag Prodbuct purd 6000, d. i erjt vurd) 1000
und bann dburd) 6 divibiert.
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Die Kreuzer e Capitald pflegt man todhrend ber Fechmmg
meiftens unberiidjichtigt ju laffen, vergvofert jedoch, wenn 50 ober
mebr al8 50 Kreuzer vorhanven {ind, die Anzahl der Gulven um 1;
fonft werben bie Kreuzer ald Hunderttheile der Gulben davgeftellt.

Aufgaben.
1) Wie viel Inteveffen geben 2790 fl. ju 6% in 85 Tagen ?
27 90 X 85
223 20
237150
13:950
i ¥ 6

39-525 = 39 fl. 524 fr.
2) Wie grofy jind die Jinfen von 2349 fl. 25 fr. ju 6% in 182
Lagen ?

mit Weglaffung der Kreuzer genai
2349 X 182 234 925 X 182
187 92 187 9 400
46 98 469 8 50
427°518 427 5 6350

71253 = 71 fl. 25 fr. '71°2 606 = 71 fl. 26 fr.

3) Wie viel Interejjen geben 758 fl. ju 6 % vom 13. April bid lef-

ten December?
BVom 13. Apr. 618 13. Dec. find 8 Won. == 240 Tage
» 1O TS B g po AN

yufammen 257 Tage
4) Wie grofy find bdie Jinfen von 3572 fl. Capital ju 6% m 217
Tagen?
5) Wie viel Intevefjen geben 2350 fl. 47 fr. ju 62 in 17 Lagen?
6) Wie qrof ift bas 6% <Interejje
a) vont 925 {l. in 153 ‘Tagen? b) von 2019 fl. in 96 Tagen?
c¢) vort 1512 fl. 90 fr. in 264 Tagen?
7) Wan berechne die Inteveffen von 1265 fl. ju 49, in 231 Lagen?
1 265 X 231
37 95
25 50

292 2186
48702 3u 6%
ba 16234 3u 29 = } von 6%.
32°468 ;u 4% Antwort: 32 fl. 47 fr.
8) Wie grof find die Binfen von 34027l 9. ju 73 % in 125 Zagen?
3402 X 120
425250
70875 ju 6%
11'812 , 1%
3953 ,, 1%

85640 — 85 fl. 64 fr.
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19) Wie viel Inteveffen geben 9110 §fl. s 5 % vom 2. Weai big

5, Vctober?
pom 2. Wat bis 2, Oct. 150 Lage 9110 X 163

AT Y [ SOSIIPON { SRATRE i S 546 60
163 Lage 20330
1484°930

247488 3u 6%
T a1 I
206°240 = 206 fl. 24 fr.
10) %Bie bgei Binfen befommt man von 9217 fl. ju 3% in 174
ager
11) Wie viel Binfen geben 8635 fl. 25 fr. ju 459 in 223 Tagen?
12) Wie viel Zinjen geben 3u 5%
a) 5603 fl. in 37 Tagen?
b) 1983 . in 210 Tagen?
¢) 705 fl. in 108 Tagen?
13) Wie viel betvagen die Intereffen von 3765 fl.
a) fiiv 49 Tage &4 59 ?
b) fiiv 85 Lage & 4} 9% ?
¢) flit 103 Lage & 49, ?
14) Wie viel Inteveffen geben 12425 fl. 68 fr. 3u 4% vom 1.
Wugnft big¢ 5. April?
15) Wie qreff find dbie IJutereffen von 4286 fl. 42 fr. ju 5% bvom
18. December big 15, April?
16) Jemand hat u begiehen :
die Inteveffen von 3045 fl. ju 6% fitr 233 Lage,
- 2813, , b2 vom 17. April bis 22, & pt.,
; 5 K008 , , 42% , 24 WPat |, 7, Uuguft;
vie viel betragen dbie gangen Intereffen?
17) A Batte an B ju zahlen:
am 13. April 387 {l. 87 fr.
2 20, W 1248 a5 385,
o L il BO0S AR 4
Dagegen hatte B an A ju begahlen:
am 20. April 1533 fl. 63 .
s ulBvaieats S8 w 58«
" 20' " 972 " 15 "
Am 30. Suni wird die Abvechmung gemacht; wie viel bleibt da
B an A j{dulbig, wenn bie 3nutereffen ju 5% gevedhnet werbden ?
118) Jemand fauft am 26. April 4 Stiid 59 Staatdjduldveridrei-
bungen & 500 fl. im Gurje 3u 74} (v. i 100 fl. €. 2. enn-
werth at 744 fl. 8. W, Bezahlung) ; wie viel muf er dafiir be-
sablen, wenn bdie Jntereffen feit 1. Jdnnmer ju vergiiten fiud?
19) m 25. Jdnner werden 5 Stiid 1854er Lofe im Curje ju 91
gefauft; wie viel muf bafiiv bezahlt werden, wen pie dnterefjen
jeit 1. April des vorhergehenven Jahres viidjtindig find? (Dieje
Anlebensloofe lauten auf 250 fl. €. P und iwerden j3u 4%
verinjet.)

" 44
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2. Beredinung ded Capitals.

8. 65. €8 et pas Capital C zu finben, weldpes su P 2 in J
Jabren Z fl. Binfen bringt. Wan hHat

100 fl. Gap. 1 Jahr P fl. Zwns C 2100==.1 3:d

U I " J " Z n " Z ‘ P
100 Z

i s

Das Capital wird alfo gefunbden, wenn man die

100fachen Binfen durch vad Product ausd den *Procenten
und Jabren dividiert,

Aujgaben.

1) Weldyes Capital qibt ju 42 in 4 Jahren 48 fl. Inteveffen?
Sm KRopfe. Um 4§ Bing in 1 Jahr ju erhalten, find 100 fl.
Gap. ndthig; um 48 fl. Bimg zu befommen, braudht man 12mal
fo viel, aljo 1200 fl. Gap.; um 48 fl. Bing in 4 Jahren zu
befommen, braucht man nur 3 von 1200 fl. = 300 fl. Cap.
Sdriftlich 48;;{?“ — 300 fl. Gap.

2) Jemand begieht in 5} Jahren 948 fl. Intevefjen; wie grof it
pag Capital bei 67 Verzinjung?

6 948
1100 Antwort: 3009 fl. 52 fr.

3) Wie grof ift pas Capital, weldes gu 5} % jahrlid)y 202 fl.

40 fr. Rin8 abwirft?
Hy|2022
1100 Antwort 3630 f{l.

4) Gin Haug gibt im Duvdhjdhnitte jibhriid) 586 fl. vetnen Grivag;
welchen Kaufprei§ iwird man dafiiv anjefen, wenn man es ju
59, verfaufen, b, i filv jede 5 fl. Reinevtvag 100 fl. Kauf-
fchilling oder Capital haben will?

5) Weldhed Capital gibt u 43% in 1 Jahre 4 Monaten 234 fl.
Juterefjen?

6) Wie grofp muf das Capital fein, damit e8 ju 55 % in 23 Jab-
ven 7382 fl. J3ntereffen bringt?

7) Welches Capital gibt ju 54% in 1 Jahr 9 Wicnaten 248 fl.
58 fr. Jnterejjen?

R) Welches Capital gibt ju 4% n 108 Tagen 108 fl. Binfen?

3. Beveduung der Acit.

& 66. @8 foll die Beit J in Jahrem bejtimmt toerden, purd)
weldye ein Capital C ju P anliegen mug, um Z fl. Binjen 3u geben.

Wean Bat
100 fl. Gap. 1 3ahr P fl. Bind J:1=100:C
) " " J " Z " " Z : P
r s A00B

— -
— —

S —— e —

CP:
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Die Anzahl Jabhre wird alfo gefunbden, wenn man
pie 100fachen Binfen dburch dad Product aud dem Capital
und Procent pividiert.

Aufgaben.

1) Wie lange muf ein Capital von 2480 fl. 31t 62 angelegt blei-
ben, bamit e8 744 fl. Intevejfen einbringt?

744 X 100 ‘
e v e 5 Jabre.

2) 3n wie viel Zeit geben 5737 fl. 55 Fr. Capital u 5, %
1814 fl. 50 fr. Binfen?
57374418141
5+ | 100 Antiwort: 3n 5°76 = 5§ Jabren.
3) Wie lange muf ein Capital von 98241 fl. 3u 519 ausitehen,
pamit e§ 1132 fl. 82 fr. 3nteveffen eintriigt?
082431113282
5L 100 22499 Jahre = 2 Jabhre 2 Mon. 29 Tage.
4) Bie lange muR ein Capital ven 5212 fl. 67 fr. anliegen, um
su 53 9% T12 fl. 80 fr. Jntereffen eingutragen?
5) In weldher Beit erhdlt man von 9421 {l. 28 fr. 3u 43 % 269 fl.
75 fr. Bing?
6) In wie viel Beit geben 3855 fl. 67 fr. ju 51¢5 721 fl. In-
tevejjen?
7) 3n wie viel Jeit geben 1237 fl. 50 fr. Capital bei 625 84 fl.
15 fr. Rinfen?
8) 900 fl. Capital gaben ju 5% 112 {l. 50 fr. Binjen; wie lange
jind diefelben audgelichen worden?

4. Beredyming der Procente.

§. 67. 3Jft 3u finven, ju wie viel (P) % ein Capital von C fl.
angelegt werden mufy, damit e§ in J Jabren Z fl. ntereffen ecin-
bringt, o hat man folgende jujammengefeste Regelvetri:

P fl. 3nt. 100 fl. Cap. 1 Jaby P:Z =100:C

AR iy W e I

P = l_g;@‘

Dad Procent wird vemmad) gefunden, wenn man bdie
100fachen Binfen purcdh dasd Product ausd vem Capitale
unbd den Jabren pividiert.

Aufgaben.

1) Bu wie viel 95 muf ein Capital von 3445 fl. angelegt werden,
um m 4 Jabhren 639 fl. Intevefferr ju geben?
3 689 X 100 .,
445 X 4 /0
2) @in Gapital von 5500 fl. gibt jibrlich 330 fl. Sntereffen; ju
wie viel % verzinfet es fich ?
330 100 _.
A - 5:_00 = 6%.
3) Bu wie viel 7 wverzinjet fih cin Gapital ven 4755 fl. 25 Fr.,
weldped in 3 Jahren 3 Monaten 850 fl. Intevefjen gibt?




47551 (850
31100 Antwort: ju 53 9%.

4) Bu wie viel ¢ ijt ein Capital von 4585 {l. 52 fr. angelegt,
wenn e8 in 31 Jahr 8444 fl. Jntevejjen gibt?

5) Bu wie viel 2 tragen 328 fl. 80 fr. in 33 Jahren 46 fl.
75 fr. Rinfen?

6) Wie bHodh find 1080 fl. Capital wverzinjet worden, da fie in
3 Jabren 4 Monaten 144 fl. Binfen getvagen haben?

7) Bu wie viel 9 vevinteveffivt {ich ein Capital von 6800 fl.,
welches in 3wet Jahren 4 Monaten 12 Tagen 84% fl. 90 fr.
Snteveffen gibt?

8) Gin Capital vou 3150 fl. trigt in 8 Monaten 733 fl. Jnter-
efjen; 3u wie viel 9 verzinfet es fich?

9) Gin Kaufmann hat in jeinem Gejchifte ein Capital von 18356 fl. ;
am Schlufje ded Jahres ftellt fich ein veiner Gewinn von 1376 fl.
70 fr. bevaus; wie viel ¢ bat ihm das Capital eingebradht?

10) Semand lieh 460 fl. auf ein Jahv u 5%, mufte jih aber die
Rinfen gleich bei Cmpfang des Capitald abjiehen laffen; um wie
viel wurde er dabei fibervortheilt und wie viel 25 wurben eigent-
lich gerechuet?

11) €in Haus wurbe um 28500 fl. gefauft; der jahrliche Wiiethzing-
ertrag ift 1980 fl.; 3u wie viel % verzinfet {ich bad Capital,
wenn fiiv NReparatuven 125 fl. in Anjchlag gebracht werben, und
wenn die Hausingjtener 259 betrigt?

5. Beredmng ded Werthed ciner Geldjumme nady einer beltimmien Jeit.

§. 63. Da bhier ver gegebene Vetrag das veine Capital vor-
jtellt und paber mit per Gruuvgahl 100 gleichartig ijt, jo wird, wie
in pert worhergehenden Aufjgaben, audy hier die Rechnung v o m Hun-
pert angewenvet (Avithmetrf 1. Abth., §§. 97 und 93).

Vian berechuet ndmlich entweder bdie Jnteveflen bdbed Capitald
fitr bie beftimmte Beit und avodiert fie ju vem gegebenen Capitale;
oper man judht unmittelbar den gangen VBelauf, indem man uerit
ausmittelt, wie viel 100 fl. fammnt ven Zinfen nach jener Heit be-
tragen werden, und dann die Yegeibetri amwenbdet.

Aufgaben,

1) Jemand nimmt 3420 fl. 3u H% auf 3 Jahre auf; wie viel wird
er nach diefer Beit an Capital und Interefjen zu zahlen baben?

3420 a 5% Capital 3420 {l.
171°:00 fiiv 1 Sabr 3111}811 fiir 3 Jabre _5!3 "o
513 fl. fiir 3 Jabre Belauf nacdh 3 Jah. 3933 {l;
ober:

100 fl. geben 3u 52 in 3 Jabren 15 fl. Bing, folglich betragen
100 fl. jammt Rinjfen nach 3 Jabren 115 fl.; man bat daber
100 fl. Gap. 115 |l Velauf x: 1156 = 3420 : 100,
3420 ,, " X » " x = 3933 f['

2) Jemand bat 4500 fl. nach 6 Dionaten fammt den Jnterefjen ju
69, 3u bericdhtigen; wie viel muf er zahlen?
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Cayp. 4500 fl. ober: x : 103 = 4500 : 100
Atng fiir 6 Peon. 135, x = 463D {l.

DBelauf nach 6 Non., 4635 {l.:

3) Gin Kavfmann hatte eine Swmme von 4108 fl. am 20. October i
sablen, leiftete aber die Sablung ex{t am 31. December; iwie biel
hatte er ba bet 64 Rinfen zu bezabhlen?

Sduld am 20 Oct. 4108 fl.
Snt. fiiv 71 Tage a8 61T

Belauf am 31, Oec. 4156 fl. 61 fr.

Jtach ber Regeldetri wiivde fich diefe Aufgabe minber bequem
augfithren laffen.

4) Jemand nimmt 2345 fl. auf 42 Tage 3u 795 auf Bing; wie
piel wird er nach Verlauf diefer ‘%;it s 3ahlen Haben?

5) Wenn 3050 fl burch 2 Jahve 4 Monate 3u 5'/, % ausdjtanden,
wie viel muf nach diejer Beit an Capital und Bing uriidge-
ablt werden ?

6. Beredynung ded Werthed einer Geldfumme vor eciner bejtimmien Reif.

§. 69. Da die gegebene Gelofumme nicht ein reines, fondern ein
um dbie Binjen vermebhrted Capital vorftellt, bdas durd) Abredhmmg bder
parin enthaltenen Zinjen vermindvert werden foll, dbas alfo nicht mit 100
jelbjt, jondbern mit 100 vermebhrt um dbie Procente fitr die entjprechende
Beit gleichartig ift, jo muf Hier die Redhynung auf Hundvert angewendet
werden (Avithmetit 1. AbtH., §. 97 und §. 99).

Aufgaben®
1) Fliv ein Capital, weldes durch 3 Jabre ju 5Y,9% ausdftand, er-
hilt man an Gapital und Intevefjen 5359 fl.; wie grof jind bie
Jnteveffen und wie grof ift das Capital ?
Die Procente filv 3 Jahre betragen 164 ; man hat alfo
1164 fl. Gap. mit Int. 16} fl. 3nt. x: 163 = 5359 : 116
5369 i s 15pNIey  TiE =I5 9M I Outeretien.
Capital mit Int. 5359 fl.
Suteveffen 759

Capital 4600 fl.
oDeY :
100 fl. betragen fammt ten 5%, % Binfen nadh 3 Jabren
116"/, fl.; man bat bdaber
100 fl. @ap, 116, fl. Cap, mit Jut. x:100=5359:116",,

X y 0359 s alfo  x = 4600 fL.

2) Jemand hat nach 4 MWonaten 2620 fl. u beyablen; er wiinjdt
aber feine ©dhuld contant, 5. 1. jogleih ju berichtigen; mwie viel
witd dbie contante Bablung betragen, wenn man bie Inferefjen
31 6% redhnet?

100 fl. geben in 4 Won, 2 fl. Bing; 100 fl. contant find jomit
nach 4 Wonaten 102 fl. werth, und man bat:
100 fl. cont. 102 fl, nach 4 M.  x : 100 = 2620 : 102,

X n 20304 x == 2068°63 fl
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3) Wie viel find 850 fl., weldhe nach 2 Jahren bezahlt wevden jollen,
bet hos Bing jest werth? ~

4) A foll an B nady 5 Jahven 1245 fl. bezablen; ie viel hatte er bet
5,9 3ing nad) 2 Jahren zu jablen?

5) Gin Wechjel von 4003 fl., welcher nach 42 Tagen fillig ift, wird
heute mit 69, Digcont pro anno verfauft; wie viel betragt a) der
Digcont, b) der biscontievte Werth des Wechfel8? (Arithmetit
1. A6th., §. 99, Aufgaben 26, 29 uud 30.)

Der Digcont follte ridhtig auf Huudert gevedymet wevden Kaufleute red)-
nen jedboc) den Discont bet Wedhjeln, wie anch den Sconto bei Waarenbe-
trdgen immer bom Hunbert.

6) Bei einem nach 3 Nonaten ahlbaven Waarenbetrage von 895 fl.
33 fr. wird bei contanter Bezablung ein Sconto vou 13 % (fiir
3 Monate) bewilligt; wie grof ift a) ber Scouto, b) die contante
Aahlung? ;

Dic Terminredynung,

§. 70, Hinfig tritt der Fall ein, taf die DBezahlung einer Summe
theilweife in beftimmten Beitjriften oder T evminen bebungen wird.
Gs famm nun vem Schuloner over dem Glinbiger oder betven 3u-
aleich evwiinfdht fein, wenn bie gange Summe auf einmal bevichtigt
wird, wobei fedoch weder bem Schuloner nod) dvem Gliubiger ein
Bortheil jum Nachtheile des andern evwvachjen darf. Ler Seitpuuct,
wann die Gefammtzahlung geleiftet werden mug, damit iweder ber
Schuloner noch der Gliubiger etnen Nachtheil habe, wird der mitt-
(eve Tevmin, und die Nechnung, nach weldher verfelbe bejtimmt
mird, die Terminvedhnung genannt. |

Wm daé bei der Terminvechnung 3 beobachtenve Berfahren
abzuleiten, foll folgendes Beijpiel burdhgefithrt werbden :

Semand ift 6000 fl. {chulvig, und verpflichtet jih, 2000 fl.
nach 2 Monaten, 2500 fl. nadhy 4 Wenaten und 1500 fl. nady 10
Donaten yu bezahlen; wann wird die Sahlung erfolgen miijjen, wenn
er die gange Summe auf eimmal abtvagen ywill?

Pei der bevungenen Bablungdweife Dat der Schulbner den
Vortheil , von den eingelnen Theilcapitalien bie Jinjen bid ju ihrem
Verfalltermine, jomit die Binjen von 2000 fl. durd) 2 Pionate, von
2500 fl. durdh & Monate, und wvon 1500 fl. durch 10 Wonate 3u
gentegen.

E8 geben aber bei demfelben Procent
2000 fL. Gap. in 2 Wott.} .pen o viel 2000 fl. X 2 Gap. in 1 Weon.
2000 ” " " + " Binien a[a 2500 P >< 4 e I "
1500 " " " 10 " 1500 " >'< 10 " I "

Gben fo viel Rinjen, ald
2000 fl. X 2 + 2500 fl. X 4 - 1500 fl. X 10, over als

4000 fl. -~ 10000 fl. 4+ 15000 fl. = 29000 fl.
in 1 Monate geben, muf der Schuloner, damit ev feinen Nadptheil
pabe, auch geniefien, wenn er die gamze Sdulo anf einmal entrichten
iofl. 1m baber den mittleren Sablungsdtermin ju beftimmen, mup man
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fragen: 3n wie viel Mionaten geben 6000 fl. eben jo viel Binjen als
29000 fl. in 1 Monate? Diefe Frage fithvt auf die Proporvtion
x Pon. : 1 Mon. = 29000 : 6000,

woransd
20000 | 129 it
X 7 6000 &7 42 U
folgt.
Davaud ergibt fich fitr bie Tevminved nung folgended BVer-
fabren:

1. Wean multipliciert jede Terminjahlung mit der Beit, nad

weldyer fie geleiftet werden foll.
2. Man abdbiert fowohl die erhaltenen Terminzahlungen, ald die

erhaltenen Prodbucte, und bdividiert dbie 3weite Summe durdh die evte;
per Lrotient geigt den mittleven Termin an,

Aufgaben.

1) Gine Summe von 10000 fl. ift in 4 Raten zu bezabhlen, und
3war: 3000 fl. nach 4 Ponaten, 2500 fl. nach 6 Monaten,
2000 fl. nacdy 8 Monaten und der NReft nach 1 Jahre; wenn
nun dbie gange Summe auf etmmal erlegt wird, wann foll biefes

gejchebhen?
3000 fl. nack 4 Dlon. = 12000

2800 . gt = 115000
2000 , , 8 ., = 16000
Reft 2500 , , 12 ', = 30000

10000 73000 = T Monate 9 Tage.

Die Gefammtzahlung wird demnacd) nadhy 7 Monaten 9 Tagen

3t erfolgen baben.
Um fich von per Richtigleit 3u iiberjeugen, unterfuche man, ob
ber ©Schuloner wirflidh) bei ver Gefammtzahlung denfelben BVortheil

hat, al8 bet den ratemweifen Zahlungen, wenn man ivgend ein Pro-
cent, 3. B. 59 annimmt.

Bet den ratemwveifen Bablungen genieft der Schuldbner
bie Jntereffen von 3000 fl. purch 4 Wionate = 50 fl. — fr,

" 1 ' 25()0 I it 6 T e 62 T ':)0 T
" " " 2000 " ' 8 " — bb I 6 B
H " rr 2:)00 1] H 1 2 1 —— © l 2:} " R "

jufjammen 304 fl. 17 fr.
Bericdhtiget der Schulbner die ganze Summe von 10000 fl. nad
7 Monaten 9 Tagen, fo genieft er dabei an Intereffen auch 30% .
17 fr. Qer Schuloner hat alfo bei diefer Rablungdweife weder einen
Bortheil nodh einen Nachtheil, woraus von felbjt folgt, daf auch
ber Gliubiger dbabei weber gewinnt nodh verliert.

2) Jemand it vertragsmifig verpflichtet, 12000 fl. aljogleidh,
9000 fl. nach 4 Monaten, 9000 fl. nach 8 Monaten, 9000 fl.
nach 12 Monaten, und 9000 fl. nach 16 Pionaten 3u zablen,
Wann wird die Bablung gefdbeben miijfen, wenn fie auf einmal
geletjtet werven folf?
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12069 X O & 50 ER:0
9gan X 4 3 X i k2
9aag X 8 | 3 X 8 =24
9ga8 > 12| 32X 12 =36
9908 X 16 3 Ml .= 48

16 120

120 : 16 = 74 Monat. — Antwoert: nady 74 Wonaten.

3) Qemand Hat 20000 fl. Jo u entrichten, dbafy er 4000 fl. jogleich,
4000 fl. nady 3 Monaten, 5000 fl, nach) 6 Wionaten und den
Reft nach 10 Monaten bezahlt. Cv witnfdht nun die gange Schuld
auf einmal ju tilgen; nac) wie viel Wonaten WIrd bdiefed ge-
jhehen miiffen?

4999 X 0= 0O
4008 X . 3 =12
Hgng X 6 = 30
Reft 7604 X 10 = T0
20 132 220, = &:6.
Nach 5 Wonaten 18 Tagen.

4) Jemand fauft einen Ader um 6000 fl., wovon er 1500 {l. nad
4 Monatenr, 1000 fl. nacdh 6 Wonaten, 2000 fl. nad)y 9 Mio-
naten, und den Reft nady 1 Jabhre bezahlen foll. Wann fann ex
bie ganze Summte auf einmal erlegen, wenn weber ber Kdufer
nodh) ber Verfiufer einen Vortheil oder Nachtheil haben foll?

5) Bon einer Schuld foll die Hdilfte jogleidh, & nady 15 Iuhren,
per RNeft aber nacdh 3 Jahren bezablt werben. €8 fteht jedod)
pem Sdhulbner frei, bdie gange Schuld auf einmal ju zablen;
wann miifite die§ gefchehen?

6) Gin Capital von 2800 fl. foll 3u vier gleichen Theilen, nad je
3 Monaten 3ahlbar, abgetragen werden; nach tie viel Wonaten
fallt ver mittlere Rablungdtermin ded ganen Capitald?

7) Wann miiffen 1800 fl. auf einmal bezahlt werden, wenn man
300 fl. nach 1 Jahr, 400 fl. nach 1§ Jabhr, 500 {l. nac)y 24
Jabhren und den Reft nach 3% Jabhren ohne Bind zu jahlen
jchuldig ift?

8) Jemand bat 1000 fl. fogleich, 1050 fl. nach 2 WMenaten, 1100 fl.
nach 4 WMonaten, 1150 fl. nach 6 Wonaten, 1200 fl. nad) 8
Monaten, 1250 fl. nadh 19 Monaten ju jahlen; wann muf die
Rablung gefdhehen, wenn die Summe aller jener Tevmingahlun-
gen auf einmal erfegt werben foll?

9) Jemand ijt 300 fl. nach 4, und 500 fl. nacdh 5 Jahren ju 3ab-
len fdhuldig. Cr zablt 300 fl. fchon nach 2 Jahren; wann wer-
pent bann dbie 500 fl. fallig jein?

1. Die Gefellfdaftsredynung.

8 T1. Die Gejellfhaftsrednung wird angetwenbdef, twenn
eite Rabl in mehrere Theile jo getheilt werden foll, dbaff diefe Theile
in einem beftimmten Verhiltnifje ftehen. Die Babhlen, durcd) welde
diefes Berhiltnié - andgedriicft wird, DheiRen BVerhialtnidzahlen,
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3. 8B, Bu einem Handeldgefchafte verbinben fich dret Perfonen;
A legt 8500 fl., B 9800 fl., C 10000 fl. in den Hanvelfond;
wennt nun der gange Gewinn 3400 fl. betrdgt, wie viel davon ge-
bithrt einem jeven? — PHier mufp ver Gewinn verhiltnidmagig nad
pen Cinlagen getheilt werben; bdbiefe Aufyabe gehovt alfo zur Gejell-
jchaftérechmmg, und gwar bilven die Einlagen 8500, 9800, 1000 bie
LVerhaltnidzabhlen.

Qommt in einer Aufgabe mur eine Reibhe von Verhilinigzal)-
fen vor, fo nennt man die Gefellfchaftdrechnung eine einfadye; wer-
pent aber mehrere Reibhen von Verhiltniffen gegeben, fo heipt bas
Rechmmgsverfahren die jufammengejepste Gefelljhaftdrechming.

Die Gefellfchaftsrechnung Fommt bei Handelgefelljchaften 3uv
Theilung des Gewinnesd, ferner bet Vanfevotten, Crbjchajten, Schiffs-
antheilen, Cteuerbmbethmgeu BVevmifchungen und verjchiedenen an-
peren Gejchiften in Qlumeubung

§. 72. &8 fei folgenve Aufgabe ju [Bfen:

640 fl. yind unter brei Perfonen A, B, C nadh vem Verhlt-
niffe der Bablen 9, 7 und 4 3u theilen; twie bviel entfillt auj jebe
Berjon ?

Sm Kopfe. Auf A foummen 9, auf B7 und auf C 4, alfo auj
alle jufammen 20 gleiche Theile; der 20fte Theil von 640 fl. jind
32 fl.; jomit beformmt

A 9mal 32 fl. = 288 {l,,
B Twmal 32 fl. = 224 {l,
C 4mal 32 fl. = 128 f{l.

Auf venjelben Schlitfjen beruht auch die Jdhriftliche Rechmung :

9 32 X 9 = 288 fl. befommt A

7 82:0C 7 28 1w B

4 320G sty V28 i o 10
640 : 20 = 32 640 fl.

Bei ver einfaden GefelljhaftSrednung hat man daher
auf folgenbe Avt ju verfabren:

. Man {dreibe die .Berf)a[tmﬁga[)[en unter einander. Sind fie
%rﬂd’;e jo multiplictere man fjie alle mit bem Fleinjten gemeinfchaft-
lichen Nenner; bhaben alfe Verhiltniszahlen ein gemeinjchaftliches
Maf, fo flirge man fie dbadburceh ab.

2. Die auf bie einfachjte Form gebradhfen Verbaltniszahlen
werben abbiert.

3. Man dividiere die ju vertheilenve Bahl durch vie Summe der
Berhiiltni&zahlen, und multipliciere den erhaltenen Luotienten nach
%nﬁb [nac[) mit jeder Verhiltnidzahl; bdie Producte find tie gefuchten

eile

Die vorige Anfgabe fann aucdh durd) wieberholte Anwendimng der
Negelbetri ge[oft werden ; man bat namlich

: 030 = 9 20, x = 288 {l.:
}': 640 = 7 : 20, y = 22% 1l..
z : 640 = 4 : 20, z = 128 {l.;



Aufgaben,

1) Die Beftandtheile ves Schiefpulvers find: 75 Theile Salpeter,
13 Theile Kohlen und 12 Theile Schiwefel; wie viel voit jedem
biefer Beftandtheile wird 31 800 Pfund Schieppulver erforbert ?

Salpeter 75, 8 X7h == 600 B
Kofhlen  13; 8% A ECT08
Schwefel 12 < b e ol

800:: 100 = 8 800 Bfb.

2) Drei Perforen treten zu einem Handeldgefchifte zujammien, uud
awar gibt A 2800 fl., B 3600 fl. und C 4000 fl.; fie gewinnen
damit 1300 fl.; wie viel von bdiefem Gewinne entfillt auf jeve
per dret Perjonen?

2800| 7 50 X T = 350 fl. gewinnt A
3646| 9 50 % 9 =450, ., .B
4089(10 50, 5 10 =Bl e~ S

1300 : 26 = 50 1300 fl. ganger Gewinn.
3) @8 folfen 5610 fl. nach pent BVerhiltniffe ber Sahlen 4, 2, 4, § un-
ter A, B, C, D vertheilt werden.

ALl 6; 170 X 6 = 1020 fl. befommt A
B'§1.8; O o~ B R e b
U e K FEU O Y S ==  LOORR C
D2 |10; e b ol b A ¢
Bo10 & 33 == 170 5610 fl. zujamment.

4) Bier Perfonen freten zum VBetriebe eined Gejdhaftes yujammen,
und awar A mit einer Ginlage von 4500 fl., B mit 5400 {L,
C mit 6000 fl., D mit 9600 fl. Wenu nun dag Gefchift einen
Getwinn von 4248 fl. abwirft, wie viel fommt auf jepen Theil-
nehmer?

5) Ru einem Briifenbaue, bder 5241 fl. 35 fr. fojtet, follen bre
Gemeinden beitragen. Die Gemeinde A ijt won vper Briide
1 Meife B 2 unp C 3 Mieilen weit entfernt. Wie viel wird jede
Gemeinde Deijtenern, wenn die Sahlungen im umgefehrien Ver-
baltniffe der Cntfernungen, alfo nach ven LVerbiltnigzablen 1, 3,
L a1t gejcheben haben ?

6) gﬁie piel Silber und Kupfer enthilt ein Silberbarven , welder
7 PBfv. wiegt und 750 Taujendtbheile fein ijt?

7) Sechs Perjonen faufen ein Grundjtiid von 2600 Duabrattaf:
tern. A gibt daju 180 fl., B 243 fl., C 288 fl., I 189 {i,
E 300 fl. unt F 360 fl. LBie viel Quavratflafter exhialt jeder auf
feinten Antheil?

8) Gin VBezirt Hat 4 Gemeinden, von denen A 2845 fl. 47 Ir,
B 1748 fl. 62 fr., C 2106 f{. 48 fr., D 3019 fl. 88 fr.
Steuer 3ablt. Wenn nun diefer Vejirf eine befonpere Sablung
vont 548 fl. zu leiften hat, iwie viel wird jepe Gemeinde um
Verhiltnijje der Steuerquote ju entricdhten haben ?

9) Gin Vermdgen von 1440 fl. Joll unter 4 @[&iubiger nadh Ver-
haltnig ibrer Forbermngen vertheilt werden, YRenst nun A
300 fl., B 400 fl., C 430 fl. und D 470 f(. yu fovdern Dat,
wie viel befommt jeber?
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10) Cin Sdunittwaarenhindler hat 6 Stitcd Tuch vowr derfelben Giite
gefauft und fiiv jdmmtlide Stiite 852 fl. bejahlt. Dag erfte
halt 48 Cllen, bad jweite 521, dad dritte H1}, bad bierte 583,
bag fiinfte 60 und bas jechste 54L GCllen. Wie viel Cfoftet
jebe8 Stitcf?

11) €in Kaufmann welder an A 7845 fl.. an B 10824 fl., an C
8305 fl., an D 15234 fl., an E 4211 fl. jdhuldig ift, falliert.
Wenn nun fein BVermidgen 21428 fl. 37 fr. betvdgt, wie viel
wird jedber Gldubiger befommen?

12) Jemand hinterldft ein Lermdgen von 15845 fl., weldes unter
jeine bret Crben fo vertheilt werben foll, baf A 2mal {o biel
al8 B undb B 3mal fo viel al8 C befonunt, Wie viel befommt
jeber Grbe? — ©o oft C 1 fl. exhilt, befommt B 3 fl. vud
A G fl.; bie Grbtheile von A, B und C ftehen alfo im Bers
haltniffe 6 : 3 : 1.

13) diix vie Verfentung von 2133 Pido., Caffee, 1735 Pfo. Sucker
und 923 Pfv. Pfeffer werben 65 fl. 30 fr. Fracdht gezabhlt: wie
viel fommt auf jeben biefer Avtifel?

14) Vet guter vother Tinte vechnet man auf 1 Ntafy Weinejjig 2 Loth
Wlaun, L Pfo. Fernambuf, 21 Loth avabifdhen Gummi. Wollte
man nun aud 3 Pip. 27 Loth bdiefer trodenen Miijcdhung vothe
Linte bereitenn, twie viel von fedbemn ber bdbrei leiteren Wejtand:
theile muifite gemommen, und wie viel Weine|jig baju gefetst
werden’? |

15) Bei einem Gejchidfte, ju welchem A 3240 fl., B 1827 fl., U
2380 fl., D 3185 fl. hergibt, werven 5814 fl. gewonnen; wie
biel fommt auf jeben?

[16) Wan  theile bdie SBabl 3555 im Verbiltniffe der Bahlen 4, 3,
3 1.

17) Bu Porgellan nimmt man 25 Theile Thon, 2 Theile Kies,
1 Theil Gphps; wie viel von jedem diefer Veftandtheile braudht
man 3u einer WMaffe von 105 Ppund?

18) Bu einem Gefdhifte gibt A 1250 fl., B 2000 fl., C 2750 fl.,
D 3000 fl. Wenn 1260 fl. gewonnen werben, und ‘A auper
feinem verhdltnigmdgigen Antheile wegen feiner bejondeven
Dienftleiftung nod) 5% de8 Gewinned erbilt; wie viel fommt
auf jeden?

19) €in Kaufmann ift jduldig: an A 2000 i, an B 3200 fl,, an
C 1200 fl., an D 2800 fl., an E 4600 fl.; fein LVermidgen
beftebt aber mur in 8625 fl. LWie viel wird jeder Gliubiger
bei der Theilung erhalten und wie viel 9, verliert jeder?

20) Drei Perfonen follen 2050 fl. jo unter fich theilen, dag A fo
oft 3 fl. al8 B 4 fl., C aber fo oft 5 fl. al8 B 3 fl. erbilt;
wie viel befommt jede Perjon?

21) &iinf Perfonen follen eine Erbjdhaft von 20045 fl. o unter

cinanber theilen, daf fich der Antheil einer jeden Perfon zu
vemt bev nddbftfolgenden wie 2 : 3 verhilt; wie viel fommt auf

iebe Pexrjon?
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22) Drei KRaufleute legen 3t einem gemeinjdhajtlichen Gejchifte Geld
sufammen, und gwar A 450 fl., B 560 fl. und C 640 fl. Sie
gewinnen dbamit 25 fl. weniger al8 209 von der Cinlage; tie
viel gewinnt jeder?

23) Drei  Perfonen jollen eine Summe Gulben jo theilen, bdbaf A
1 weniger 35 {l., B & weniger 40 fl., C } weniger 24 {l. er-
hilt ; wie viel befommt jeber? :

24) A befam vou einer Grbfchaft 2, B 3, C 1 und D den Reit
mit 960 fl. Wie grof war die ganze Crbjchaft und wie viel er-
bielten A, B und C?

25) Orei Perjonen Haben 1170 fl. unter eimander u theilem. Wie
piel erhdlt jede Perfon, wenn B doppelt fo viel al8 A und O
3mal o viel al8 B befommt?

26) Gine Grbjdajt von 9000 f( joll unter 4 Perfonen jo vertheilt
werten, daf A 4, B 3, G L und D ben Reft erhilt. Vor ber

Theilung ftivbt jeboch B und bdie itbrigen drei thetlen nun nod
vert Antheil bes B im Verhiltniffe ihrer Antheile. Wie viel
beformmt jener?

8. 73. Bei ver zufammengefetsten Gefelljchaftdrechnung, in welder
mebrere RNeihen von Verhiltnigzahlen angegeben werben, hingen bdie
eingelmen Theile von den Probucten ber davanf begiiglichen Verhilt-
nigzablen ab, wobdburch jede jufammengefeste Gefelljchaftérechnung auf
cine einfache uviicgefiihrt twerden Famn.

Wenn 3. B. 3u einem Handeldfonve A 13000 fl. durch 4 No-
nate, B aber 10000 fl. durch) 6 Wionate Hergibt, und dabei ein Ge-
winn von 5000 fl. exzielt wird, jo ift diefer Gewinn nach LVerhiltnis
ver Cinlagen und jugleich nach) Verbhiltnid ber Beit ju theilen. Allen
ra e§ gletch viel 1ft, ob

A 13000 fl. purch 4 Wionate,
B 10000 ,, , 6 "
ober ob
A 13000 X 4 = 52000 fl. durch 1 Wionat,
B 10000 >‘< 6 = 60000 " " 1 "
wy Benditsung iiberlift, fo miiffen audy in beiden Fillen auf A und
B biefelben Antheile am Gewinne entfallen. Weil nun im jweiten
Xalfe pie Reit der Veniiung bdiefelbe ift, fo wird der Gewum nur
nach Verbhaltnid der Cinlagen, d. i. der Producte 52000 und 60000
unter A und B vertheilen fein; bdiefe Bahlen bilben jonach bie
Berhiltnigzahlen ju eciner einfachen Gefelljchaftévechnung.

Beiver yufammengefesten Gejelljdhaftsredhnung
ijt paber folgendted Verfahren anjuwenden:

1. Man fhreibe die BVerbiltniszahlen , welche auf bdenjelben
Theil Bezug haben, neben einanber.

2. Man multipliciere die neben einander ftehenden LVerhiltnis-
sablen mit emanbder.

3. Die erbaltenen Producte betvachte man als Lerhiltniszahlen
per einfachen Gefelljhaftévechnung, nady weldher bann bie weitere
Aufisfung erfolat.

Mo énik, Hrithmeti?, 11, %6t6. 10, Aufl, 6



Aufgabenn.

D) Gin Fuhrmann verpflichtet {ich, um einen Yohn von 112 fl. drei
Qapungen, und war 24 Ctr. 15 Meilen weit, 30 Ctr. 20 Miei-
len weit uud 26 Ctr. 25 Meilen weit ju fithren. Wasd gebithrt
ithm filv jede etngelne LYadung?

24 X 15| 360; 069565 X 36 = 25°043 =25 fl. 4 f.
30 X 20 | 608; 069565 X 60 = 41739 = 41, T4
926 X 25 | 650; 0'69565 X 65 = 45217 = 45, 22

112:161 = 069565 112 ="k,

2) u einem Gefchdfte veveinigen fidhy bdrei Perjonen; A gibt
8200 fl. auf 5 Monate, B 10500 fl. auf 4 Pionate, C
12000 fl. auf 8 PMonate her. Das Gefdhdft bringt einen Ge-
inn von 4520 fl.; wie bviel davon wird jedbe der dbrei Per-
fonen erbalten?

3) Dret Vauern verpflichten fich, einen Jchlechten Weg auszubefjern,
und 3war foll A 4 Mann 6 Tage lang, B 3 Wann 9 Tage
lang, C 4 Mann 8 Tage lang zur Avbeit fdhicfen. Wenn fie
nun fiiv diefe rbeit eine Vergiitung von 103 {l. 75 fr. ev-
Dalten, wie viel gebithrt davon etnem jeven?

4) Gine Avbeit war durd) 94 Arbeiter in drei Abthetlungen u 24,
40 und 30 Wann fiir die Wccordfumnte von 844 fl. itbernom:-
men worden. Wenn mun die erfte Abtheilung 14, die 3weite 12,
pte britte 15 Tage gearbeitet hatte, wie viel evhielt jede von

obiger Summe?

5) Bu einem Gejdhiifte, welched einen Fond von 9000 fl. jordevte,
gab A 1 auf 10 Menate, B § auf 8 Monate, C den NReft auf
6 Monate. Der Rechnungdabfchluf jeigte einen Gewinn von
629 fl.; wie mufte diefer vertheilt werben?

6) Bei einem Briidenbaue waren 3 Gemeinven bejchijtigt.  Aus
per Gemeinde A avbeiteten 22 Wann durd) 10 Tage 3u
9 Stunven, aus der Gemeinde B 18 Plann durch 9 Tage
w10 Stunven, aus der Gemeinve C 15 Mann durd) 5 ‘Tage
s 12 Stunven tiglih.  Wenn  mum dafiir ein Yobhn von
400 fl. vevabfolgt wird, iie viel wird jebe einzelne Gemeinde
befommen ? |

7) A beginnt am 1. Jinner ein Gefdhift mit 8000 fl. Capital,
am 1. Mai tritt B mit 5000 §f{ , umd am 1. Juli C mit
6000 fl. bei; wenn fich nun am Gnde December ein Gewinn
pon 1180 fl. 33 fr. ergibt, wie bviel gebiibrt dbavon jedem bder
Theilnehmer ?

8) Bu einem gemeinjchaftlichen Gejchifte gibt A 2300 fl. und nach
5 Monaten noch 900 fl., B 2400 fl. wund nady 7 Lionaten
noch 1100 fl., C 1900 fl. und nadh 8 Vionaten nocdd 1300 fl.
Wie ift am Cndbe ved Jabres der Gewinn von 679 fl. 60 fr.
3 vertheilen ?

) Orei Perfonen bejdhliefen auf jwei Jahre ein Gejdhift in Ge-
meinfchaft 3u fithren; A legt dagu 4800 fl, B ebenfall8 4800 fl.
und C 6000 fl. ein. Nady 4 Wlonaten nimmt A 800 fl., nacd
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8 Monaten B 300 fl. und nacdh 10 Monaten C 1000 fl.
juciid.  Am Sdluffe theilen fie einen Gewinn von 1415 fl.;
ivie viel gebithrt jedbem ? ‘

Rt -

IV. Die Allegationsredynung.

§. T4, Die Allegations- ober Vermijchungdredhnung
ird angewendet, wenn man vad Verhaltni finden will, in weldhem
swei ober mehreve gleichartige Dinge von ver{dyiedenem Gebhalte mit
einander verbunben werben miiffen, um eine Mlittelgattung von be-
jftimmtem ®ehalte 3u befommen.

Die Gattung, weldhe man beim Mijdhen erhalten will, muf
immer beffer al8 die geringjte und geringer al8 die bejte der Gat-
tungen fein, die man jur Wifchung verivendet. Waffer und Kupfer
werbert, wenn man fie jur Hevabjepung ded Gehalted bded Wleines
und der edlen Metalle bamit verbindet, ihrem Werthe nadhy gleich
Null gefelst und nur per Wenge nach beviidjichtigt.

Vet den metjten Aufgaben muR, nachvem man durch bie Allega-
tiondvechnung dad LVerhiltnid ver Wiijchung gejunven hat, die tweitere
Aufldfung nady ver Gefelljchaftdrechnung vorgenommen mwerden.

§. 75 Wenn man aud 3wei gegebenen Gattungen eine Wittel-
gattung erbalten will, jo muf bei der WMifdung bas, wasd ber gerin-
geven Gattung bis jur Mittelgattung abgeht, die bejfere durch ifren
Ueberfchufy exfetsen; je mehr fich aljo die geringere Gattung von
per Mittelgattung untevjcheivet, vefto mehr von der Dbefjeren Gat-
tung muf jur Deifdung genommen iwerden; die Wienge ber befjeren
Gattung over die BVerbiltniszahl ver Mifchung fiir die beffere Gat-
tung wird alfo durd) ben Unterjdhied wifchen ber Wiittelgattung
und per geringeren angezeigt. Cben jo muf dag, wad bie Dbefjere
Gattung mebhr werth ift al8 die Wittelgattung, durd) Hingujegen
per jchlechteven ausdgeglichen werden; man wird alfo um o mehr
pont ber geringeren Gattung in die Wijdhung aufnehmen, je mebr
jih bie Deffere Gattung von ber Miittelgattung unterjcheidbet; bdiejer
Unterjchied ift aljo dbie BVerbaltnidzahl ver WMifdung fiir die geringeve
Gattung.

Wenn daber nuyr 3wei Gattungen unter einander gemijcht
werden follen, um daraud eine beftimmte Mittelgattung u erhalten,
jo beobachte man folgended LVerfahren:

1. Man fchreibe die beiden 3u vermifdienden Gattungen unter
einander und fete (inf8 dazwijdhen die Wiittelgattung.

2. Man ziehe die geringeve Gattung von per Wittelgattung ab
und fege den Unterjdhied rechtd neben die bejjere Gattung; dann 3iebe
man bdie Mittelgattung von der befferen ab und jdyreibe den Unter-
fhied rechts neben bie geringere Gattung. Diefe Unterjdhiede find bie
Berhiltnigzahlen der Mijdhung fiir die nebenftehenbven ®Gattungen.

Aufgaben

1) Gin Wirth will zweierlet Weine, ben einen ju 30 fr., den an-
peren 3t 72 Fr. jo mijchen, baf eine af ber ﬂJliig;;mg 60 fr.
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werth ift; in weldhem Verbhiltniffe wird dbie Mijdhung gejchehen
miiffen?
6020|1212 Derluterdyied ywijden 72 unbd 60 wird neben 30,
7213015 ber Unterjchied 3wijchen 60 und 30 neben 72 hin-
gejchricben. Die Verhaltnidzahlen dber WMijcdhung find alfo 12 und 30,
over abgefiivgt 2 und 5; d. bh. ber Wirth mup von dem jdhlechteren
Weine 2 Theile, von dent beffeven aber 5 eben foldhe Theile zur Mii-
johung veriwenden; wollte er 3. B. 10 Na Wein ju 20 fr. nehmen,
jo mitfiten 25 Waf zu 48 fr. bazu gemijcht werben, tweil aus
x:10=5:2 fih x = 25 ergibt. Daf eine Maf biefer Mijchung
wirflich 40 fr. werth ijt, findbet man dburdh) bie Durd)jchnittdvechung ;
eg it
10 Maf su 20 fr. = 200 fr.
20 , o, 48 , = 1200 ,

35 Mafy ver Mifchung 1400 fr.

baber 1 g g ; 40 fr.

2) Wie viel Kupfer muf ju Golve, weldpes 900 Taujendtheile feiun

ift, sugefefst werden, wenn ein Feingehalt von 750 Taufendtheilen
erveicht werben jolf?

3) Gin Kaufmann will aud Caffee im Preife ju 40 jl. und j3u

30 fl. 28 Gtr. & 32 fl. mifchen; iwie viel Ctr. muf er von
jeber Sorte nehmen?

3920 2\1 Die Menge von 28 Gtr. muf aljo im Berhalt-
30 |84 niffe 1 : 4 getbeilt werden; man bhat nun nad) bder
Gefelljchaftdrechnung:

I; 1 X b58= 5% Ctr. von ber Sorte 3u 40 fl,
4; 4 X 55"3 T 22? r " rn " " 30 4
28i% b= 0%

Um fidh von ber Nichtigleit u ifiberzeugen, wendet mam bre
Durcdhfcdhnittsrechmumg an; man erbhilt
63 Ctv. au 40 fl. = 22% {l.
o8 S G e i gk 1 R

PETRE. % St OO

baher 1 Gty. 32 {l.
4) Gin Wirth bhat jweierlei Weine, den Cimer ju 15 fl. und 3u
24 fl.; er will durd) WMijchung bdiefer beiven Gattungen 10

Eimer zu 21 fl. erhalten; twie viel muf er von jeder Gattung
bazut berwenben?
91 %[6‘2 X 3% = 63 Gimer ju 24 fl.
151:1X3%:3; " " 15 "
10: 3 = 34.
Probe. 62 Gimer ju 24 fl. = 160 fl.
3% won 15 , = 50 5
10 Gimer der Wijchung 210 fl.
alfo 1 Gumer 21 fl
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5) Jemand twill aud feinem und 10lbthigem Silber 16 Mart
132(5thiges Silber legieven; twie viel von jeder Gattung muf
er dazu nebmen?

3

133 16/33/11 91 Marf feines Silber
10/21] 7

X 3

7 X 3 B 0 HAOth. . oy

16 : 18 — 16 — 8,

Probe. 91 Marf feines Silber enthalten 1564 Loth fein Silber
6% ) ] OIBtb‘ " " 62% I " /

16 Marf per Legievung . . . 2183 Loth fein Silber,

paher fommt auf 1 Marf 133 Loth fein Silber.

6) Gin Silbevarbeiter hat 6 Marf feined Silber; twie viel Kupfer
muf er damit legieven, um 13[dthiges Silber ju befommen?

13 16]13 T il e S S o

0/ 3 woraus x = 173 Mart Kupfer.

Probe. 6 Marf 1606th. = 96 ¥th. fein Silber

Tt i AOMBER.. == 1 O o g 4
S Mart . . . 96 UUh. fein Silber
1 Marf . . . 13 Lh. fein Silber.

7) Wie viel Kupfer muf ju 3 Pid. Silber a 750 Taufendtheile
fein gemommen twerben, bamit Silber & 520 Taufendtheile fein
paraus entjtehe?

8) Gin Golvarbeiter will aus 17- und 23faratigem Golve 23 Mart
2 Ifavatiges Gold legieven , wie bviel muf er von jeber Sorie
pagu nehmen?

9) Bwei Gattungen Caffee, u 45 fr. und ju 70 fr. bag Pjund,
folfen fo gemifcht werden, daf man einen Gentner, ju 60 .
pas Prund erhilt; wie viel von jeber Gattung muf dazu ge-
nomimen werben?

10) Gin Golvarbeiter Hhat 2 Marf 16favatigen Golved; ur Ber-
fertigung von golbenen Ketten brandht er 187; favatiges Golb.
Wenn er nun diefes durcdh Bufaf von veinem Golve erhalten
will, wie viel feined Gold muf er jujeten?

11) Gin ®ajtwirth will einen Gimer Wein, von vem er die Piag
st 48 fr. verfauft, jo mit Waffer verbiinnen, daf er bdie SPiaR
i 40 fr. weggeben fanu; wie viel Waffer muf er ufetsen ?

12) Gin Gjjighdndler will feinen 3u jtarfen Cjjig mit Wajfer ver-
biinnen; unverbdiinnt wiirde ev bie Waf um 28 fr. verfaufen;
et er 124 Gimer verdiinnten €ffig erbalten und die Hiag
pavont um 21 fr. verfanfen will, wie viel Gjjig und tie Wviel
Wafjer muf er 3u der Wijdhung nehmen?

13) Aug 16- und 22faratigem Goloe will man & Marf 18faratiges
fhmelzen; wie viel muf von jeder Sorte genommen werben?

14) Wie viel feines Silber und wie viel Kupfer muf man nehmen,
um 73 Mart 112 [Bthiged Silber zu befommen?

15) Gin Silberarbeiter Hat 30 Yoth 12[6thiges und 24 Qoth 10-
[5thiges Silber; wie viel feined Silber muf er dazu legieren,
um 13[6thiges Silber ju erbalten?

A e DT T SRR R T TS Y ST
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8. 76. Haufig foll man auch) mehr ald zwet Gattungen zur Wi-
fdhung verivenden und ju diefemr Cnbe dad Wiifchungsverhiltnis aus-
mitteln. Die Auflojung bdiefer Wufgabe it unbejtimmt; e8 laffen ficdh
namlich verfcdhievene Jufammenieungen vornehmen, twelche alle auf
die Deftimmte Miittelgattung fithren.

Sollfen mehr al8 3wet Gattungen mit einander gemijdht
werben, mm eine Miittelgattung 3u erbalten, jo geht man dabei von
pem Grundfate aud: wenn man tmmer eine beffere und eine jdhlech-
teve Gattung o ufammenfetst, dvay man die verlangte Mittelgattung
erhilt, fo wird gewiff aud) durch alle diefe Wifchungen ujammen
genomuten  diejelbe Mittelgattung um Borfdein fommen. Darausd
erggbt fich zur Auffindung ded Wiifchungsverhiltnifjes folgended Ve y-
fabren:

1. Man jdreibe die zu vermijdhenden Gattungen in der Ord-
nmung vort der Dbejten ur gevingjten ober umgefehrt unter einanber;
[infg wird die Mittelgattung gejekt.

2. Wan nehme nach und nach immer eine beffeve und eine ge-
vingeve Gattung und vergleiche fie mit ber Wittelgattung; dven Unter-
jchied zwijchen per Miittelgattung und der geringeven jefe man vedhts
neben ber bejjferen Gattung, den Unterjchied zwijchen dber mittleren

und beffeven Gattung jdhreibe man vedht8 neben der gertngeven am.
So fabre man fort, bi8 jebe Gattung mit einer anberen verbunbden

erfdheint.  Oefters mwird eine Gattung aud) mit mebreren anderen
yujammengejest, und zwar dbann, wenn die Anzahl der bejferen Gat-
tungen jemer ber gevingeven nicht gletch ijt, ober wemnt man von
einer Gattung eine grofere Wenge ur Mifdhung verwenden will;
i jolcdhen Fallen fommen dann neben jener Gattung mebhreve Unter-
jchiede 3u ftehen. Der Unterfchied , twelcher neben jeder Gattung
jteht, ober wenn mebhrere Unterfchiede da find, ihre Summe, ift bdie
Berhaltnidzahl ver Wifdhung fiiv die betveffenve Gattung.

Aufgaben.

1) Gin Silberarbeiter braudht 13 [6thiged Silber: er Dbejikst aber
nur feine$ und 15[0thiges Silber und muf daher aucdh Kupfer
pazu mijchen; in welchem Verbaltniffe muf nun bie Yegierung
vorgenomimen werben ? |

1613 13 Hier verbinbet man juerit 16 [6thiges
15113 13 Silber und Kupfer (0[dthiged Silber),

13, — | pann 15- und Oldthiged, und erhalt fo
0/ 3 4+ 21 5  bie Berhiltnidzahlen 13, 13 und S.

Wenn man 3. B. 13 Marf feined Silber und 13 Mart 15-
[Bthiged Silber nimmt, jo muf man 5 Mart Kupfer daju fesen, wm
1310thiged Silber ju befommen; ed ift wirklich

13 Marf & 16 ¥th. = 208 Lth. Silber

1 uniginh IS i 965y iy
s 5 n Ii' 0 n — O I 4

31 Marf der Yegierung 403 Lth. fein Silber,

alfo Tomumen auj 1 Maxt 13 h. fein Silber.
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2) Aug drei Sorvten einer Waare & 48, 36 und 24 fr. das *Pjund
folf eine andbere Sorte, wovon bad Pfund 40 fr. foftet, gemijcht
werben. Wie viel Theile wird man von jeder Sorvte nehmen ?

3) Aus Slbthigem, 10(6thigem und feinem Silber follen 15 WMart
13(6thiges Silber legievt werden; wie wiel Warf find von jeder
Sorte 3u nebmen?

4) Gin Wirth will vieverlei Weine ju 15 fl., ju 18 fl., ju 24 fl.
und zu 28 fl. fo mijchen, dafp er 38 Gimer zu 20 fl. evhalte;
wie viel Gimer fann er von jeber Sovte dagu nehmen?

a) Man verbinbe die befte und jchlechtefte, und dann bie beiben

Niittelgattungen.

A 1518 X 2 = 16, Cimer a:15 fl.. = 240 fl.
B 18 4 X 2= 8 y @18, = 144 ,
207 G o2a g 3R seanlgl i inhigl Ay ==ie 9814,
DI 2876 X2 2010 00 [l 28, 198D,
38210 e 2 38 CONer. T P Glley,

1 Gimer foftet wirtlidh 20 fl.
b) Man verbinde A mit C, B mit D.

A 16’ X2 8 Gimer & 15 fl. = 120 fL.
B18/8X2=16 , al8, =288,
20/CB4t 5 X 2= 10 , & 24, = 240
D28l 2 X 2 =& ", &28, =112,
3819 =.2 38, Gimed’ =27 & FGO XL,

aljo foftet 1 Gimer 20 fl.
¢) Man verbinve A mit C, A mit D, B mit C.

A 154 + 8|12 X 1% = 16+ Gimern 15 fl. = 2444 1l.
B 18!‘5 4 X 1"1541 - Tﬁii? 1" 1 18 W reiiir, 97‘}2 "
’ C 245 42 T X 1% = 917"{ " n 24 , = 228 "
D 2815 |15 118 et u B sy i RBiiw :__190 o
38:28 = 14 38 Sl %0 Rt BiNe0 L

elche Verbinbungen laffen ficdhy hier nodh vornehmen und i
welchemt Falle wdre die eine ober bie anbeve porjuziehen?

5) Neufilber wird aus 55 Theilen Kupfer, 30 Theilen Binf unbd
18 Theilen Nidel jufammengejet:t. Wie viel von jebem Ve-
ftanbtheile brancht man 3u 46°35 Piv. Neufilber?

6) Aus 10[6thigem, 11(5thigem, 15(6thigem Silber und aus Kupfer
jollen 10 Marf 13L5thiges Silber legiert werben; wie viel Dark
wird man von jeder Sorte daju nebhmen fdnuen?

7) Gin Kaufmann Hat fiinf verjdyieven Sorten Caffee, den Centuer
gt 30 fl., 3u 38 fl., 3u 42 fl., ju 45 §., 3u 50 fl.; welche
Rerbinbungsarten laffen fidhy vornehmen, wm eine Sorte Caffee
at erhalten, wovon der Centner 40 fl. foftet ? _

8) Aus 10[6thigem, [15Ibthigem unb 145 (6thigem Silber jollen
9 Mart 4 LCoth 121 (Bthiges Silber jujammengejelt werben; i€
piel von jeder Sorte hat man 3u nehmen?

o
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V. Die Kettenvedhnung.

8. 77. €8 gibt Aufgaben, zu deven Aufldjung foldhe Mittelbeftim-
mungen erforverlich find, daf jebe bderfelben zwei ungleichartige am
Werthe gleiche Grifen enthilt, die eingeln entweder mit einer Grofe
einer andeven Wiittelbeftimmung ober ber Aufgabe felbjt gleichnamig
jind. Die Rechnungdart, durch weldhe jolcdhe Anfgaben geldjet werben,
heift wegen ber innigen BVerfettung der dbabei vorfommenden Grofen
pie Rettenred nung.

3. B. Auf wie viel Gulven 8. W. fommen 128 Wiener Pfund
einer Ware, wovon 65 Hamburger Pfund 524 Marf Banfo betragen?
— Bur Ljung diefer Aufgabe find folgende Veftimmungen nithig.

100 Hamburger Pfd. machen 897 Wiener Pio.,
100 Marf Banfo betragen 80 Gulven o, L.
Dte Aufgabe (ARt fih nun m folgende dret Aufgaben zerlegen:
a) Bie viel Wiener Po. madhen 65 Hamb. Pfv., wenn 100 Hamb.
Piv. 89F Wien. Piv. betragen ?
y Wien. Pfo. 65 Hamb. Pfp. y : 89§ = 65 : 100
HOFr Vo ROy e, S alfo y = 58337 W. Pfv.
b) Wie wviel fl. 6. W. betragen 524 M. B., wemn 100 M. B.

80 fl. 8. W. machen?

z fl. 5. W, 524 Mot B, 2:80 = 524 : 100
e - 18 alfo z = 4232 fl. 5. BW.
c) Wie viel fl. 8. V. foften 128 Wien. Pfo., wenn 58:337 Wien.

Piv. 423-2 fl. §. W. fojten?

x fl. 5. . 128 Wien. Pfv. x : 4232 = 128 : 58337

232w a 58°I57 . folglich x = 92856 fl. 5. L.

=920 BE Ir

Cine folche tiederholte Anwendung der ecinfachen Negeldetri fiihrt
sar 3um gewiinjchten Refultate, 1jt aber 3u tweitldufig; daber foll ein
Levfahren abgeleitet werben , nad) welchen die Aufgaben ber Ketten-
vechnung mitteljt eined einjigen Anjated aufgeldjet werden.

Stellt man bie dbrei erhaltenen Proportionen ujammen, indem
man jeboch in per erften die beidem Verbdltniffe verwedbfelt, und in
ver britten ftatt der gefundenen Zablen 58:337 und 4232 bie Bud-
itaben y und z beibehilt, jo hat man |

65:100 = y :89% | Durdh Multiplication der gleichnami-
z : 80 .= 56524 :100 } gen. Gliever erhiilt man mwieder eine
R ok == 198 ¥ Proportion.

e e ———— . - - —— e ———— — _

x Xz X 65:2zX 100 X 80 =y X524 X 128:y X 89% X 100.
Riivgt man vas erfte Verhiltnid mit z und dad jweite mit y
ab, jo it
x X 656:100 X 80 = 524 X 128 : 893 X 100.
. Dad Product der dufperen Glieder ift gleich dem Prodbucte der
mneren Glieder, daber

X X 89§ X 65 X 100 = 128 XX 100 X 524 X 80,

128 X 100 X 524 X 80
893 X 65 X 100

und

—— rmam



89

U pten Bujammenhang diejed Ausbruded mit den Sahlen der

Aufgabe 31 erfehen, bringe man bdiefe auf folgende Form:
fl. 8. B. x foften 128 Wien. Pjunbd,
wenn Wr, PBfo. 893 100 Hamb. Pfv. betragen,
wenn Hamb, Pfo. 65 524 Maxt B. fojten,
und wenn Marf B. 100 80 fl. 8. L. machen?

Lergleicht man nun diefen Anjaty mit dem oben fiir x gefundenen
Ausdbructe, jo fieht man fogleich, daf x gleidh) ift bem Probucte alfer im
Anjate rechts ftebenden Bahlen dividiert durd) dpad Prodbuct aller infs
porfommenbden befanunten Babhlen. Wiirde man 3wifchen beiben PReihen
vort Sahlen einen aujrechten Stridh ziehen, jo founte der Werth von x
nach der Stridhmethode gefunbden jwerdemn.
ab Hiernady evgibt fich fiiv die Kettenvedhnung folgended Ver-

ahren: |

1. Wan 3iehe einen aufrechten Strich und fchreibe x mit jetner Ve-
nennung linfg, die befannte Grofe aber, deren Vetvag gejucht
wird und die daber mit x gleichen Werth hat, rechtd ded Stridyes.

2. Darvunter fetse man alle Mittelbeftimmungen, und 3war fange man
jepedmal (inf8 mit einer Gridge an, welde mit der nichftvorherge-
henben Grdfe auf der rechten Seite vdllig gleichen amen und
gleiche Bevbeutung hat, und vechts neben jede Gridge fommt bie-
jenige Grife, welde mit ihr gleichen Werth hat. Kommt eine mehr-
namige 3abhl vor, jo muf fie in eine einnamige vermwanbelt werbern.
— Wenn alfe Mittelbeftimmungen in die Kette aufgenomnien wuy-
bert, wasd man daran evfennt, dafy die lepste Groge recdhtd mit x
gleichen Namensd und gleicher Vebeutung ijt, jo ijt der Anjaf
vollenbet.

3. Die Aufldjung exfolgt nady ver Stricdhmethode.

§ 78 Aufgaben.
1) Wie viel foften 3 Ctr. einer Ware, wenn man 5 ¥Yoth um 18 fr.

befommt?
% 1. 3BT,
1 | 100 Po.
1 | 32 Loth.
O I6 18 IT.

100 | 1 fl.; woraud x 345 fl. 60 fr.

Man fetst x mit dem Namen, hier Gulben, [infd, und redhtd dbie
Grofe 3 Ctr., deren Werth man fucht. Da man mit Ctr. anfhort, fo
muf die folgende Mittelbeftimmung mit Ctr. anfangen; diefed gejcdhieht,
inbem man folgert: wemn 1 Ctr.... 100 Pfund enthilt. Hier hirt man
recht8 mit Pfd. auf, fo muf man wieder linfé mit Pfo. anfangen; diek
aefchieht, indbem man anfeit: wenn 1 Pfo.... 32 Loth enthalt. IJtumn
bilvet man ben Uebergang von der LWaave jum Preije dbaburd), bag man

fagt: wenn 5 Yoth.... 18 fr. fojten. Hier hort man mit Kreuzern auf;
x beveutet aber Gulben , dparum ieht man noch die Wiittelbejttmmung
s Hilfe: wenn 100 fr.... 1 fl. geben. Da nun die legte Grige vechts

mit x aleichen Namen bat, fo ift der Anjap fertig. Sur Aufldjung bes-
felbent bedient man fich ver Strichmethode.
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2) 45 neue diterr. Gulbenitiife wiegen 14 Bollpfund; wie viel Wien.
Piund wiegt 1 Joldyes Gulbenitiicf, wenn 28 Sollpfund = 25 1.
Pfo. find?

3) Cin Landbmann gibt einem Wirthe 131 Metsen Weizen & 42 {l.; twie
viel Wein muf ihm dafiiv ver Wirth geben, bden Eimer ju 82 {l.
gevechuet ?

4) 3n Obveffa fojtet 1 Lichetiwert Weizen 22 Bantrubel; wie hod
fommt 1 Wiener Wleen u tehen, wenn 2 Tjdetwert 5 Star,
wenn 10 Star 12 Wien. Dietsen madhen und wenn 100 Banfru-
bel 48} fl. 8. L. betragen?

5) Wie viel Londoner Ctr. madyen 253 Wien. Ctr., wenn 100 Yond.
Pid. = 81 Wr. Pfo. und wenn 1 Lond. Ctr. 112 Lond. Piund
enthalt?

6) 3n Hamburg fojtet 1 Hamb. Piv. Caffee 61 Sdhilling, wie Hhod

- in djtevy. Wiihrung fommen 55 Wien. Ctr., wenn 100 Hamb.
Biv, = 893 Wien. Pfo. und 100 Wiarf = 804 fl. dfterr. Wihr.
angenontmen werden, wenn endlich 1 Wark 16 Sdhilling enthilt?

7) Cin Silberbarren ift 144 Darf fhiver, und jwar enthalt jeve Neart
13 ¥oth fein Silber; toie viel ift ver Silberbarvven werth, wenn
16 2th. fein Silber yu 21} fl. gevechnet werben?

8) 31 VYonben fojtet ein4 Pfb. fchmweres Laib Vrot von ber bejten
Gattung 16 Pences; wie viel Wiener Yoth miifte nady demjel-
ben Verhiiltniffe eine Bweifreuzerfemmel wiegen? 1 Pib. Ster-
ling hat 20 Sdhilling i 12 Pences, 21 Pfo. St. machen 21 fl.
oft. Wiihr.; ferner find 100 Pfdv. avoir = 81 Wiener Pfo.

9) Jemand fauft 3 Ctr, 54 Pfo. um  fr. Verfauf x | 1 Pfo.
118 fl. ein. Wie theuer wird er 354 | 118 fl. €ink.
1 Pfp. verfaufen, wenn er babei 100 | 120 fl. LVert.
20% gewinnen will, d. 1. wenn 1 | 100 fr. DBerf.
er die um 100 fl. eingcfanfte g tlad

Waare um 120 fl. verfaufen wil(?

10) Wenn man 923 Pfo. einer Ware um 2954 fl. einfauft und ben

Centner um 29 fl. verfauft; hat man dabei Gewinn ober Vex-

(uft und 3war wie viel 4 ?

Um bden Gewinn ober Verluft in Procenten gu beftimmen, fingt
man bie Kette mit ber Frage an: x fl. Cinnahme beim Verfaufe ge-
ben 100 fl. Ausgabe beim Cinfaufe? Jit dbas Rejultat der Ketten.
vedhmumg grofer al8 100, jo bat man Gewinn, und jwar jeigt bie
Sabl, um welde bdie gefundene Cinnabme gqrifer al8 100 ift, bdie
Gewinn-9 an; fommt weniger al8 100 heraws, fo hat man BVerluft,
ud jwar zeigt die Zabhl, um welde die gefundbene Cinnabme fleiner
al8 100 ift, bdie BVerluft-9, an; Fommt gerade 100 heraus, jo bat
man weber Gemwinn nodh Verluit,

x fl. Ginnahme | 100 fl. Ausgabe
2955 | 923 Pfv. 100
100 | 29 fl. Ginnabme. 9063

x = 9063 fl. Ginnabme, alfo 937 % Lerluit.
11) 3eman‘b fauft 80 Gimer Wein a 14 fl. und verfauft bann die
WMol & 40 fr.; wie viel % gewinnt over vevliert er?
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x fl. CGinnabhme | 100 fl. Audgabe
| 14 | 40 Niaf

1|40 fr. Ginnahme

100 { 1 fl. Ginnahure

. x = 1143 fl. Cinnahme; daher 14% % Gewinn.
12) Jemand fauft den Ctr. Oel um 30 fl. und muf dann das Pfb.

um 30 fr. verfaufen; wie viel 95 Gewvinn ober Verluft hat ex
pabei ?

x fl. Ginnahme | 100 fl. Ausdgabe
30 | 100 Pfund

1|30 fr. Ginnahme

100 | 1 fl. Ginnabhme.

x = 100 fl. Ginnabhme. .
&8 ift alfo bei dem Verfaufe tweber gewonunen nody verloven
woren.

13) Wie hoch fommt dem Yandbiwivth 1 Pfo. Weizenbrot ju ftehen, wenn
1 Metenr Weizen 85 Pib. {chwer ift, 100 Pfo. Weizen 77 Pfb.
Weehl geben, aud 1 Pfo. WNeehl 11 Pfund Brot gebaden wird, und
wenn der Preid ded Weizend 4-25 fl. per Wiehen ijt?

14) Welchen Werth in biterr. Wabhrung hat der nordamerifanijde
Dollar, weldher % feines Silber enthilt und 26-729 Gramm
wiegt, wdbrend 45 fl. dfterr. Wibhr. 500 Gramm feined Silber
enthalten?

15) Gine englijhe Krone & 5 Sdhilling wiegt 1§ ‘Troh-Ungen und
hat 2% Feingehalt; wie viel it fie in 5. W. werth, wenn 1
Troh-Pfund & 12 Ungen = 373% Gramm ijt?

16) Gine Lira austriaca hat 3897828 Denari feine$ Silber; wie
viel Lire gehen auf eine félnijche Wiarf fein Silber, wenn 29 me-
trifche Pfund = 124 foln. WDarf und 1000 Denari = 1 metr.
Pfund find ?

17) Gin Wiener Joch enthiilt 57-557, ein preufijcher Movgen 25:532
frangdjijcdhe Aves; wie viel Wiener Jodh halt ein Grunditiic, el
ches nach preuggtjchem Wiage 1373 Wiorgen grof ijt?

18) Wie viele franzdfijche WDieter geben auf die djterreichijche Wieile
pont 4000 Wiener Klafter, wenn 1 Wien. Fuf 0°:31611 Dieter
enthalt?

19) Der Hamburger Centner hat 100 Hamburger Pfund, wovon jedes
0'5 Kilogramm enthdlt, und vas Wiener Pfund wiegt 0°56 Kilo-
gramut; wie viel fl. Bjterr. Wibhrung fojtet der Wiener Centner
einer Ware, wovon 3 Hamburger Centner 2085 Niart B. Tojten,
wenn man 100 Mart Banfo ju 793 fl. djterr. Wabr. rechnet ?

20) Jemand fauft 4 Stiid Tudy au 32 Cllen um 430 fl.; 1wie
thewer muf ex die Clle verfaufen, wenn er 104 gewinnen will?

21) Dan verwandle 100 preufijche Friedrichdd'or nady threm tnneren
Gelpwerthe in Faif. Ducaten. — Aus einer Bnijchen Warf Golb,
260 ®rin fein, werden 35 Friedbrichsd'or geprdigt; dagegen gehen
von f. Ducaten auf eine Winijdhe Warf Gold, 23 Karat fein,
67 Stiid.




()9

7

22) Die jabhrliche Weinaudfuhr aud Oporto in Povtugal betvigt im
Durchidhnitte 34280 Pipas; iwie viel find dbag biterr. Cimer? —
1 Pipa = 26 Almudas 3u 12 Canadas; 1 Canada = 1:395
Liter; 1 Wiener Maff = 1°4151 Liter.

23) Wenn 374 badijdhe Pfund 223 fiivbeutjdher Wibhrung Foften,
wie hoch in dfterr. Wabhrung fommen in demfelben Verhaltnid 42
Wiener Pio. 3u ftehen? — 56 bad. Pfo. = 50 Wien. Pfr.; 524 fl.
fitod, L. = 45 fl. Bjt. BW.

24) Wenn in Wien eine Cifenbabhnichiene von 15 Fuf Linge 2213 Piv.
wiegt und fiiv 100 Kilogramm Schienen in Velgien 27,% Francs
bezahlt werben ; wie viel foften die fiiv eine dfterr. Peile exforber-
lichen Schienen? — 1 Wien. Pfb. = 0-56 Kilogramm; 100 Fres.
= 404 fl. b. L.

25) Wenn ein Ballen Schreibpapier wm 72 fl. gefauft und pad Budh
um 42 fr. verfanft wird, wie viel 25 gewinnt man?

26) Grofbritannien, mit einem Flachenvaume von 59979 englifchen

Wicilen, hatte im Anfange ved Jahres 1858 9171 englifche Wiei-

len Gifenbahnen; auf toie viele djtery. (JMeilen entfallt Hiernach
;me_tierr. Neeile Bahnlinge? — 1000 engl. WMieilen = 212 bfterr.

eilen.

27) 3n Spanien gilt die Fanega Weizen 42 Realen ; wie viel in 8. L.
fojtet in bemfjelben Verhiltnis 1 n. 5. Metsen; — 1000 Fanegas
= 891 n. 8. Weten; 20 Realen — 1 Duro; 45 fl. 8. BW. =
21°127 Duros.

28) Cin Onintal einer Ware foftet in Marfeille 8% Francd; wie theuer
i o, W. fommen demmady 2318 Wiener Pib. in Lrieft bet 129
Lrangportfoften und 10% Gewinn. —  Ein Quintal = 178'568
Wien. Pfo.; 1114 Franed = 45 fl. 5. W.

29) Jemand fauft 24 Side Neis, von denen jeber 165 Pfo. wiegt, und
bezahlt pen Ctr. mit 254 fl. holland. Wie wiel fI. 8. L. bat er dba-
fitv 3u bejahlen, wenn 100 hollind., = 854 fl. 6. W, gerechnet
werden?

30) Jemand verwedhfelt in Wien 312 Napoleonddor gegen romijce
Scudi. Wie viel Scudi wird er erbalten, wenn 1 Napoleonsdd’or
= 20 Francs, 100 Francd = 401 fl. 5. W. und 100 Scudt =
218 {l. 8. W. gerechnet werben ?

31) A erbilt 2158 Piv. Brutto von einer Waave, die Tava betrigt 72,
1 Pid. Netto fommt auf 85 fr. ju fteben; wie viel hat A fiir bieje
Ware 3t beahlen?

32) Welchen Werth hat ein Silberbavrven, welder 177 Mart 12[6thi
ge8 Silber enthilt, bie Marf fein ju 21 fl. gevechnet?

33) Wie viel in 8. W, it eine Wart feinen Golvesd werth, wenn 1 Krone,
bie % fein ijt und 2227 AR des newen Miinzgewidhtes wiegt, mit
13 fl. 85 fr. bezablt wird? — | Wiener Mart = 5613 AR.

34) Wie viel Mart Hamburger Courvant geben auf ein nened Miing-
pfund, wenn 1 Mart 9°164 Gramm 12(81higes Silber enthilt?
1 newed Mingpfund = 500 Gramm,

A e e e —
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8. 79. Bet Verzinjung von Capitalien gejchieht ed haufig, dbaf die
Sutereffen am Cnbe eines jeden gangen ober halben Jahres jum Capitale
aefchlagen und mit diefem zugleich wieber verzindt werden; man jagt i
viefem Falle: bad Capital ift auf Bing von Bind oder auf Jinjes-
vinfen angelegt. Die Jinfeszinfen werdben aud) jujommengejepte
Sntereffent genanut, wihrend die gewdhulichen Juterefjen einfache
feifen.

Wi den Werth eined Geldbetvages nad) einer beftimmten Beit,
wahrend weldher die Binfen nady einer bejtimmten Periobe twieder jum
Gapitale gefchlagen und mit diefent verzindt werden, ju erhalten, fonnte
man dad Jnteveffe fiiv jebe eingelne Periode bervechnen und jedesmal ju
pem Anfangdcapital jener Periode abbieven.

3. B. Wie hoch werden 2000 {l. Capital nach & Jahren anwadpjern.
wennt ntan die 5% Snteveffert ant Ende eined jeden Jafhred zum Capital
fchldgt und vou Neuen verzinjet?

Anfangscapital fl. 2000
Aug ved 1. Jahres ,, 100

Capital ju Cnve ved 1. Jafhred . 2100
Aing ved 2. Jahred , 105

Capital it Enbe bes 2. Jabhres {l. 2205
Bing ve§ 3. Jabres , 110°25

Gapital yu Gube des 3. Jahves fl. 231525
RAnd ved 4. Jahred , 1157625

Capital st Ende ved 4. Jahres fl. 2431°0125 = 2431 {l. 1 fv.

Nach den einfachen Jnteveffen wive der Bing in 1 Jahre 100 L.
alfo it 4 Jabren 400 fl., wihrend dag Crtvignif nach Sinjeszinjen
431 fl. 1 fe. ift; der Unterfchied voun 31 fl. 1 fr. gebt alfo aud ven Zin-
feSzinfent hervor.

Da die vorhergehende Rechnung jehr weitliufig ift, jo foll hier em
andered fiivzeves LVerfahren entwidelt werden, nach weldhem man das
Anwachien mittelft Binfedzinjen bevechnen fanu.

100 fl. am Anfange eines Jabres find ju 5% verzinfet amt Enbe
pesfelben Jabres 105 fl., alfo 1 fl. ven 100ften Theil ven 105, naulid)
1-05 fl. werth. Man Hat daher fiiv das fritheve Beijpiel folgende Ketten-
vechnung :

x fl. Werth am Cnbde ved 4. Jahres | 2000 fl. Anfangdcapital
1|05 , am Gnbe ded 1. Jabresd

" " " n 2' n
&

I
l
1 " " " n “3

ERU0 G e s
x = 20003< 1'05 X105 X105 X105
ober x = 2000 (1:05)*.

Man mupp alfo 1°05, v. i. die Babl, welde gefunden wird, wenn
man i 100 dad Procent 5 addiert und dieje Summe 105 durd) 100 bi-
vibiert, 4mal, b. i. fo oftmal al8 Jabhre da find, al8 Factor jetzen unbd
pann bad Anfangdcapital damit multiplicieven,

n
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(1:05)* gibt 1:215506 und
2000 X 1:215506 = 2431012 = 2431 f{l. 1 fr. tvie oben.
Wiirde man die Inteveffen nicht ganzjdbrig, fondbern am Cnbe
eined jeben halben Jahred jum Capitale fchlagen, jo hitte man, da 100 fl.
nad) einem Halbjahre 102:5 fl. werth find, 1 fl. alfo den Werth von
1:025 {l. befommt, folgenve Kette :

x Werth am Cnde ded 8. Halbjahres | 2000 {l. Anfangsdcapital
1:025 ,, ant Gnbe ded 1. Halbj.

1.025 " " " "
1.025 " " " "
B T s AR Sl L e
1026 a0 "
1‘025 n " n "
1'025 ) " " "
1.025 " n " "
x = 2000 X (1025)*%

Hier ift alfo 1-025, b. i. die Sabhl, weldhe erhalten wird , wenn
man 3u 100 das Procent 2°5 fiiv ein halbe§ Jabhr abdbiert und die Summe
102:5 purch 100 bividiert, jur 8ten, bd. i. jur jovielten Poteni zu exbe-
ben, al8 Halbjahre da find, und mit der jo erhaltenen Babl dbad An-
fangScapital ju multiplicieren.

Die Zahlen (1:05)* und (1°025)%° fann man Aufzinjungsfac:
toven nenmen.

Um daher pen Werth eined Capitald nad einer be-
timmten Seit, wihrend weldher 3ind von 3ind gevedhnet
wird, ju finden, multipliciert man basd gegebene Capital
mit dem entiprechenden Aufzinfungsdfactor. €8 wird aber

per entjprechende Aufzinfungéfactor bevechnet, wenn man ju 100 dad
Procent fiiv eine Seitperiode addiert , diefe Summe purcdh 100 dbivibiert

und den Quotienten jur fovielten Poteny exhebt, al8 Beitperioden da jind.

Bur Berecdhnung ved Aufzinjungdfactors fite 6 Pertoben, wenn bex
Rindfuf 3. B. 49 ijt, Hat man

"

ped el vl vl . pd o

1-04 X 104 1'124864 X 1124864
416 4684211
(2) 1-0816 X 1-04 1124864
43964 112486
(3)  1°124864 22497
4499
900
68
5

(1'04)*=1:265310.
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| Die folgende Tabelle enthalt die bereitd audgevedhneten Auf-
sinfungsfactoven fiur 2, 3, 4, 5 Procent und 1, 2, 3, ... 29, 30
Settperioden.

De?ie;;n 2% 3%, 4, ° %,
1 102 103 104 1:05
2 10404 1:0609 1:0816 1:1025
3 | 1°061208 | 1:092727 | 1:124864 | 1:157625
4 | 1:082432 | 1-125509 | 1-169859 | 1-215506
5 | 1-104081 | 1-159274 | 1°216653 | 1-276282
6 1-126162 | 1-194052 | 1-265319 | 1:340096
7 | 1:148686 | 1°229874 | 1:315932 | 1:407100
8 | 1-171659 | 1:266770 | 1:368569 | 1-477455
9 1:195098 | 1:304773 | 1°423312 | 1:551328
- 10 | 1 218994 | 1°343916 | 1-480244 | 1-628895
11 1:243374 | 1:384234 | 1:53945% | 1:710339
12 | 1-°268242 | 1-425761 | 1:601032 | 1:795856
13 1:293607 | 1:468534 | 1'665074 | 1-885649
14 | 1:319479 | 1:512560 | 1:731676 | 1:979932
15 | 1:345869 | 1:557967 | 1:°800944 | 2-078928
16 | 1-372786 | 1-604706 | 1-872981 | 2-182875
17 | 1:400241 | 1°652848 | 1:947900 | 2-292018
18 | 1-428246 | 1-702433 | 2:025817 | 2-406619
19 | 1-°456811 | 1:753506 | 2-106849 | 2-526950 |
20 | 1-485947 | 1:806111 | 2-191123 | 2-653298 |
21 { 1:515666 | 1:860295 | 2:278768 | 2-785963
22 | 1-545980 | 1:916103 | 2:369919 | 2-925261
| 23 | 1-576899 | 1-973587 | 2464716 | 3-071524 |
24 | 1-608437 | 2:032794 | 2-56330%4 | 3°225100 |
25 1-640606 | 2:093778 | 2.665836 | 3°386355 |
926 | 1-673418 | 2-156591 | 2772470 | 3°555673 |
|27 1:706886 | 2-221289 | 2-883396 | 3:733456 !
| 28 | 1:74102% | 2-287928 | 2:998703 | 3:920129 |
i 29 | 1-775845 | 2-356566 | 3118651 | 4-116136
30 | 1°811362 | 2-427262 i 3:243398 | 4-321942 |

& 80. Aufgaben

1. Gin Capital von 5000 fl. ift au 5°/, Binfesdzind angelegt ; wie hod

witd e bel gqamijabriger Capttaliftcung in 6 Jabren anwadyjen?

Der Aufzinfungdfactor fiiv 6 Beitpericden und 59 it
1:340096; man hat baber
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5000 X 1:340 096

6 700°480 = 6700 fl. 48 f.

2) Wie hoch wird ein ju 4% Bing von Bing angelegted Capital von

1234 fl. in 7 Jabren bei halbjihriger Capitalifation anwacjen ?
Hier find 14 Halbjahre und bdad halbjihrige Procent,
ndmlih 29 in Rechmung zu bringen; der entfprechende Auf-
sinfungéfactor ift 1-319479, und man bhat
1234 X 1:319 479
4 321
1 319 479
263 583
39 896
5278
| 1 628237 = 1628 fl. 24 fr.

3) Wie viel werden 5800 fl. 3u 3¢ Binfeszing bei gangjibhriger
Capitalifivung nach 20 Jahren werth fein ?

5800 X 1'806111 = 10475444 = 10475 {(. 44 fv.

4) Gin Bater fegt su Gunjten feined jest 13jihrigen Sobnes
2300 fl. in die Sparcajja ein, welche mit 49, jabhrlich verzinst
und wovon bie Intereffen halbjdbhrig zum Capital gefchlagen wer-
per. Welchen Betrag wird der Sobu, wenn er dbas 24. Jahr ere
reicht hat, au$ ber Sparcaffe beziehen ?

Pan Hhat Hier 22 Halbjahre und 295 halbjibhrig, daber
2300 X 1545980 = 3555754 = 3555 fl. 75 fr.

5) Jemand ift verpflichtet, 3000 fl. nady 1 Jahre, 2000 fl. nach
2 Jabren, 1000 fl. nadh 3 Jahren und 4000 fl. nach 4 Jahren
st begahlen; wie viel werben alle diefe Betrige nadhy 4 IJahren
werth fein, wenn man 59 Sinjeszing vechnet und iwenn Dbie
Capitalifivung ganzjdbrig gefchieht ?

3000 fl. nach 1 Jabre zablbar, find nach 4 Jabhven 3472:875 fl. werth,

2000, -, -2 Jabren ', i1 O |, Sy
1000 " " 3 " " " n n " 1050000 " "
"‘000 r " + " " " g " 4000 000 " "

ganjer Betvag nady 4 Jahren 10727-875 fl.

6) Jemand legt durdd 6 Jabre 3u Anfange eines jeden derjelben
325 fl. auf Bind von Bing; wie bod) wird dad Capital Dbet
ganzjdbriger Qapitalijation ju 4% in jener Zeit amwadijen ?

Da bdie erjte Summe durdh 6, bie joette duxrcdh 5, .

pie Jechdte duvrdh 1 Jabre anliegt, jo bat man
1. Summe nacdh 6 Jabren 325 X 1-265319
2. " o - i 326 X 1°216653
3. " . B L
'}' " ] " " 323 >< 1124864
ﬂ'. " ] ' " 325 >< 1081600
B dnin w w1 325 3¢ -1:0480000

S -

Gejanmmtbetrag nadh 6 Jabren 325 X 6 898295 —— 9941°959
— 92924111.96 fr.
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7) Cine Rivche legt fiiv eiren Venbau in etne Sparcajfe 8480 fl. 314 9%
Rinfedzinfen nieber. Ru weldem Betrage ift bie Summe nady 15
Jahren angewachfen ?

8) Welchen Werth hat ein Capital von 3758 fl. 40 Fr. bei 5%
Ainfesdzinfen nacdh 18 Jabhren? _

9) Gin Vater will feinem Sohne bei der Geburt ein Capital fidern,
welched dem legteven tm 24. ¥ebensjahre audgezahlt werben foll.
A vem CEnvbe legt ev gleid) jetst ben Vetrag von 1250 fl. in
eirte Verfidherung8anjtalt , welche 4 95 Binfen vechnet. Leldye
Summe wird diefe Anftalt, twenn die Binfen jdhrlich zum Ca-
pitale gefdlagen worben find, dem Sobne audzuzahlen haben?

10) Die Seelenzabhl einer Stadt betrug vor 20 Jabhren 25360; wie
arofy wird fie jetst fein, wenn bie Bunabme ber Bevslferung
jabrlich tm Durdhicdhnitte 195 betrug?

11) Jemand legt ju Anfange jeben halben Jahred durch 12 Jahre
hinter einander 40 fl. in eine Sparcaffe, bet weldher Halbjibhrige
Capitalifivung mit 29 Statt finbet. Wie groff ift fein Eripar-
ni8 nad) diefer Heit?

12. Bet einem Hausdverfaufe wird dem Kaufer freigejtellt, jetst gleich
6000 fl. und odas 3weite und dritte Jabhr ju derfelben Beit eine
gleiche Summe i evlegen, ober jur Beit ded [epsten Terming
eine Summte von 19000 fl. 3u entrichten. Da der Kdufer feine
Gelver in feinem Gefdhifte mit 59 Juten verwenden fann, fo
mochte ev wiffen, auf weldhe ver Vedingungen er, um feinen Bor-
thetl ju wabren, eingeben miifje.

8. 81. Um bie umgefehrte Aufgabe ju [djen, wie namlicd) ber
Werth eined Gelvbetraged vor einer gewiffen Beit mit Mitdjidht auf
Ainfegzinfen beftimmt wird, wirb man wieber bdie RKettenvecdhnung 3
Hilfe ztebhen.

Man judhe 3. B. pden Werth, den ein Betrag von 2000 fl. bor
3 Jabren bhat, ven Bind von Bind jzu 49 gevechnet, und 3war bet
ganzjabriger Capitalijation. — 100 fl. jind nach einem Jahre 10% fl.,
paber 1 fl. dem 100jten Theil von 104, d. 1. 1°04 fl. werth; umge-
fehrt muf alfo der Werth von 104 fl. um 1 Jabr frither nur 1 fl.
werth fein. Wian hat daher bdie RKette:

x fl. Werth vor 3 Jabhren | 2000 fl. gegentvartiger Werth
1:04 | 1 fl. Lerth vor 1 Jabhre
POR | B e o 0N
104 | l 1" " 1" 3 "
o SO 1
oTaNe x — (1,04). b 2000 . (104)3

&g ijt aljo 1 durdy ven Aufzinjungsdfactor (1'04)> 3u bividbieren
und mit der badurdh erbaltenen Rabl ber gegebene Gelbbetrag 2000

s multiplicieren.
Da (104)3 e

1-124864 und fomit

— 0°888996 ift

1 -

(1:04)°

fo bat man x = 2000 X 0888996 = 1777992 == 1777 fl. 99 Ir.

Moénik, Arithmeti?, 11, Abth., 10, Aufl.

7
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Ware hier die Capitalijation halbjabrig vovausgejeht worbden, jo
hitte man mur dad balbe Procent, alfo 24 nehmen, dagegen 1 durd
(1:02)%, weil 6 Halbe Jafre vorfommen, bdividieren, und folglidh 2000

mit multiplicieren miiffen,

(1 02)8
1 1

Die Zablen 0D 1nd {02
heifen,

Um daher den Werth eined Geldbbetragesd vor einer
beftimmten Beit mit Rivdjicht auf 3infedzinfen jufindben,
multipliciert man jenen Betvag mit bem entjprechenden
Abzinjungsfactor, E8 wird aber biefer Abjinjungdfactor bered)-
et, wenn man 1 durd) ben entfprechenven Anfzinjungdjactor dividiert.

3n der folgenden Tabelle erjchetnen bie Ubzinjungsdfactoren fiiv
2, 3, 4, 5 Procent und 1, 2, 3, ... 29, 30 Heitperioben bereits
audgevecdhnet.

folflen Abjzinfungéfactoven




§ 82. Aufgaben.

Pe%:;;’en 2%, 3% 1 5E
[ —
1 0 980392 | 0-970874 | 0°961539 | 0°952381
2 0:-961169 | 0°942596 | 0-9245566 | 0:907030
3 0-°942322 | 0:915142 | 0°:888996 | 0°8363333
4 0:923845 | 0°-888487 | 0-854804 | 0822703
D 0:905731 | 0:862609 | 0-821927 | 0-783526
6 0-887971 | 0:837484 | 0°790315 | 0746215
' 0:870560 | 0°813092 | 0-759918 | 0°710681
3 0°853491 | 0-°789409 | 0°730690 | 0°676839
9 0:8367H65 | (766417 | 0°702587 | 0°644609
10 0-820349 | 0-744094 | 0°675564 | 0°613913
11 0°804263 | 0-722421 | 0°649581 | 0-584679
12 0:788493 | 0-701380 | 0°6245697 | 0°556837
13 0°773033 | 0:680951 | 0:600574 | 0°530321
14 0-757875 | 0:-661118 | 0-577476 | 0-505068
15 0°743015 | 0-641862 | 0°555265 | 0-481017
16 0-728446 | 0°623167 | 0°533908 | 0-453112
17 0:714162 | 0:°605016 | 0°513373 | 0°436297
I8 0°700159 | 0-587395 | 0°-493628 | 0°415521
19 0-686431 | 0°570286 | 0-474642 | 0°395734
20 0:672971 | 0-553676 | 0456387 | 0376890
21 0659776 | 0-537549 | 0-438834 | 0358942
22 0°646839 | 0-521893 | 0-421955 | 0°341850
23 0-634156 | 0°506692 | 0-405726 | 0°325571
24 0:621722 | 0-491934 | 0°390122 | 0°310068
25 0°609531 | 0:477606 | 0-375117 | 0°295303
26 0-597579 | 0-463695 | 0-360689 | 0°-281241
27 0°585862 | 0°450189 | 0°346817 | 0-2678438
28 0-574375 | 0-437077 | 0°333478 | 0°255094
29 0563112 | 0°424346 | 0°-320651 | 0°242946
30 0-552071 | 0411987 | 0°308319 | 0-231377

1. Wie viel find 4000 fl. nadh 5 Jabren zablbar bei gamsjabriger
Capttalifation su 4°/, Binfedzind qegenwdrtiq, D. 1. um 5 Jabre
fritber, werth?

Fiir 5 Perioden und 4°/, bat man deént Abzinfungsfactor
0-821927, baber:
4000 X 0821927 = 3287708 = 3287 fl. 71 fr.

2) Welchen Werth Haben fl. 7310 , 75 vor 15 Jahren, 5% Binjes-
3ind und ganzjdbrige Capitalifivung vorausdgejet?
7310°75 X 0°481047 = 3516'595 = 3516 fl. 60 Ir.

71‘-‘
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3) Wie viel Capital muf man ju 449 Bind von iné anlegen, da-
mit e8 bei balbjihriger Verzinfung in 12 Jabhren auf 5200 fl.
anwadyfe?

Der Abzinjungsfactor fiiv 24 Perioben und 2 *Procent ift
0°621722, man bhat dabher
5200 X 0621722 — 3232'954 — 3232 fl. 95 Ir.

4) Gin 60jdhriger WMann will bei feinem Abftexben fetnem treuen
Diener einen Betrag von 800 fl. verfichern. Weldye Einlage
muf er in bdie Verforgungdanjtalt madyen, wenn diefe gangjdbhrig
3 49 capitalifict? .

Da bdie mittlere Lebensdauer eined 60jdbrigen Wenjden
12 Jabre ift, fo ift dieje Aufgabe mit ber folgenven gleich-
bebeutend: wie viel Capital muf man anlegen, damit ed in
12 Jahren zu 49 Rinjedying auf 800 fl. anwadyfe : ober
welcdhen Werth Haben 800 fl. vor 12 Jabhren bei 4% Hins
vont Rind? MWian hat alfo?
800 X 0'624597 = 499°678 = 499 fl. 68 Fr. Cinlage.

5) But einem Gute finden fidh bret Kaufer. A will 18000 fl. fo-
aleich baar bezabhlen; B bietet 20000 fl. an, aber jo, daR er nur
10000 fl. fogleich, und die anvere Hilfte exft nach 5 Jabhren erlegen
will; C bietet audy 20000 fl. und ywar 5000 fl. jegleid), 8000 fl.
nach 3 Jabren unbd den Reft nad)y 4 Jabhren zahlbar. Weldyer von
bert brei KRaufluftigen hat wobl am meijten angeboten, wenn man
bie Capitalifivung gamajdbrig su 5% Binfedzind annimmt?

Hier muf man alle Sahlungen auf diejelbe Beit reducieven;
man fudt 3. B. ven gegemwirtigen Wertl aller Anbote.
A bletehBont: . . . 48R0F 8v bie ¢ o« QETTE e (p o'+ 23FT jogletcdh 18000 fl.
B ORI 4 ) s c330IRE R PR jogleidy 10000 fl.
und 10000 fl. nach 5 Sabren, ober * 4830, . 26 Ty,

yufammen fogleich 17835 fl. 26 fv.

O MRS 0. .. TLLETE 0. L . 90057 jogleich 5000 fl.
8000 fl. nach 3 Jabren, ober ....... . 6910 ,, 70 .
7000 " " + " D : ‘AEtALS " 5758 " 92 "

sufammen fogleich 17669 fl. 62

A bat alfo dbas vortheilhaftejte Anbot gemadt. :

6) A will bem B eine Geldfumme geben, bdbamit ihm diejer burch

5 Jabre am Gnbe eined jeben Jabred 586 fl. audzable; wie grof

wird jene Summe bei 49, Rinfedzind und ganzjibriger Capitalifi-
rung fein miijfen ?

Dier muf man bevedhnen, wie viel der erfte Jabresbetrag von

586 fl. um 1 Jahr friber, bder jweite um 2 Jabve friiber,. . ..
per fiinfte um 5 Jahre friiher werth ijt.
586 fl. um 1 Jabr frither = 586 X 0961539
= B586 X 0924556
" ' " 3 ” » = 586 X 0888996
W o iy Red ’ 086 > ¢ 0°854804
" " w O ' " D86 >< 0'82[927

Gegemvirtiger Gefammtwerth == 586 X 4451822 — 2608768

M " " 2 " "

|
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7) Weldyes Capital widyit bet 49 Sinjesying nadh 14 Jahren auf
3580 fl. an?

8) Gin Capital hat fidh bei 49 Binfedzing in 16 Jahren auf
36400 fl. vergrofert; wie viel betrug dbad urjpriingliche Capital?

9) Man bietet fiir ein Gut 85000 fl. unter der Bebingung, daff diejer
KRauffchilling erft nad) 8 Jabhren gu begahlen jei. Wie hody ijt, bden
Binfessing ju 59 gevechnet, diefed Anbot fitr ben Augenblid an-
sujcdhlagen ?

10) Benn ein Vater feinem Kinde im 20jten Jahre eine Ausdjtener von
3000 fl. paburd) fihern will, daf er gleich bei der Geburt in eine
Berficherungsanftalt eine beftimmte Summe einlegt; wie hod) wird
diefe @‘;tmme fein mitffenn, wenn dbie Anftalt 49 Hinjedzinfen be-
rechnet s

11) Jemand will dpurd) 12 Jahre nad) Ablauf jeded Jahres 850 fl. be-
stehen ; welchen Betrag muf er dafitr jogleich evlegen, wenn jeber

. Capitalreft mit 59 verzinjet wird?

12) Semanbd ifibernimmt ein Haud mit der BVerpflichtung, dem bisheri-
gent Befitser 156 Jahre hinteveinander eine nachfchufiiveife Rente von

600 fl. audyuzablen. Wie Hod) wurde dag Haus vevanfdhlagt,
wenn 59 Rinfeszinfen gerechnet werben?

VI. Bermifdhte Anfgaben

itber die aufammengefesten Berhdaltnisredynungen.

& 83. 1) Aus 10 Pfo. Garn erhiit man 60 Cllen Leinwand , welde
11 Glfen breit ijt; wie viel Ellen Leinmwand wird man von 5 Pfd.
®&arn beformmen, wenn diefelbe 1} Cllen breit yein foll?

2) Gin Capital von 2800 fl. ijt ju 4% Zindjedsind angelegt; wie hod)
wird e§ a) bei ganzjdhriger, b) bei halbjihriger Capitalifivung in
10 Jahren anwadyjen ?

3) Dret Gefellfchafter unternabhmen ein Gejchift auf gemeinjchaftli-
dhen, nady ven eingelegten Capitalien zu vertheilenven Gewinn; A
gab 5400fL, B 6300 fl., C 4500fl. Der Gewinn betrug 4977 {l.;
wie viel erhilt jeder von dem Getwinne?

4) Wie viel wiegen 13 Kubiffuf Cijen, wenn 1 Kubiffuf Cijen jo viel
wiegt al& 71 Kubiffup Waffer, und wenn 1 Kubitfuf Wajjer 563
Pfund wiegt?

5) Weldhed Capital gibt

a) 3t 5% in 3 Jabren 109 fl. 35 fr. Rind?
b) 3t 449 tn 2 Jahren 180 fl. 80 fr. Bind?
c) 3t 4% in 6 Dionaten 137 fl. Bing?

6) 15 Arbeiter verrichten eine Arbeit in 10 Tagen , wenn fjie taghd
12 Stunben arbeiten; wie viele Arbeiter wird man aufnehmen
mitffen, damit fie die nidmliche Arbeit in 6 Tagen & 10 Stunben
pollenbden ?

7) Wie viel feined Gold und wie viel Kupfer enthalten 26 Pfo. Gold
welded 900 Taufendtheile fetn ijt ?
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8) Cin Goldjdhymied hat 20faratiges und 12favatiged Gold; mie viel
von jeder Sorte muf er nehmen, um 24 Marf Gold, weldes 18
Rarvat 5 Grin fein ijt, ju exhalten ?

9) Wie viel Zinfen geben 3456 fl.

a) 31 49 in 3 Jahren?
b) 3u 439, in 2 Jahren 6 Wonaten ?
c) a5y in 49 Tagen?

10) Welched 1ift die gemeinjchaftliche Verfalldzeit fitr fedhd gleiche
Capttalien & 800 fl., weldhe beziehungdweife in 4, 5, 7, 9, 10,
14 Monaten 3ablbar fiud ?

11) Die Abjhrift eined Werfed fann von 6 Sdyveibern, weldhe tdag-
lih 1212 Stunven fchreiben, in 8 Tagen vollendbet werben; tvie
viele ©dhreiber wird man dazu aufnehmen miiffen, damit fie mit
per ADbfchrift bdesfelben Werfed tn 5 Tagen fertig werbert, o
fte tiglich mir 12 Stunben {chreiben?

12) Wie viel betrdgt das Jiteveffe & 4%%

| a) von 6250 fl. in 2§ Jabren :

b) bon 1306 fl. 58 fr. in 1 Jahr 5 Won. ?
c) von 978 fl. vom 1. April bi® 16. Juni?

13) Wie viel tn dft. W, foftet 1 Wiener Pfo., wenn 100 Hamb.
Pio. mil 721 Marf Banfo bezabhlt werden? (28 Hamb. Pfb.
= 25 Wien. Pfo. und 273 Warf Banfo = 21 fl. 5. W.)

14) Gine Partie neuer Viertelgulben iviegt 4% Sollpfunbd; iwie biel
feine8 Silber und wie biel Bufak enthaltent diefelben, dba fie 520
Taujendtheile fein find?

15) Gin Getreivehindler Hat jweierlei Weizen; von der bejferen
@orte foftet ber Wieten 4 fl. 50 fr., von der {dhlecdhteren 4 fl.;
et will mun 42 Pegen fo mifdhen, bdaf er jeden Wiegen um
4 fl. 20 fr. verfaufen fann; mwie viel muf er von jeder Sorte
bajut nehmen ?

16) Wie viel Jnteveffen geben in 68 Tagen

a) 2085 fl. & 5% ?
b) 1593 fl. 80 fr. 4 419 ?
¢c) 3103 fl. 12h. 4 4% ?

17) Eine Golbjtange wiegt 6 Marf 5 Loth und hat an Feingehalt 20}
Karat; wie grof ift ihr Werth in 8. W. ju 390 fl. pr. WMart fein ?

18) A fauft einen Garten fiir 1200 fl.,, wovon er jidh nach je 3 Mona-
tent 240 fl. 3u jablen verpflichtet ; wann miifte ex die ganze Summe
auf einmal entrichten ?

19) Cin Buch, bdejjen jebe Seite 32 Beilen & 45 Budiftaben ent-
halt, hat 240 Seiten; wie viele Budbftaben muf man im Durd-
|dhnitte in einer Zeile anbringen, wm den Inbalt jened Buches auf
200 Seiten, beren jede 36 Reilen enthilt, 3u bringen?

20) 3n wie viel Beit geben

a) 908 fl. Gapital 1t 439 86 fl. 26 fr. Rind?
b; 5160 fl. Capital ju 59 330 fl. Bins?
. ¢) 2180 fl. Gapital 3u 6% 327 fl. RBind?

21) @lpe Wiutter mit 2 Sobnen und 1 Todbter haben 6300 fi. fo 3u

theilen, daf die Mutter 15, ver dltefte Solhn 12, der jiingfte Sobn
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10 und bie Tochter 8 Theile exhalt; tvie viel befommt jede biefer
Lerfonen?

22) Bier Perfonen haben 2852 fl. jo unter einanber ju theilen, baf A
fooft 3flals B4, C7 undb D 9 fl. befommt; ivie viel entfdllt
auf jeben?

23) Jemand erhilt 730 Neeter Seibenband und hat fiix 9 Wieter 221
Franfen zu bezahlen; wie grof ift dex Betrag in 6.W., ba 5 Fran-
fen 24 fl. find?

24) Bu wie viel 9 tragen

a) 3075 fl. Capital in 9 Monaten 92 fl. 25 fr. Bing?
b) 5400 fl. Capital in 23 Jabhren 607 fl. 50 fr. Bing?
¢) 650 fl. Capital in 32 Jabhren 143 fl. Bing?

25) Auf einem Acer von 750 Lige und 15° Breite fonnen 21 Wiepen

Weizen gefidet werbens; wie lang muf ein 18° breiter Ader fein,

um bavauf 33 Wietzen {aen 3u fonnen ?

26) Drei Perfonen Ffaufen ein Schiff um 24000 fl.; davon zahlt A
12000 (., B 8000 fl., C ben Reft. Welchen Theil ober Part wird
jeper am Sdiffe haben? (Das Sdhiff wird al8 Einbeit ange-
nontmen.)

27) Semanbd zahlt fiir ein durcd) 6 Jahre beniibted Capital jammt den
einfachen 51 % Rinfen 452 fl. 20 Fr. juviid ; wie grof war dasd ge=
fiehene Capital?

28) Jemand fauft auf per Leipgiger Mieffe 432 Leipy. Ellen Kattun
fite 56 Thiv. Wie viel Kveuger d. L. foftet 1 Wiener Clle, da
1 Qeips. Clle = 0727 Wien. Cllen und 30 Thaler = 45 fl.
5. L. {indb?

29) Bei cinem Gefchdfte, ju weldhem A 3500 fl., B 2850 fl., O
4180 fl. hergegeben hat, werben 119 gewonnen; wie viel von die-
fem Gewinne entfallt auf jeven Gefellfchajter?

30) Weldhen Werth haben 5360 fl. vor 12 IJahren, 5% Rinfeszing 1ud
a) ganzjdfrige, b) halbjihrige Capitalijation vorauggefest ?

31) Eine Lira nuova in Sarbinien wiegt 5 Gramm und it 5
fein; vie viele Stitfe gehen auf 1 Jollpfund = 500 Gramm?

32) Loét man 7 Theile Rinn in 3 Theilen Luedjilber auj, fo er-
halt man dag Amalgam , welches um Belegen bes Glafes bet
Anfertigung der Spiegel beniiit wird. Wie viel von jedbem Wie-
talle muf man ju 18 Piv. diefes Amalgams nehmen?

33) Bon jtvet Nidern, weldhe in einander greifen, hat bad eine 56,
pag anvere 21 Rdhne; wenn nun bdas erjte in 25 Winuten
58 llmldufe macht, iie vielmal dreht fich pad zweite Habd in
37 Mifwten wm?

34) Dret Perfonen feget in ein Gefchift 9600 fl. und gewimmen da-
mit . der Ginfage; fie siehen davauf ihr Gelo zurvid. Wie viel
exhilt A, der 2400 fl, B, der 3600 fl., uud C, bder ben Reit
eingelegt hat? |

35) Gin Bater will feinem Sobme gleih bei ver Geburt ein Eapital

" fichern, welthes vem legteven nach zuriidgelegtem 24ften Yebens-
iabre audgesablt wird. Bu dem Enbe legt ev gleid) jefst ein Ca:
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pital von 2450 fl. in eine Sparcaffe, welche dasfelbe mit 49
verginfet, Welche Summe wird die Sparcaffe, wenn die Binjen
jabrlidhy aum Gapital gefchlagen worden find, vem Sohne ausju-
sablen haben?

36) €8 hat Jemand nady und nad) folgende Rabhlungen zu leiften:
pen 17, MWary 250 fl., ven 13. Juli 300 fl., ven 21. Auguit
400 fl., pen 7. October 250 fl. und ven 18. December 500 fl.
An weldhem Tage fann er diefe jammtlichen Pojten auf einmal
abtvagen? (Mian berechne hier die eingelnen Beiten vom 1. Jdnnex
ait, von weldhem Heitpuncte aud dann aud)y dadg Rejultat 3u
nehmen ift.)

37) Cin Kaufmann hatte einen VBetrag von 4108 fl. am 20. Octo-
ber ju zablen, leiftete aber die Rahlung erft am 31. December;
wie viel hatte er dba bet 6% Jntereffe zu bezahlen?

38) Cin Wiener Kubiffufy Wajjer wieqt 564 Wiener Pib.; wie viel
preuf. ‘Bfo. wiegt ein preuR. Kubiffuf Wajjer? %lOOO preuf.
Kubiffup = 979 Wien Kubiffufz; 1000 prenf. Pfund = 893
Wien. Pfo.)

39) Cin Kaufmann befist von etner Gattung Ware dret Sovten, dasd
Bio. zu 40 fr., 33 fr., 30 fr.; wie viel wirdb er von jeber
Sorte nehmen, um eine WMifhung von 120 Pfo. & 36 fr. 3u
erbalten ?

40) Jemand mifcht 50 Pfo. einer Ware, woven dad Pfund 60 fr.
fojtet, mit 40 Pfo. etner gevingeren Sorte, und mur fommt dbag¢
Piund ver Mijdhung auf 54 fr.; wie viel fojtet ein Pjund dev
sveiten Sorte?

41) Gin Wiener fauft in Hamburg 80 Side Domingo-Caffee, e
pont ein jeder 160 Hamb. PBfo. enthilt; wie grof ijt ber Betrag
in Oft. W., wenn ein Hamb. Pfo. 61 Sdilling Banfo fojtet,
I Narf Banfo = 16 Sdhilling und 27§ DVdarf Banfo = 21 {l.
0. L. find?

42) Jemand [egt in die Sparcajje ein Capital von 3580 jl.  Wenn
nun die Spavcaffe mit 4% jabrlich verzinjet und die Interefjen
halbjabrig jum Capitale Jchlagt, welden Werth wird jenes Ca-
pital nady 8 Jahren haben? *

43) BWie viel Kvonen nnen aus 22} o, Wart Gold, welches 21
favatig ift, geprigt werden, da 50 Kvonen 500 Gramm feines
®old entbalten und 1 . Wavf = 233'87 Gramm ijt?

44) 120 fl. wurben unter 20 Midnner und Frauen fo vertbeilt, daf
jeber Mann 8 fl., jeve Frau 3 fl. erhielt. Wie viel Widnner
und wie viel Frauen warven e8?

45) 1050 fl. follen fo getbetlt werden, dag A fo oft 1} fl. be-
fommt, al8 B 13§, O 13 fl,, D 2 fl. Wie viel erbalt jever?

46) Cin Kaufmann evdffuete fein Gejdhdft mit einem Fonde von
22500 fl.; wenn er nun duvdh 10 Jabre jibrlich 5% gewann
und biefen Gewinn im Gefdhifte lief, wie grof war der Han:
beldfond am Gndbe bed 10ten Jabhres?

47) 2640 fl. werben unter drei Perfonen getbeilt; B erbdlt 2mal fo
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viel al8 A weniger 240 fl.,, C aber dreimal jo viel al8 B; tie
piel fommt auf jeden?

48) Semand Hat 30 Pfo. einer Wave & 48 fr. und 40 *Bfd. & 44 Iv.;
er fetst nodh 50 ‘Piv. eimer dritten Sorvte dazu, und nun Toftet
pag Pfo. der Mijchung 40 fr. Wie viel foftet 1 *Pfd. von bder
letsten Sorte ?

49) Weldhes Capital wird ju 49 Binfeszing bei halbjdfhriger Capi-
talifivung nadhy 9 Jabren auf 5000 fl. anwad)jen?

50) A bat 2400 fl. nad) 4 Jahren zu bezahlen ; e entvichtet 800 fl.
I1(';:»9[,Ic»:ici{_);;; wann wird nun die Sahlung ded NRefted zu erfolgen

aben

51) Bet einer gewdhnlichen Miihle geben 100 Pfd. Roggentdrner
75 Pfo. Mehl, 22 Pivo. Klete und 3 Pip. Abgamg. Wie viel
Mebhl und ivie viel Kleie wird man von 6 Wieken Koggen er-
balten, wenn 1 Megen Roggen 81 Pfb. wiegt?

52) Feined und 920 Taufendtheile haltenbed Silber follen mit Qupfer
fo legiert werben, daff man 32 Piv. su 750 Taufendtheile fein
erbalt. Wie viel wird man von jebem nehmen?

53) Bier Fubrleute iibernehmen einen Giitevtransport und erhalten
pafite 184 fl. A fjtellt 4 Pferde auf 3 Tage, B 6 Pferbe auf
23 Tage, C 5 Pferbe auf 4 Tage und D 8 Pferde auf 23
Tage. Wie viel erbilt jeber ber Fubhrleute?

54) A Dbietet fiiv ein Haug entweder 8410 fl. bar, obev 8785 fl.
nadh 9 Monaten zahlbar. Wenn nun ver Verfinfer dag Geld
59, barfeifen fann, welches Anbot ift fiiv ihn bad vortheil-
baftere ?

55) Gine Silbermaffe wiegt 8765 Bollpfund und ift 126thig; wel-
hen Betvag erhdlt man dafiiv in fl. 5. W. bet 19, Abjug fiir
pie Prigefoften? (Cin neuer Gulben ift 5 fein und ed enthal-
ten 45 Gulvenjtite ein Bollpfund feined Silber.)

56) Drei Perfonen haben 285 fl. fo zu theilen, dag A fo oft 5 fl.
ald B 8 fl. und C fo oft 3 fl. al8 B 4 fl. exhalte; wie viel be-
fommt jeber?

57) Unter 4 Grben follen 5800 fl. jo vertheilt werden , dbag B 600 fl.
mebr, C 800 fl. mebhr und D 400 fl. weniger erhalten al8 A; ivie
viel fommt auf jeden?

58) 2000 fl. folfen unter 5 Perfonen jo vertheilt werben, baf jede
immer 40 fl. mebr erbalte al8 die ihr vorgehende; iwie viel exhiilt
jebe Perjon?

59) Wie thener muf dad Pfund einer Ware fein, welche mit 50 Bfunt
i 24 fr., 30 Po. & 18 fr. und 40 Pfo. & 201 fr. vermijcht, das
Ganze auf 200 Pund & 22 fr. bringt?

60) Wie viel Wiener Bfd. wiegen 165 neue Gulbenjtiide, wenn jebes
Stitd ', Aollpfund feined Silber enthilt und einen Feingehalt
von - bat und wenn 28 Bollpfund = 25 Wien. Pio. find?

61) Bier Kaufleute haben 1236 fl. im Handel gewonnen; wie viel
befommt .jeder vom Gewinne, wenn fich der Antheil ved A u
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pem bes B wie 2 :3, bde8 B ju jenem be8 C wie 4:5 und
pe$ C zu dem des D twie 10 : 11 werbhdlt?

62) Die WMitngordmung ded Kaifers Ferdinand I. vom Jabhre 1559 be-
jtimmte, daff aud etner ¥olnijchen MWiarf (—= 233:855 Gramm)
Gold, 184 RKavat fein, 72 Goldgulven geprigt werden follten.
Wie viel Kvongehntel ift ein folcher Golbgulden werth, da eine
Quvone %5 fein ift und 10 Gramm feined Gold enthilt?

63) Jemand legt zu Cnde jedbed Jabred, 14 Jahre nacheinander, 85 fl.
in eine ©parcaffe, weldhe mit 44 jahrlich verzinjet und bie In-
tereffen halbjihrig jum Capital Jdhlagt ; wie grof ift fein Crfparnis
nach diefer Seit?

64) Oret Dauvermeifter erbalten fiiv einen gemeinjchaftlichen Bau
2700 L., weldhe fie nacy Verhaltnid der Anyahl Avbeiter und ber Beit
unter fich thetlen. Nun Hhat A 16 Wrbeiter 40 Tage, B 20 Ar-
beiter 36 LTage und C 25 rbeiter 32 Tage geftellt; twie viel
erhilt jeber Wieifter?

656) A hat an B, fo lange biefer lebt, eine {dbrlidhe Rente won
420 fl. zu begahlen; B witnjdht aber fogleich den Betrag aller
Renten bar ju empfangen. Wie viel wird ihm A ju geben haben,
wenn man annimmt, dag B nodh) 18 Jabhre (eben wird, und wenn
man ganzjdbhrig 49, Rinfediind vedhnet ?

66) A, B und C gewanunen bei einem ejchafte 960 fl. B Dhatte
3000 fl., C 5000 fl. eingelegt. Wie viel betrug die Einlage bdes
A, va er vom Gewinne 320 fl. erhielt?

67) 3m Kriftallpalajt ju Shvenham bei Lonbon war im Mai 1858
ein tn Aujtvalien gefundener Klumpen veines Gold audgeitellt,
ver 1743 engl. Troh-lnjen wiegt. a) Wie viel Vereindkronen,
jebe 10 Gramm feines Gold enthaltend, finnten aud bemfjelben
gepragt werben? b) Wie grof ijt deffen Werth in Gulben 8. .,
bie Rrone zu 133 fl. gevedhnet ? (12 Troh-Unzen = 3734 Grant.)

68) Jemand faufjt ein Yanbgut fiix. 60000 fl. mit der Vedingung,
pie Kaufjumme in 5 gleidhen Raten nadh 1 Jahre, nadh 2, 3, 4
und 5 Jabren ju bezablen. Gr 3ablt jeboch 10000 fl. jogleich,
20000 fl. nadhy 13 Jabren, danm 10000 fl. nadh 3 Jabhren.
Wanu muf er ven NReft entridhten ?

69) In einem Dorfe haben vier Hausbefiger an ihrem Eigenthume,
pag bei A auf 2000 fl., bet B auf 1800 fl., bei C 2400 fl.
und bet D anf 1200 fl. gejhdtst ift, Schaden gelitten und es
betragt berfelbe bei A 640 fl., bei B 520 fl., bei C 800 fl.,
wahrend D alleg verfoven hat. Wenn nun fiiv diefe vier Perjo-
ment 980 fl. milde Veitrige eingegangen find, wie find diefelben
ju vertheilen ?

70) A nimmt ein Gapital von 6000 fl. auf und jablt fitr Rechmumg
ber 5% Rinfen und der Capitaltilgung am Sdhluffe eined jeden
Saf;'r{ﬁ 850 fl.; wie grof wird nodh ber Schuloreft nady 8 Jab-
ven fein, und weldyen gegenmwirtigen Werth hat viefer Schuldreft?
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71) A hatte an B 3u zablen :
amiiib Jult 2326 1l 8200,
am 27. ©ept, 978 ,, 39, ,
am 19. Nov. 1815 ,, 40 ,;
bagegen hatte B an A ju bezahlen:
am 13. ugujt 1546 fl. 6 fr.,
antiil. e 28100, 1
Am 31. December werden bie gegenfeitigen Fordevungen mit
69 3ins ausgeplichen; wie viel hat da A an B 3u bezahlen?

- e taE IO -



Sedyster Abjdynitt.

Gleidyungen des crfien Grades.

§. 84. QIE @[etc[;fteﬂung yweier  Ausdbdbriide , weldhe etnerle
iﬁertb I)aben, wird eine @Ietdpung genannt; 3. B.
s =a; (a 4+ b)(a—b) =a*— b? 3x —5=2x + 3.

Die Ausdbritcfe ju beidben Seiten bes Gleichheitszeichens heigen
Theile ber Gleichung, uud Fonnen eingelt tieder aud mebhreven
®fievern beftehen. In ber Gleiung 3x — 5 =2x + 3 fft
3x — b ber erfte, 2x 4+ 3 bder weite Theil; jeber biefer beiben
Theile befteht aud zwei Gliedern.

Man unterfcheivet weierlei Gleichungen, ibentifdhe und B e-
timmungsgleichungen. GCine identifhe Gleichung gilt fitv
jebent Werth bder darin vovfommenden nod) unbeftimmten Srigen;
pieje Cigenfchaft hHaben die obigen Gleihungen a — a und (a 4 b)
(a — b) = a® — b? welde vidhtig bleitben, man mag fiir a und b
wad immer fiiv Werthe feten. Beftimmungsgleichungen bda-
gegen find folche , weldye nicht fitv alle , fonbern nur fiir beftintmte
Werthe ver bdarin vorfommenden Unbefannten giltig {ind. o ift
3x — b = 2x -+ 3 eine Vejtimmungsgleichung, weil ihr nur bder
Werth x = 8 Geniige leiftet.

Die Werthe einer Veftimmungsdgleichung auffinden, welde ihr
Geniige [eiften, heifpt die Gleichung auflofen.

Jadh ber Anzabhl der Unbefannten, welde in einer
Gleichung  vorfommen , untevjcheivet man Gleidhungen mit einer,
mit jwei over mit mehreven Unbefannten. 3. V. Tx — 3
= 4x ijt cine Gleichung mit einer, 5x — 3y = 8 eine Oleichung
mit 3wei, Tx = 3y — 5z + 4 eine Gleichung mit dbret Unbefannten.

Jtad dem I)dcf)ftcn ‘Bote1:3cgpo:1enten per Unbe-
fannten werden bie Gleichungen in lene ped erften, jweiten,
pritten ... Grabesd eingetheilt. So find

oy g ; R 2? } Gleichungen ded erjten Grabes,
% — 5x — 9

x' 4 vy = 2xy S Gleichungen desd jweiten Grades.

"m diefer anlmtung joll mur von den Vejtimmungsdgletchungen
ved erften Grabed bie Rede fein.

I. Auflofung der Gleidyungen des criten Grades wmit
einer Unbefannten.

3. 85. Gine Gleichung ves erjten Graves mit einer Unbefannten
ijt alé aurgeldft ju betrachten, wenn bdie Unbefannte fiiv fidh allein .
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por bem Oleichheitszeichen fteht und bhinter demfelben nur befaunte
Bablen vorfommen. Wenn man 3. B. aud der Gleidhung 6x + 4x
— 780 — 3x bad Refultat x = 60 finvet, fo ift jene Gleichung
aufgelsit.

Das Anufldfen der Gleichungen ded erften Gvabes berubet auf
pem Grundfate:

Wenn man mit gleichen Ausdritden gleiche Verdn-
pexungen bornimmt, fo mitffen wieder gleicdhe Yusbriide
yum LBorfdein fommen,

Aus diefem allgemeinen Grundjage evgeben ficdh folgenbe befon-
pere &ige:

1. Gleidyes ju Gleichem abdiert, gibt gleidhe Summen.

3ft a=Db ud ¢ = d, fo muff auch a + ¢ = b + d fein.

2. ®leicdhesd von Gleidhem fubtrabhiert, gibt gleidye Un-
texrfdhiebde.

3ft a=>b undb ¢ = d, fo mufpauch a — ¢ = b — d fein.

A Folge biefer beiven Sise fann jebed Glied auf einer

Seite der Gleichung weggelaffen undb auf bie andbere Seite mit bem

entgegengefetsten  Beichen itbertragen mwerden. Hat man 3 B,

x +a=~>b, foift x=Db—a; bdurd) diefe Verfetung ift nichts

andberes gefchehen, al8 daf von beiden Theilen der Gleichung 4 a

jubtvabiert wurde. Au8 5x = 16 — 3 x folgt 5x 4+ 3x = 16;

bier wurde auf beiben Seiten 3x abbiert, ober, mwad gleichviel ijt,
— 3 x fubtrabtert.

3. ®letidhes mit Gleichem multipliciert, gibt gleidye
Prodbucte.
3ft a=D>b undb ¢ =d, fo mufg audh ac = bd fein,
Mit Hilfe diefes Sapes Laffen fich die Briiche in einer Gleichung
wegjchaffen; man bdarf nur beibe Theile ber Gleichung mit einem
gemeinfdbaftlichen Bielfachen ber Nenmer multiplicieren. 3. B. aus

Z — b = c folgt, wenn man mit a multipliciert, x — ab = ac.

a
Gben fo gibt 2—2 —— g, wenn beibe Theile mit 2 X 3 =

multipliciert werben, 3x — 12 = 2 x.
4, ®leiches dpurd Gleiches dividiert, gibt gleidhe Vuro-
tienten.
Qjta=D>b und e=d, jo muff auch a:c=Db:d fein.

&8 ift paber erfanbt, beive Theile einev Gleichung durd) dbiefelbe
gafﬂ s bividieren, woburdy die Gleichung hiufig auf eine einfacheve
Beftalt gebradhit wird. So qibt 6x = 24 bdie einfadhere Gleichung
x. == &

Um durd) Amwvendung dber vorhergehenden Sige eine O lei-
dung bed erften Graded mit einer Unbefannten aufju-
(3fen, verfiibrt man auf folgende Art:

1. Wenn bdie Gleichung Briidhe enthilt, fo werden dieje wegy-
gefchafft, inbem man Deibe Theile ber Gleichung mit dem Fleinjten
gemeinfchaftlichen Bielfachen aller Ienner multipliciert.
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2. Kommen in der Gleichung zujammengejesste, durch Klammnrern
verbinbene Ausdbritcfe vor, fo twerden bdie burd) Klammern angezeigten
Operationen wirklich audgefiihrt.

3. &8 werben alfe Glieder, weldhe die Unbefannte enthalten,
auf bie erfte Seite der Gleichung gebracht und ufanmengezogen; bdie
befannten Glieber dagegen twerben auf die ziweite Seite iibertvagen
und ebenfall8 ujammengezogen.

4. Man befreit die Unbefannte von ihrem Coefficienten, indem
man beide Theile ber Gleichung duvch denfelber bdividiert.

Min fich von der Richtigleit ber Aufldjung u itbevzengen, darf
man mur pen gefunvenen Werth fiir bdie Unbefannte in die gegebene
Gleichung fubftituieren, und bie Ausbriice auf beiben Seiten quf bdie
einfachfte Geftalt bringen. Crhilt man beibexfeitd einerlei Rejultat,
fo&)ift pie Auflofung vichtig; im entgegengefetsten Falle wave fie un-
richtig.

§ 86. Aufgaben.

1)3x — 8 =5 13

Aufldjung. 3x = 13 + 8 Brobe. 3 X 7T —8 =13

Jx = 2 21 —8=:13
X== 7 13=13

2) Tx — 23 = 40. 3)2x — 11 == 23.

4) 9 —x = T, 5) 5y + 14 == 49.

6) 2x + 15 = 31. 7) 14 = b3 — 16.

8%17—31{-1—1:0. 9) 3x + 4 = 44 — x.

10) 9y + 7y 4+ by = O, 11) 68 — 7 = 2z + 8.

12;9}:-4— 100 = 14x -+ 95. 13) 37 — bx = 3x — 12,

14) 2y — 3 + by = 2y + 2.

I5g2x-——ll+2x2-——- xX+4=Tx—1T.

16) 138 — 13x 4+ 35 — 17x = 1565 — 3x — 21T.

17) 12 (x — 1) = 3x + 24.

Aufl. 12x — 12 =3x 4 24 Probe. 12(4—1)=3 X 4 +24

12x —3x =24 4 12 123 =12 4 24
Ox = 36 36 = 36
xX=4
18) 20 — (x — 4) = 2x 19) 8 — (2 —y) = 1~ 2¥.

20§ 14x = 1950 — 9 (150 — x).

21) 18 (x 4+ 35) = 10 (2x + 45).

22) 4(z — 2) 4 3z =5 (a~—3) + 19.
2?61—@—43x+ﬂﬂﬂ—4@x+®.
24)3(x+1)—4(x—1)=8(2x — 1))

25) 55 (60 — 2y) — 3 (y + 2) =22y 4 9 3y + 6).

26)%2 x — b.
anl.. 2=2x 10 PBrobe. !é(—)-:: 10 — 5

X —2Xx=—1]0 O
— Xx=—10
X =10

- 3
27) 76 = 3 28) %y — 36 = 0.

o3



X ) A
29)5 7 = 16. 3O)g:{t_1 _6’
: 5o b ¥
31) 31{_!_2-----1., 32)6_y5 2
4 i B A e DES -
33) - —1..8 34) z 26
36) 5y — 28 = 3. 36); —= +2=0.
3()21{—-—%5——3(1(—-2)'
38) B=1X 95— 9x.
39)Tx — 4+ 2(x—1)=8x+1
x—|-3 x — 3
40) 5 = 2.
QIuﬂ 9(x+3)—5(x—3)=90 Probe.
9x 427 —b5x+15=90 1243 1243 o
9x — 5x =90 — 27— 15 5 9
4x = 48 > D i
x = 12 g 9
P R A3
 Ahage
5 11 — 3x
41) + x +.4 x 4 35 = 2x. 42) 4. o + box =19
— 5 45 — 1 4
43)43:]315_,‘_ :n:l-;-2__:!L 44) 3x_x+24t‘
9 —x P Rl 7(25—2x)  4(39 —3x)
45) R 46) 15 TR
47)10(—f+ ) 60 + X 49 2t pywtzy
2x+1 x —3 3:—1-7
!9) ks — S
5 10
X z z+4 z — 6
50)§+§—\—-:13 51) 5 T =2z—3.
6x-3 _ 10x 41 ax+3 wnhd Sl
52) 3xi 24 .. |oml 53) + + : 6’
——— 4 Jox,
: i 56)5;1#352_65-;_;:8_‘
x 4+ 11
12 .
3 —4x
2
_:-—8=x—i-2




63) x +3 + =+ X=X L9,

64) 3+ % + O + 3 =25 4 678,
it o
65)%_!_1—;-1}:&4 “21x 2 —3x 3.

1 4
66)(x —1) x4+ 1) =x2+4+ x 4 L.

bx —11 , Tx— 5 T — 53X 7x — 14 |
68)’8 ' g BT ITEG Tal
69;8}(——2}{(1—”33):(31{—2)(2x-—-—3)+19.
70) (y +2) 3 —y) = (4 —y) (6 + y) — 22.
71%20+5[5-- §—2x)] = 7x + 2 (3x — b).
72) 7(x+5)—3 [x — 4 (3 — x)] — 1£5[3 4 (2x-~D] -+ 60.

I Anflofung der Gleidhungen des erften Grades mit
mefreven UubeFannten,

§. 87. Aur Vejtimmung von wet ober mehreren Unbefannten
]'im;f cgben jo viele von einanber vollig unabhingige Gleichungen exfor-
perlich.

Um givei Gleichungen mit zwei Unbefannten aufjulBfen, umf aus
penfelben etne Unbefanunte eliminiert, b, i. eine neue Gleichung ge-
bilvet werben, weldhye dbieje Unbefannte nicht enthilt. Diejfe Gleichung
bat bann nur eine einjige Unbefannte, welde bavaus beftimmt, und
purd) beren Subjtitution in etne der gegebenen Gleichungen audy dev
Werth bder anbern Unbefannten gefunben wird.

diir dbag GEliminieven einer unbefannten Grdfe bat man vor-
sugsweife drei Wiethoden.

1. Wan beftimmt den Werth derfelben Unbefaunten ausd beiden
Gleichungen , und fetst die erhaltenen Ausbdriide- gleid. (Compa-
vrationdmethobde). 3. B.

2x +b6y==26... 1) unb 3x — 2y =1 ..:2)
Aus 1) folgt x = o =

I 4+ E.#y :
B d
_baf)i’l‘ 26 -;' :}y X —1-‘!; 2)"
woraud man y = 4 erhdilt. Wird biefer Werth i 1) jubjtituert, fo
hat man

aud 2) folgt x =

2% + D 4= 20,
woraud x = 3 folgt.

2. Man fucht den Werth einer Unbefannten ausd einer Gleidhung
und jubftituiert denfelben in ber anvern Gleidhung. (Subftitution §-
methobe.) 3. B,

2.x+2y=8... 1) und 6x — 5y = 14 ....2)

Aus 1) fﬁ[g[’ X = 8 =i 2}
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Wird piefer Werth in 2) jubjtituiert, fo erhilt man
68 —2y)—5by =14,
woraus y = 2 hervorgeht. Durch Subjtitution diefes LWerthes i 1)
pefommt man {odann x == 4.

3. Man madht in Leiven Gleichungen die Coefficienten dev u
climinievenden Unbefannten bdadurch einanver gleidh), dag man bdiefe
@leichungen mit entfprechenven Factoven multipliciert, und abbiert ober
fubtrabiert,)jobann die neuen Gleidhungen, je nachden diefe Coeffictenten
ungleiche over gleicdhe Borgeichen haben. (Wethode Ddex gletdhen
Cpefficienten) 3. .

3) 4x — 3y =9.... 1) unb 6x + 5y =061 ... 2)

Multiplicierf man bdie erfte Gleidhung mit 3, und bdie giveite
mit 2, fo erhilt man

12x — 9y = 27,
12x = 10y'= 122.

Wird nun bie erfte Gleichung voun der zweiten jubtrafhievt, o

Jatl man

19y = 99,
woraud y = 5 folgt. Wenn maun diefen Werth in der Gleidhung 1)
fubjtituiert, fo finvet man bavaus x = 6.

Nach) denfelben Nethoden fimnen aucd) Gleichungen mit bret
soer mebreven Unbefannten aufgeldjet werden.

8 feten 3. B. dbie Gleichungen gegeben

2x — 3y 4 b= 4.2 1)
) 1 3x4+ y—0oz= 6...2
bx — 2y + 3z=11:.,3)

Nadh ver Comparationgmethode erhilt man

4 + 3y — 4z
6 —y 4+ 52 2
X B— ?_:)__.i . & D)
)
i P Sy i .
s r e O
o i 44+ 3y—4 6 — D1
Aus 4) und 5) folgt g & = y3+n'” 1)
. o\ 3 4+ 3y — 4: 1142y — 3s
aud 4) und 6) folgt I +—j——-—f s o 10Y)
~ P “ 22 %
Ferner erhilt man aud 7) y == ... 9)
6+ 10z
3 —_— :
und aus 8) y == v i)
22 7. == 10: .
daber “’ = ’Ts "2 woraus z = 1 folgt.

Wird piefer Werth i 9) Jubftituiert, jo ergibt jidh) y = 2;
b wenn man endlich die beiven Werthe von z und y in 4) jubjti-
tutert, Jo erhdlt man x = 5.

Man nehme hier die Climination auc) nad) ver Subjtitutions:
methode und nadh) der Wiethobe der gleidyen Coefficienten vor.

E§ jollen noch folgenve Gleichungen aufgeldjet werdben:

Moénik, Arithmetit, 11, Abth., 10, Kufl.
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5) Tx — 2y =12 und 3x +4 2y = 8.
6) 4x + 5y = 22 und 5x — 4y = 7.
()0x 4+ y = 44 wdb x + 3y = 34.
8) Tx + 3y = 56 unb 12x — 7y = 11.
9) 7x 4+ by == 41 und 12x 4 Ty = 64.
10) 5x — 3y = 33 mub 2x 4 3y = 5l.

11) 15x — 8y = 2 und 65x + 2y = 23,

123 13X — 4y = 19 und 9x — by = 2,

15) 3x — 4y = 10 und 2x 4 by = 22.

14) x +y =20 md> 5 =y.

156) 8x 4 5y = 67 und 5x 4 8y = 76.

16) 51 x — 7y = 44 und 93x — 13y = 48.
I?’% Slx = 45+ 19y und 15x = 2 (21 — 2x).
I18) 27x 4 16y = 452 und 18x = 88 + 16y.

lQ)%—FZ::S und 3x,— 33 = y

20)x-—y“——12unb5--—§=1.

21)1:-;-3; x_.'{;y=-iunbx"éy x":;yﬂl..
X 4+ y = 30, 4X 43y = dz.= 13,
22) 3y — 2z =25, 23) SX==d4y 4 ig= 2
X' P8 =10, == 2X 4 [y 4+ 3z'= ]1.

3X + 4y — 2z = 20,

(x — 2y 4 Tz = 60,
24%)
0X — 8y + 3z + 2 = 0.

4Xx — 2y 4 3z = 8§, ' x—3y+4 z=2,
25) { ix + 8y —. 2. =59, 26) 1. 20x— y—2z=17,

10x + 3y + 2z = 49. | 7x+9y —4z=3

[+,
27) { x4+ , y48

® Ly

2X +2y—5z=26

X +y<42—u=S§,

’x——-y-}—z-]—u:l,

FRE. YUnwendung der Gleidungen anf die Anfidjung
von Aufgaben.

5. 88. 3n jever Aujgabe werden gewifje Bedbingungen angegeben,
cemen dte ju fuchenven Sablen Geniige leiften jollen. Dad erfte G-
chift bet ber algebraijcben Aufldjung einer Aufgabe bejtebt vavin, daf
man die gegebenen Vedingungen in  bdie algebraijde Seidhenfprade
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itbertrdgt, was man das Anjets en der Gleichungen nennt. Dafiiv 3ibt
e feine alfgemeinen Regeln; Scharfjinn und eine durd) Yojung vieler
Aufgaben evworbene Uebung twerden in jedem eingelnen Falle angeben,
wie die ju beftimuenden Unbefaunten nach den Bebingungen ber Anj-
qabe zu behandbeln und in Gleichungen zu bringen jiud.

Sind vie Gleichungen angefetst, fo gibt die Aufldjung derjelben
vie gefuchten Werthe fiiv die Unbefannten.

E8 it Anfingern fehr anguvathen, bvaf fie die bverfchiedenen
Wufaaben, aunch ofne Anjats einer Gletchung, durd) bloge Verjtandes:
foblitffe im Kopfe aufyuldjen verfuchen. Vet den erfteven ujgaben
evfcheint in diefer Anleitung nebjt der algebraifchen Lijung auc jene
im Kopfe angegeben, bei den mweiteven Aufgaben wird dieje dem eige-
nen MNachventen ver Schiiler 1iberlafjen. -

Um fich von bder Richtigfeit ver Aufldfung einer Anjgabe ju
iiberzeugen, unterjuche man, ob durch den gefundenen Werth der Un-
befannten audy wivflich die Vebingungen ver Aujgabe exfiillt werbven.

§. 89. Aufgaben.

1) Man juche eine Babhl, bderen Hfaches und Tfaches zujamuen 956
befragt.

Sm Ropfe. Das Hfache und Tfade macht dad 12fadhe; 96 ijt
alfo vas 12fache von ber gefuchten 3ahl, oder bdiefe Zahl 1t der
12te Theil von 96, mithin 8.

Algebraifch. E8 fei x bie gefucdhte 3abl; ihr Sfaches ijt Ox,
pag Tiadbe 7 x. Nadh ber Vevingung der Aufgabe muf aljo

bx + Tx = 96
fein; 6§t man diefe Gleichung auf, jo ergibt jid) x = 8.
Probe. 5.8+ 7.8 = 40 + 56 = 90.
2) EIB‘e[c)I)eﬁ ift bie Babl, veren Hfaches um 42 vermehrt thr Bfadhes
qibt !

3m RKopfe. Um aug vem Sfachen dad Bfadhe zu erhalten, mug
man dad 3fache bazu fegen. Wenn man nun ausd dem Sfachen auch
purcdh) Hingujetung von 42 bvad Sfadye befomumt, jo mup 42 gleid
vem 3fachen ber Rabl, und baher die gejuchte Bahl der dritte Theil
pon 42, b. 1. 14 fein.

Algebraifch. 3t x die gejuchte Bahl, fo ijt 5x ihr Sfades,
8 x ibr Sfaches. Mun muf erfteved wm 42 vermebrt werben, um das
(estere 3u geben, jomit hat man 5 x + 42 = 8 x, und darausd x = I4.

Brobe. 5 X 14 + 42 =70 4+ 42 = 112.
8% 34 =112 ,
3) Weldye Bahl ijt 3, beven 9fadhes um 72 vermindert iy Sfaches gibt?

Sm Ropfe. Um aus vem Yfachen vad Sfache zu erhalten, mufp
man badé 4fade abjiehen. Soll alfo das 9fache durd) die Bermin-
perung um 72 in vas Sface ifibergehen, o muf 72 dad 4fache ver
gejuchten Bahl vorjtellen, die Babhl felbjt aljo der ite Theil von 72,
jomit 18 fjein.

fgebraifjch. Nennt man x die verlangte Bahl, jo ijt 9x by
9facheg, 5 x ihr Hfached, und e mup nach ver Vedingung der Aufgabe

9x — 72 =5x
jein, woraud x = 18 folgt.
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e

Probe, 9 X 18 — 72 =162 —- 72 = 90,
DL I8 90;
4) Die Halfte und ver britte Theil einer Rahl betragen 25; ivie
qrof} 1jt pie Babhl?

S Kopfe. 2 ound 4 jind ¢; wenn mun § von ber gejuchten
Rabl 25 betviigt; fo betrigt & mur den fiinften Theil von 25, alfe 5;
pie Rahl felbft ift daher 6mal 5, b. i. 30.

Wlgebraifch. Heift x die gejuchte Babl, fo ift ihre Hiilfte ;, 1nd

e

per britte Theil ‘:, pabher nach ber VBedingung der Aujgabe
Ry XS 1 o=
B e
folglich x = 30.
Probe. % + % =15 + 10 = 25.

5) Dad SHfache einer Rabhl it um 86 grifer al§ ihre DHilfte und
ihr Fiinftel jufammengenommen ; welche Sabl ijt es8?
3m Kopfe. L und L find %; dad Sfache bder gejuchten Rabl
joll alfo um 86 grofer fein al8 7mal der 10te Theil, fomit pas
50fache um 860 grdfer ald dad Tfache; dad H0fache ift aber um pas
43fache grifer als dbag Tfade, e8 muf alfo 860 dad 43fache ber ge-
juchten Babl, alfo biefe ber 43jte Theil von 860, mithin 20 jein.
Algebraifch. Wenn x bie gejuchte Sahl vorftellt, fo it 7 x
ihr Sfades, 5, thre Salfte und = ihr Fiinftel, und man Hat

)
X

bx <= 86 =342,
— W)
worand x = 20 folgt.
Probe. 5 X 20 = 100, 100 — 1% = 36;

20 , 20 :
EX?} ==1]10"9<¢ =271q,

) demand wird gefragt, wie viel Geld er bet {ich hat. Cr antwey
wortet: wenn idh nedh halb Jo viel hitte, al8 i jelst babe,
weniger 2 ., fo bitte idh 16 fl. Wie viel Gulven bat ex
bei fich? |
Sm Kopfe. Gine Zabl um ihre Hilfte vermebhrt, gibt 3mal bie

Hiljte, und diefed mm 2 vermindert mug 16, aljo 3mal die Halfte

I8 geben; bdaber ijt bdie Dilfte bder Zabl bder britte Theil von 18,

b. 1. 6, und jomit die Babl jelbjt 12.

Algebraifch. G8 jei x bdie Anzabl der Gulven, bdie der -

fragte bei fidh hat, fo it f-f bie Palfte davon, und ed muf nad vev
Bedbingung der Aufgabe :
3 X -+ -; = = 106
jett, woevaud x = 12 b rvergebt.
Probe. 12 45 —2=12 4+ 6 —2 = 16.

7, Cin Meifender wird gefragt, wie viel Meilen er juviidgelegt bat.
Cr gibt jur Antwort: wenn idh 48 WMeilen mebr uritdaelent
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hitte, fo wiivde ich 3mal fo tveit gefommen jein al8 jest. Wie
viel Nieilen hat er juviicdgelegt?

E8 fei x bdie Anzahl per juviickgelegten Mieilen. Hitte der Yet:
fenbe 48 Meilen mehr uriickgelegt, jo wiivde er x 4 48 Mieilen ge-
macht Haben, und da er in bdiefem Falle 3mal jo tweit, alfo 3 x Miei-
fen weit gefommen wdre, jo ift x 4+ 48 = 3x, baher x = 24,

Probe. 24 + 48 = 72; 3 X 24 = T72.
8) Gin Kaufmann faufte ein Stitd Tudy, vie Clle ju 37 fl.; hievau;
perfaufte er bpasfelbe zu 41 fl. bie Clle. Wenn er nun dabe:

21 fl. gewonnen hat, wie viel Cllen enthielt dad Stiict?

DBei diefer Anfgabe wird als ftilljdhweigende Bedbingung vor-
ausgefest, daf der Gewinn gleich ift der Verfaufdfumme weniger dex
Ginfanféjumme.

E8 fei x die Anzahl ver Ellen, fo ift

. ! 13
vie Berfaufsfumme fiir x Glfen = 44 . x = =

o r

v)
' -y " ]- X
dte Ginfaufsfumme fiiv x Glfen = 32 . x = ——;
13x 15 x
3 4

paber

o= Nk
woraund x — 36 folgt.

Probe. 36 Cllen ju 41 fl. geben 156 fl. beim Verfaufe,
65 ot 3 T TR K R,
21 fl. Gewinm.
9) Jemand wurde um fein Alter gefragt und fagte: MWiein Alter

nacdh 10 Jahren wird doppelt fo grof fein, alg mein Alter box
4 Jabhren war, Wie alt war er?

Setst man die Anzahl feiner Jahre = x, jo 1)t
jein Alter nacdh 10 Jabhren = x + 10,
jein Alter ver 4 Jahren = x — 4.

Da mun nad) ver Bevingung der Aufgabe die erfte Bahl dop-
pelt fo qrof fein joll al8 die jweite, jo wird, damit man eine Glei-
chung befomme, die jweite Babl mit 2 multipliciert; daber ijt

x 4+ 10 =2 (x — 4),

worausd x = 18 folgt.

Probe. Alter nadhy 10 Jahren = 28 Jabre,
Alter vor 4 Jabren = 14 Jalre,
und wirflid ift 28 =2 X 14.
10) Gin Vater ijt 32, fein Sobn 2 Jahre alt; nady toie piel Jab-
" yen wird per Bater gerade 3mal fo alt fein ald fein Sobn?
Nach x Jabren. Nadh diefer Beit wird der Vater 32 -4 x, bex
Sobn 2 -+ x Jabhre alt, und da nach der Vedingung der Aufgabe dic
exfte Rabl 3mal fo groff ijt alé bie zweite, jo muf man, pamit dbie
Gleichheit DHergeftellt werde, die jweite Bahl mit 3 multiplicieven; man
hat alje vie Gleichung
32 +.x =3 (2 + x),
welder der Werth x = 13 Gdeniige leijtet.
Probe. Nach 13 Jabren wird der Vater 45, bder Sobn 15

Jabre alt, vaber ver BVater wirflich 3mal jo alt ald
per Sobn.
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11) Gin Meenfchenfreund wollte eine Summe , bdie ev eben bei fid)
hatte, unter 10 rme vertheilen. Gibt ev jedem 20 fr., fo hat
er cben fo viel ju wenig, al8 er 3u viel hat, wenn ex jebem nuv
18 fr. geben wifl. Wie viel Kreuzer hatte ev bei fid)?

E§ fei x bie Anzahl der Kveuger. Wl er jedem Armen 20 fr,
qebent, o Dat er 200 — x Kvenzer ju wenig; will ev jevem 18 fv
aebent, fo hat er x — 180 Kvenger 3u viel. Da nun diefe betven Sablen
gleich fein miiffen, fo it

200 — x = x — 130,

woransd x = 190 folgt.

12) Gin Herr verfprach feinem Yebienten jidhrlich ein Kleiv wund
60 Gulven. Nach 2 Nionaten wird der Vediente entlajjen und
erhdlt pag Kleiv. Wie hoch wurde ihm diejed angevechuet?

8 fei ber Werth bded RKleided — x fl. Der gangjabrige

Cohn betrigt aljo x 4 60 Gulden, folglich der Lohn fiiv 2 Wionate

90 5.5 va mum ber Beviente fiiv viefe et vas feiv, affe x fl,

im Wertlh befommen bat, jo mup
x -+ 60

X —
(5 ’

baber x = 12 fein.

13) Gin Couvier geht nach A und madht tiglich 12 Wieilen; einen
Tag fpdter wivd ihm cin weiter Couvier nadygejcidt; wie viel
Meilen mufy diejer tiglich uviidlegen, damit er den eviten Cou
viev in 4 Tagen einfole?

Beventet x vie Anzabl ver Wieilen , welche der oeite Couriex
tiglich auvitctlegen muf, jo werben von ihm in 4 Tagen 4x Nieilen
gemacht; der exfte Courier, welder einen Tag [inger auf pem Wege
ift, wird in diefen Tagen 12 X 5 = 60 Weilen machen. Da nun
bie von beiven Couvieven uviidgelegten Wege, wenn jie yujammengefom:

men, gleidh fein miifjen, fo Hat man 4x = 60, jomit x 15.
8. 90 Aufaaben, in venen nach mefhreven Unbefaunten gefragt

wird , fann man entweder mit Hilfe fo vieler Gleichungen, als Un-

befannte gefucht werden, oder aud) durdy Fuviidfiibrung auj eine

Gleichung mit einer eingigen Unbefannten aufldjen, wie die§ aug§ den

folgenven Beijpielen evjichtlidy 1jt.

14) 3cb denfe mir gwei Bahlen, von demen bdie erfte um 3 Hemer
ift al§ die sweite; multiplicieve ich die erfte mit 4 und jiebe vom
Provucte 18 ab, fo erbalte iy die jweite. Weldes find die jwet
Rahlen?

a) Mittelft 3weier Gleidhungen mit 3wei Unbefannten. C8 feten x
und y die Deiven Bablen. Da bie exfte um 3 fleiner ijt als bie
sweite, fo bat man vie Gleichung

X == Yiasid
Nady der jweiten Vevingung der Aufgabe muf das 4fache ber
erften Zabl wm 18 verminvert die jweite Jabl geben , alje di

Gleichung
4X — 18 =y

Statt finden. Durdh die Auflejung diefer zwei Gleicbungen erbilt

man mm x = 7 und y = |0.
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by Wiitteljt einer eimyigen Gleichung mit einer Unbefannten Nennt
man x die erfte Babl, fo ift x + 3 bdie jweite. Wean hat dabher
nach ten Vedingungen der Adufgabe

4x — |18 =x + 3,
woraud x = 7, und taher x + 3 = 10 hervorgeht.
Probe. Die 5meite Babl 10 1yt wirklich wm 3 groger ald die
evjte 7; fevmey gtbt pag 4fache von 7 tweniger 18 guv
Diffeveny 10, b. 1. die gweite Jahl.

15) Nean theile 50 tn wel ‘pretfe, jo daf Ddev eine Theil um 6

fleiner ijt al8 ber aubem

a) Wenn x und y bdie wei gejuchten Theile vorjtellen, fo ijt erjtlic

X -+ v =9,
Da ferner der erfte Theil um 6 vermebhrt werden mufi, um den
swetten u erbalten, jo Hat man aud) vie Gleichung

X+ 6 =
Aus bdiefen Gleichungen folgt mun x == 22 Hnny = 28,

b) Heifit der fleineve Theil x, fo ijt 50 — x der grifere, und man
mufy nach den Vedbingungen ver Aufgabe u vem fletneven Lheile
x nech 6 dagu abbteven, umt den groferen 50 — x ju evhalten;
ed ijt paher x + 6 = 50 — x, woraud x = 22 und 50 — x
= 28 herborgeht.*

16) Cin LVater ijt gegemwdrtiy 2mal jo alt al8 fein Sobu; vor 15
Jabren war er Smal jo alt als der Sobn. Vie alt ift der Vater,
wie alt der Sohn?

Der Gobu jet x Jabre alt, jo ijt dad Alter bes Vaters 2 x
Jabhre; vor 15 Jabren war alfo ber Vater 2x — 15, der Sohu
x — 15 Jabre alt. Man bhat daber die Gleichung

2x — 15 =5 (x -~ 1H),

woraud man x = 20 uud 2 x = 40 erhilt. Der Vater tjt aljo 40, der

Sobn 20 Jabre alf.

Mian ([Bfe diefe Aufgabe aud) mit Hilfe weier Gleichungen mit
swet Unbefannten auf.

17) Gin Suabe jagte: i) und mein Vater haben zujammen €0 Al

terdjabre; i) bhabe aber nuv ben 4ten Theil von dem Alter

neined Vaters. Wie alt ift der BVater, wie alt der Sobhn?

Tag Alter ved Vaterd et x, aljo jenes ded Sohues ; Jabre,

jo bat man
X

X + - = 00,
Vol

woraud x — 48 und _: = 12 bhervorgeht. Der Vater ijt aljo 48, ter

Sobu 12 Jabre alt.

Wie wird diefe Aufgabe mitteljt Jweier Gleichungen aufgeldjt?
I3) Unter drei Knaben werden 100 Bebuer jo vertheilt, dafy ber jwette
doppelt fo viel al8 der erjte, und der dritte um 10 %e[um mehr
alg bie Hilfte veffen bdefommt, wad der erjte und weite sujam-
men erhalten, Wie viel Rehner befommt jeder ver drei Knaben?
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A) Mittelit dreier Gleichungen. €3 fefen x, y, z bie Bablen bev
Rebhner, weldye folgeweife A, B und C befommmen, fo ijt exjtlich

x + v+ z = 100.
Da B voppelt o viel ald A befommt, jo ijt fevuey
y = 2 X,

Da endlich C um 10 Sehner mehr als die Daljte pejfen befommt,
wag A wid B jufammen evbhalten, jo hat man aud)

zr—'—:xzy-l—l(}.

Durc) Aufldfung diefer drei Gleichungen erhilt man nun x = 240
y = 40 und z = 40.
b) Mittelt einer eingigen Gleichung.
E8 fet X vie Anzahl Behuer, welche A Dbefommt,

]O lft 2x " " " 1" B 1"
X+ 2X i C
5 : " " ("
pober
X + 2% + - 4 10 = 100,

welche Gleichung x = 20 gibt.
A Defommt alfo x = 20 Jebner,
C R 2x = 40

QO o T 10.=480 .o

19) Gin Knabe gibt feinem dltejten Pruver die Hilfte jeiner iifje
weniger 8, vem jweiten die Liilfte des Neftes weniger 8, dem
svitten tvieber 8 weniger als vie Hilfte des jepigen Jejtes, uud o
anch dem vierten 8 weniger alg bie Diljte ved neen Rejtes ;
die nodh dibrigen 20 Stiide Dbebilt e jelbjt. Wie viel Jiifje
batte ev anfinglich und wie viele gab ev jepem Bruder?

Deifit x die anfangliche Zahl ver Niifje, jo qab er bem evjten Vrudey

; — 8 unb e blieben nod) x — ’: L 8= % + 8; ber jweite Vruder

— —

X ) 5 . X g f =
befam " + 4 —8 =7 4 uud e8 blieben nod 5 -+ 8 ( _} -’;)

==E - 12; bev dritte Bruber befam : 4+ 6—8 = 2—— 2, und ¢8

blieben nod) z- + 12 — (;— — 2) = :j: - 14; bavon exhielt der pierte

Brudex :-:-.); 4 7T — 8= -;t} — 1, Jo dag ned)
8 y X —_— I— - )
2+ 14— (55— 1) = 55+ 15
ibrig bleiben. Der NRejt foll aber 20 betragen; mithin ijt
ﬁ_-ﬁ- D =30
16 ’

wordué x = 80 folgt.




Der Kuabe batte alfo anfinglich 80 MNiijje, und gab
pem erjten Bruver — — 8 = 32,

2
weit = loig =16
n 3 EI ell I 4: ".E e e !
v X
st xittestr o ey 2 =08
' b 9 8 p
o aDIETIEI: SmorE XA

§. 91. Man (Bfe noch folgende Aujgaben: o

20) Wenn idy eine gewiffe Zahl mit 3 multipliciere , jo erhalte b
basfelbe, al8 wenn ich 24 3u ihr addieve; welched ift die Jabhl?

21) Man fuche eine Babl von ver Bejchajfendeit, daff, wenw man
jie purd) 4 bdividiert, eben jo viel hevausfommt, ald wenn man
port ihr 32 abjieht.

22) Weldpe Babhl ift um 23 grifer al8 dbie Summe aus threm biey-
ten, fiinften und fechsten Theile?

23) Welche Bahl gibt mit 8 multipliciert dasjelbe, al8 wemt man
yum 3fachen berjelben 25 abdiert?

24) Bon welder Babhl ift das 4fache cben fo grof ald bad 6Gfache
ber win 8 verminderten Babhl?

25) Wenn idh ju einer gewiffen Bahl 8 addiere und diefe Summe
puech 5 dividiere, fo evhalte ich denfelben Luotienten, al8 wenn
idh von der Rabl 4 jubtrabieve und die Diffeveny durch 3 divi-
pieve; twelched ift die Rahl?

26) Jch venfe miv eine Bahl. Wenn ich diejelbe mit 3 multiplictere,
8 bajit abbieve, die Summe durch 8 Dbividiere und vou demt
Quotienten 4 abiiehe, fo erbalte iy 0. Welche Babl habe ich
miv gedadt?

27) Wenn man eine gewifje Bahl mit 7 multipliciert, vom Producte
5 fubtvabiert, ten Rejt durch 13 dividiert und zum Vuotienten
6 abdbiert, o erbdlt man diefe Babl jelbjt. LWelche Babhl ijt es?

28) Weldhe Bahl muf zum Bdhler und Nemmer bded Vrudes 3§
abbiert werben, damit man den Bruc) § exhalte? ‘

29) Weldhe Rahl muf man 3u 32 adbieven und voit 32 jubtrabieven,
pamit fich pie Summe jum lnterfchieve wie 11 : 5 verhalte?

30) Welches ijt die Babl, bveven SHfaches eben jo viel iiber 20, als
ibr 8fadhes iiber 44 ijt?

31) BVermehrt man bden Bdbhler des Vrudes JI um eme gewt))e
Rabl und vermindert den Nenner um das Dreifache berjelben
Rabl, jo erbdlt man ven Bruch 3. Weldyesd ijt jene Zahl?

32) Welched ift bie Babl, von der 7 wm 2 fleiner find, ald 3 bev
poppelten Sabl? |

33) Man theile die Bahl 100 fo in jwei Theile, bdaR ber eine den
andern um 35 iiberjteigt. |

34) Die Babl 85 ijt in zwei Theile zu theilen , die fid) wie 8: Y
verbalten.

35) Der gemeinjhaftliche Gewinn jweier Gefdhiftsjrennve betrigt
505 fl.; perfelbe foll fo getheilt werden, dag A um 25 fl. we-
niger befomme al8 B; wie viel erhdlt jeder?

Moénik, Avithmetit, 11, Abth., 10, NAufl, 4
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36) Cin Yehrer gab auf die Frage, iie viel Sdyitler er habe, fol-
genve Antwort: die Hilfte meiner Schiiler betrigt 16 melhr als
ber fech8te und neunte Theil derfelben. Wie viele Schiiler
batte er?

37) Jemand war vor 8 Jabhven 4mal fo alt al8 ber Ste Theil fei-
nes gegemwvivtigen Alters betrdgt; wie alt ift er jefst?

38) Jemand wurbe nad) feinem Alter gefragt. Cr antwortete: nach
12 Jabren werbe iy 4mal fo alt fein, al8 ich vor 12 Jabren
war. Wie alt ift er?

39) Cin Vater fagt: ih bin jetst 40 Jabhre alt, mein Hlterer Sobn
16, mein jiingever 3; nach wie vielen Jabhren werben meine
Sishne zujammen fo viele Vebensjahre gihlen als ich?

40) Jemand ijt 60 Jabre und fein Sohn 24 Jahre alt; a) vor wie
viel Jahren war der Vater 4mal fo alt ald der Sobu? b) nadh
wie viel Jahren wivd er nur noch doppelt fo alt ald der Sobn fein ?

41) Um eine Whr 3u faufen Hat A mur 1, B } de geforderten
Preijes bei fich; beive zujammen haben 163 Gulven. Wie qrof
ift per Preis ber Uhr?

42) Cin Bauernmddchen wurde nach der Angahl Gier gefragt, bie
jie im Korbe trug. Drei Vievtel davon, ermwiederte jie, betragen

O mehr al§ fiinf Achtel davon machen. Wie viel Gier waven
i Kovbe ?

43) Cine Staatsjchuld, wovon 4 mit 5% und 3 mit 4495 verying-
lich fnd, evforvert jabhrlich 12 Millionen Gulven ; wie viel be-
tragt bie gange Staatsfchuld?

44) Bwei Couvieve gehen von A nad) B ab; der exfte legt taglich
10 Dieilen, der yweite 15 Meilen juvitf, Wenn nun dber 3weite
um 4 Fage fpiter von A abgegangen ift al8 der erjte, in wic
viel Tagen twird er den evften einbolen ?

45) Bon B gegen C marfdhiert ein feindliches Yeer und macht tig-
lich 4 Meeilen; won A au$ will man demfelben nacdbieken, um
e8 m 5 Tagen eingubolen; wie viel Meilen miifjen tiglidh 3u-
viidgelegt werben, wenn die Cntfermung wijchen A und B 10
Wieilen betrigt ?

46) Cinem Yoten, der von A aud vor 6 Tagen abging und tdglich
6 Vieilen macht, wird von B aus, welcdhen Ort er beriibrte,
ein jweiter Bote nadygefendvet, weldher tiglich 10 Meilen macht:
i wie viel Tagen wird er dben erjten einbolen, wenn die Gnt-
fermung 3wijdben A und B 11 Dieilen befrigt?

47) Hitte A 120 fl. mebr, jo wiirdbe er gerabe fo viel itber 100 (.
befigen, al8 ibhm jest nodh davan feblen. Wie wviel fl. bat ex?
48) Wenn man von einer Summe bdie Diilfte wegnimmt, von dem
Jiejte wieber bdie Hiilfte und von vem newen RNejte nodbntals
bie Yyilfte, fo bleiben 37 fl. iibrig. Wie grof war die anfing:

lihe Summe ?

49) Vo 62 Gllen Tuch wird ein Theil verfauft une dabei an jeper
Clie § Tl gewonnen; beim Vevfaufe des Rejted werden an jedver
Clle % fl. vexloven. Wenn nun ver veine Geminn 15 fl. be
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tragt, twie biele Gllen wurden mit Gemwinn und wie viele mit
LBerluyt verfauft ?

50) Bdelche pwei Jahlen geben 81 jur Summe und 35 jur Diffeveny?

51) Die bhalbe Sumume Hoeier Sahlen Deipt 90 uud die doppelte
Otffeveny 100; welches find die beiven Rabhlen?

52) Atet Bahlen, bdeven Diffeveny 12 ift, find o befdhaffen, bdaf
pad 3fache der erjten gleich ift pem Sfachen der gweiten; weldes
find biefe Bablen?

53) DOie Rahl 104 foll fo in pwei Theile getheilt werden, bdaf bder
Unterfcdhied dber beiben Eheile 2 von dem Unterjchiede jwijchen
per gangen Bahl und bem grogeven Theile betrage.

b4&) Miitten im Weat it ber Tag an einem Orte um 6 Stunden

| 15 Minuten Linger al8 die Nacht; wie lang ift dann der Lag
und wie lang die Macht?

55) A bhat in zwet NRollen jujammen 206 fl., in der eriten 44 fl.
mehy ald in ber jiveiten; wie viel in jeder?

56) ‘Die Babhl 32 joll in drei Theile jo getheilt werden, Ddafi dev
erfte um 5, der weite wm 3 grifer fet al8 dber oritte; weldhed
{ind biefe Theile?

57) Die Bahl 48 in drei Theile zu thetlen, weldhe fich wie 4:5:7
verbalten,

58) ‘Dret LPerjonen jollen 360 fl. jo unter fich theilen, daf A Ddop-
pelt fo viel al8 B, und C dreimal fo viel al8 A erhalt. Wie
piel befommt jede Perfon?

59) Orvet Berfonen theilen eine Summe von 350 {l. in der At
baff B 18 fl. mehr al8 C und A 14 fl. mehr al8 B erbalt;
wie viel befommt jeber ?

60) Bwei Vriider jahlen gegenwirtiq ufanmen 47 Jahre. Vor
10 Jabren war ber dltere Bruder geradbe bdoppelt {o alt als
ber jiingere. Wie alt it jeder?

61) Gin Vater ift jetst dreimal fo alt ald fein Sobn, nady 12 Jahren
ird er nur doppelt jo alt al8 fein Sohn fein. Wie alt ijt tev
Vater, wie alt per Sobn ?

62) Pan foll die Bahl 76 in zwei Theile fo theilen, daf, wenn per
grogere durch 11 und bder Fleinere dburdh 7 bividiert wird, bdie
Luotienten jujammen 8 ausmachen. Welde Theile {ind es?

63) Bwet Perfonen Dbefiten ufammen 3500 fl.; gibe B bdem A
150 fl. von feinem Bermdgen, jo bhiitten beide gleichviel. Wie
vicl befilst jeber?

64) Wian foll drei Bahlen finden, die fo bejchaffen find, dai bie exjte
1nd ?iill‘i’ltt 38, bie erfte und britte 43, bie weite und dritte 51
jur Summe geben.

65) (‘z:et follen 140 fl. unter 5 Perfonen fo vertheilt werben, baji
jede folgende 4 fl. weniger befommt. Wie viel erhialt jeve %mon 7

66, Auf einem Tijdhe lag ecine beftimmte Summe Gelves. A jagt:
idy habe 2mal jo viel Gelv; B, idh habe 3mal fo viel Gelp;
G, Idl babe bie $iilfte von bdem, wad A und B ,,ummmm ba-
ben. TWenn mun alle sufamnten 240 fl. hatten, 1wie wicl Geln
lag auf vem Tifche und roie viel befaf jeper?

9*



67) 1200 fl. jollen untev brei Perjouen vevtheilt werben, jo daj Die
sweite pretmal fo viel af8 die erfte weniger 20 fl., die dritte
d4mal jo viel al8 die weite und nodh 20 fl. erhalt. Wie viel
befommt jeve ?

68) Von 3700 fl. befommt A 2mal jo viel als B, B 3mal fo viel
als C, uno C 400 fl. weniger al8 D; wie viel evhdlt jebe Perfon?

69) Vo wei Spielern hatte A 4mal fo viel Geld als B. Nad)-
pem aber A an B 5 fl. verloven hat, hatte A mur noch 3mal
fo viel al8 B. Wie viel Geld hatte jeder am Anfange ded Spieles?

70) 3u einer Gefelljchaft befinden fich 88 Perjonen, Wianner und
Frauen , und o8 verhilt jich vie Anjahl der Meduner ju jener
per Frauen wie 5: 6. Wie viel Mimner und wie viel Frauen
3ablt die Gefelljehajt?

71) Sn einer Gefel(fchaft waven Zmal jo viel Herven ald Damen ;
nachvent aber fpiter 3 Hevven mit 4 Damen daju tamen, warven
e 2mal o viel Hevven al8 Damen.  Wie viel Hevven und
Damen maven Anfangs da?

72) Jemand hat 2 golbene Dofent, bdie eine tjt 2 vou devr anveren
werth und fojtet defhald um 14§(. weniger. MWie theuer ijt jebe Doje ?

73) 3y Habe mir 2 Bahlen gedacht , weldhe um | verfchieden find.
Diviviere i) vie grofere durch 4 und die fleineve duvd) 5, fo
find bie Quotienten ebenfalld um 1 verfchieden. Weldhed find Di¢
ywei Bablen?

74) 3 Habe 2 Bahlen, deven Diffeveny 10 ijit; 3iehe ich bie fleineve
pont 105, bdie qrdgere von 135 ab, fo verhalten fich die Nejte
wie 7 : 9. Weldhed {ind die Babhlen?

75) Ribler und Nenner eined Bruches geben jujammen ;5 vermehrt
man den evjteren um 1, und permindert den letsteven um 1, fo
erbdlt man ten umgefehrten Brudh ; wie heift der gegebene Brud)?

76) Gin Spieler verliert im evjten Spiele 6 fl. weniger al§ § feines
®elves , im weiten Spiele 2 fl. mebr ald § bdes Rejtes,
im pritten Spiele 8 fl. mebr ald } veffen, wad hm nady dem
sweiten iibrig geblieben wav, und Hat nun 28 fl.; wie viel hatte
ev Anfangs ?

77) Bon jwei Perfonen bejitt jebe eine Summe Gelved. Gibt A an
B 4 fl. ab, fo haben beive gleich viel; gibt aber B an A 5 fl.
ab, fo hat A voppelt fo viel alé B. Wie viel Geld hat A, wic
viel B?

78) Hier pies Grabmal decdt Diopbantus jterbliche Hiille,

Und in ves Trefflichen Kunfjt jeigt es fein Alter Dir an.
Snabe 3 fein gewdbrt ibm ver Schipfer ein Sechdtel ded Lebens,
Wnd ein Bwdlftel der Beit ward er ein Jingling genannt.
Nody ein Siebentel fhwand, da fand er ded VYebeng Gefabrtin,
Und fitnf Sabre vavauf ward ihm ein lieblidhes Kind.

Dalb nur batte ver Sobn ved Vaters Alter vellentet,

AL ibn ploglich der Ted feinem Crjenger entrif.

Nodb vier Jabre betvamert ex_ibn im jdhmerslichen Kummer,
Und nun jage vas Riel, goen felber exretdht.
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